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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

ÆIRILICA – MOŽDA 
JEDNOGA DANA

I æirilica spada u arsenal naoružanja kojim je izvršena agresija na Hrvatsku. Nakon 

vatrenog oružja kakvim su razarani hrvatski gradovi i sela, nastupale su agresorske 

horde hladnim oružjem... Vukovar je rušen i osvajan pod simbolima èetnièke 

kokarde, crvene zvijezde petokrake, ali i æirilice. Tko ne pamti sliku kasnojesenskog 

dana, kad su osvajaèi ušli u grad, sliku koja je obišla svijet, gdje skupina èetnika pod 

crnom zastavom na kojoj je æirilicom pisalo „Ujedinjenje ili smrt“ urlajuæi traži samo 

salate, jer su sve drugo za gozbu pronašli u razorenom Vukovaru.

Ovih dana se spominje, da stjegonoša te skupine radi u hrvatskome Ministarstvu 

unutarnjih poslova, u Policijskoj upravi vukovarsko-srijemskoj, Policijskoj postaji 

Tovarnik. Nisam provjeravao, ali ako Stanimiroviæ može sjediti u Hrvatskom saboru, 

onda i taj barjaktar može biti „milicajac“. Još jedna zgoda iz okupiranog Vukovara 

1992., kad je dotièni Stanimiroviæ bio upravitelj vukovarske bolnice „Sv. Sava“: 

Izvršni savet Opštine Vukovar rešenjem preimenuje ulicu Stjepana Radiæa u ulicu 

njegova ubojice Puniše Raèiæa!

Sve su to uèinili vukovarski Srbi koji danas traže uporabu æirilice, a svim 

dosadašnjim postupcima od vremena mirne reintegracije do dana današnjega daju do 

znanja, kako Hrvatsku ne prihvaæaju kao svoju državu, ali su spremni svakodnevno 

od te države tražiti prava, novac i sve moguæe dobrote.

Ministar Bauk govori o uvoðenju æirilice u Vukovar kao o èisto tehnièkom pitanju, 

kao da je posrijedi robot, a ne èovjek. Postavlja se pitanje, gdje je taj mladac bio u 

kasnu jesen 1991., da nije upamtio groznu tragediju koja se dogodila hrvatskom 

narodu. Ne mogu se sjetiti bilo koje moderne države, èija bi vlast tako servilno 

postupala prema drugoj državi, kao što to èine sve hrvatske vlade od 2000. godine 

prema Srbiji. Tako inaèe ugaðaju države krivci, agresori, pa bi prema tome takvo što 

bilo normalno oèekivati od Srbije prema Hrvatskoj. Pa zar Nijemci još i danas 

nemaju kompleks krivnje prema svima koje su okupirali tijekom Drugoga svjetskog 

rata?

Približavanje Srbima (kao da su nam bili dobroèinitelji) postaje modus vivendi svih 

naših vodeæih politièara. Ako se nešto dogaða u Berlinu, naši ministri i predsjednici 

sastaju se obvezatno sa srbijanskim kolegama radi rasprave pitanja od interesa za 

regiju; na skupu u Èileu opet se naðu i razgovaraju o približavanju itd., sve u beskraj. 

Kao da su dužnosnici nekakve regionalne vlade! A zašto tako daleko putovati, kad se 

takvi susreti mogu održavati èešæe i uz manje troškove u Babinoj Gredi ili Petrovcu 

na Mlavi.

Ne prihvaæam sugestije iz EU, zajednice koja veæ 70 godina ne zna za rat, zbog 

èega je i nagraðena Nobelovom nagradom za mir.

Mi Hrvati - u Europi - imali smo prije dvadeset godina krvavi rat. U borbi protiv 

nadmoænijeg neprijatelja izginulo je 15.000 naših graðana od toga 402 mališana do 

14 godina života. Pobijedili smo zato što smo oslobaðali svoju zemlju od okupacije, 

ne kroèivši niti koraka na tlo agresora, pritom je nagraðena EU bila ravnodušni 

promatraè. Dakle, gledajuæi iz Bruxellesa trebalo bi u cilju pomirenja uvesti i æirilicu, 

ali gledajuæi iz Vukovara NE, buduæi da èekamo vijesti o našim nestalima, èekamo 

povratak opljaèkanih dobara i namirenje ratne štete. Nakon toga može æirilica, ako iz 

sjemena kojeg su posijali Garašanin i Karadžiæ opet ne bukne ideja i želja za Velikom 

Srbijom.
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PRAVAŠKI ZADNJI VLAK?
Ia ko ga sa mo nezna lice i pro tiv ni ci prog la ša va ju ideo lo gi jom XIX. stoljeæa ili nesuv --

remenim i okoš ta lim ob li kom u kojem se ma ni festi ra ju os tat ci os ta ta ka hrvat skog na ci --

o na liz ma (ono ga èi jom se po li tiè kom kli niè kom smræu Naš Predsjednik, Vo ða i Pro rok, 

Dok tor Ivo Sa nader ta ko neu kus no hva li o na Ox for du), or ga ni zi ra no je pra vaš tvo od

svoje ob nove 1990. da lo ma lo do ka za svoje ži votne snage i prim jenlji vos ti u suv --

remenome druš tvu. Ma kar se je u idejnome smis lu u di jelo vi ma hrvatske po li tièke

emig ra cije na kon Dru go ga svjetskog ra ta zap ra vo raz vi lo i saz relo, ono je u or ga ni za --

cij skom pog ledu u Hrvat skoj ob jektiv no na po li tiè koj i uopæe druš tvenoj mar gi ni.

Nema sumnje da su za to na jod go vor ni ji prva ci stra na ka koje su no sile i nose pra vaš ko

ime.

Do duše, broj ni osob ni su ko bi, ras cjepi i ras ko li – koji, uos ta lom, obilježa va ju èi ta vu

po vijest pra vaške po li tike – ni su sa mo ilus tra ci ja te trajne boljke, nego su di jelom i pos --

ljedi ca priv laè nos ti pra vaške mis li (jer, oko nepriv laè nih ideja i nei za zov nih mis li nema 

ni kak va pri jepo ra!). No, una toè to mu nema is prike za to što su ti prva ci u prethod nih

dva desetak i nešto go di na sveli pra vaš tvo na ono što mu je èesto zap ra vo tek ka ri ka tu ra, 

a nekad i pot pu na nega ci ja: verbal ni ra di ka li zam, kul tur ni in di ferenti zam, is praz no tra --

bunjanje o desni èar skim mi to lo gemi ma, ko keti ranje s vjerskim eksklu zi viz mom, bu da --

las to šepirenje u crnoj od jeæi i iko nog ra fi ja ko ja s hrvat skom preda jom i pra vaš kom

baš ti nom nema niš ta za jedniè ko. Us po redno s time or ga ni zi ra no je pra vaš tvo od ob --

nove do da nas najèešæe bi lo predmet jeftine trgo vine i po li tièke konjun kture: pak ti ra lo

se i ko a li ra lo sa sva kim bez ob zi ra na prog rame i na èela, i ako je na hrvat skome po li tiè --

kom tržiš tu iš ta bi lo si gur no, on da je bi lo si gur no sa mo to da æe Žar ko Pu hov ski i dalje,

bar dva pu ta tjedno, na jav noj televi zi ji au to ri ta tiv no tu ma èi ti baš sva ku pri rod nu i

druš tvenu po ja vu, i to da æe pra vaš kim vi jeæni ci ma i zas tup ni ci ma ras ti za zu bice za jav --

nim po du zeæi ma, po go do va nim pos lo vi ma i ko jekak vim sit nim si neku ra ma.

Za to se na sva kom ko ra ku od pris toj nih lju di mog lo èu ti da or ga ni zi ra no pra vaš tvo

krajem XX. i po èetkom XXI. stoljeæa nije zas lu ži lo da se na nj pot ro ši i jedna rijeè. To

je glav ni raz log da je i nedav no is kljuèenje Ante Ða pi æa iz Hrvatske stranke pra va

presta lo bi ti vi ješæu na kon svega neko li ko sati. Izos ta li su èak i ko menta ri po put onih

ko ji su pri liè ni ji po lus vi jetu: kad bordel sla bo pos luje, ne mi jenja ju se plahte, nego

nešto dru go. No, kad se ima na umu kakve sta tu tarne ov las ti u Hrvat skoj ima ju stra naè --

ka vod stva, i ka ko je teško u nji ho vo fun kci o ni ranje uvesti èak i elementar nu pris toj --

nost, a ka mo li demok rat ska pra vi la i obi èaje, mož da èinjeni ca da je stran ku mo ra o na --

pus ti ti njezin sko ro dvo desetljetni predsjednik, i da se on pri tom nije od lu èi o na prav ni

lijek (jer dob ro znade da je od njega u stran ci što ju je stvo ri o po svom ob liè ju ko rist kao 

od lanjsko ga sni jega!), ali i da us lijed to ga nije doš lo do krup ni jih previ ranja u stran ci,

mož da taj do ga ðaj i nije ta ko neva žan.

Ða pi æevo is kljuèenje pred vod stvo Hrvatske stranke pra va stav lja nove obveze i po --

veæa nu od go vor nost: Da nijel Srb na po kon može bi ti predsjednik stranke u pu nome

smis lu ri jeèi i više ne æe ima ti iz go vo ra za neuspjeh. No, taj do ga ðaj stav lja u no vi po lo --

žaj i os tale prvake stra na ka i stran èi ca ko ji ma je HSP pri ro dan i lo gi èan na ziv nik: ne

može više Ða pi æeva oso ba bi ti iz li ka za neod go vor no us tra janje u vlas ti tim pro ma --

šenim pro jekti ma i za no jevsko gu ranje glave u pi jesak pred dra ma tiè nim pri li ka ma u

ko ji ma se kao na rod i drža va na la zi mo.

Prve vi jesti ni su oh rab ru juæe: na jednoj su stra ni oni što šute (kri vo mis leæi da je sva --

ka šut nja znak mud ros ti!), a na dru goj oni što go vore na na èin da ne us pi jeva ju prik ri ti

ka ko im Ða piæ nedos taje više nego što nedos taje svo joj biv šoj stran ci. On je do sad bio

os lo nac i op rav danje nji ho va pos to janja, pa sad kad ga nema, speku li ra ju o mut nim,

pod zemnim raz lo zi ma i mo ti vi ma Ða pi æeva is klju èenja, ili za zi va ju pos li jeiz borne ko --

a li cije i pos tiz borne svepra vaške sa bore. A kad ne bi bio smi ješan, kao što je uvijek

smi ješna hinjena na iv nost, bio bi taj op ti mi zam po tonjih di van. Samo, tko æe od njih i

od nas uopæe preživ jeti iduæe iz bore...

Tomislav JONJIÆ
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Si jeèanjska po bu na hrvatske gay po pu --

la cije, up ri li èena pred zag rebaè kom ka --

tedra lom i pu ku medij ski predstav ljena

po ru kom “Lju bi bliž njega svo ga (svo ju)“, 

za is ta je za nim lji va i nameæe neko li ko pi --

tanja. 

Prvo, zaš to su se ho mo seksu al ci oko mi --

li na Ka to liè ku crkvu, kad ona nema ni --

kak vu moæ u smis lu os tva renja nji ho vih

„pra va“ ili zah ti jeva nih pra va?  No, što je

tu je. Nji hov lju bav no-pros vjedni he pe --

ning uz pot po ru neko li ko „ug lednih“

hetero seksu a la ca, na èelu s Predra gom

Mat vejeviæem, za do bi o je zna tan medij --

ski pros tor i veli ki druš tveni interes. To

za is ta èudi. S ob zi rom na nji hov broj, od --

nos no udi o u pu èan stvu ko ji je rela tiv no

ma li u od no su na hetero seksu al nu po pu la --

ci ju, i uz no tor nu èinjeni cu da do tiè na

druš tvena sku pi na uopæe nije dis kri mi ni --

ra na ni us tav no, ni ti u prak si, osim izu --

zeta ka ko ji su „nor mal ni“ u svim sfera ma

ži vo ta, nameæe se pi tanje: Zaš to se bune? 

Bu du æi da na ovo pi tanje nema adekvat --

nog od go vo ra, nameæe se dru go pi tanje:

je li gay po pu la ci ja in strument hrvatske

po li tièke ljevice za ob ra èun s „nepri --

jateljem“ ko ji želi do æi na vlast? To se pi --

tanje nameæe sa mo po sebi, jer je ap so lut --

no nelo giè no da kod 380.000 neza pos --

lenih lju di, ko lap sa gos po dar stva, steèa --

jeva, po bune selja ka i rad ni ka bez plaæe,

pa da kredit nog rejtin ga Hrvatske na ra zi --

nu tzv. smeæa, dakle da se u tak voj si tu a ci --

ji u prvi plan gu ra in sceni ra ni „problem“

ho mo seksu a la ca, up ra vo je nevjero jat no.

Za to je oèi to da taj dio pu èan stva vlas ti

slu ži tek kao „ma teri jal“ za pot palji vanje

druš tvenih na petos ti. Jer, ako pos to ji

problem, od nos no za kon ko ji dis kri mi ni ra 

tu sku pi nu, on se može la ko pro mi jeni ti.

Sve iz van tog za ko na, što im pli ci ra i po --

ka zi vanje straž nji ca na tzv. „pa ra da ma

po no sa“, ne bi smjelo op tereæi va ti držav ni 

pro ra èun i osi ro mašene hrvatske porezne

ob veznike. Ako ta sku pi na za is ta želi jav --

no demon stri ra ti svo ju seksu al nu pri pad --

nost, ona na to ima pra vo, ali – o svome

troš ku. 

Dakle, treba bi ti po li tiè ki sli jepac pa ne

vid jeti u kojem grmu leži zec. 

Po bu na pro tiv crkve i za la ganje za Jo --

va no viæev tzv. zdrav stveni od goj  u ško la --

ma nije, dakle, au tentiè na, nego in stru --

menta li zi ra na po bu na pro tiv kon zerva --

tivne Hrvatske, stra na ka i ud ru ga kon --

zerva tivne ori jenta cije, a to su u prvom

redu HDZ, HSS, HSP itd. Pri tom je Crkva 

na uda ru za to što se ona perci pi ra kao pot --

po ra, od nos no pro mid žbena in fras truk tu --

ra tih stra na ka. 

Da je po bu na ho mo seksu a la ca zap ra vo

reži ra na na Ib lero vu trgu i u pri pa da ju æim

ku ku ri ku-jaz bi na ma, a da nije spon ta ni

bunt, po ka za o je nedav ni pri god ni posjet

amerièke kon zerva tivne znan stvenice Ju --

dith Reis man. Njezi no prvo preda vanje

na zag rebaè kom Fa kul tetu po li tiè kih zna --

nos ti, koje je ko respon di ra lo s crkvenom

osu dom èetvrtog mo du la zdrav stvenog

od go ja, izaz va lo je bu ru pros vjeda na zoè --

nih stu dena ta, po sebice is tup jedne neo li --

beralne „hi gi jeni èarke“, ko ja se poh va li la

sva kod nevnim kon zu mi ranjem por no fil --

mo va i na do da la „što mi pri tome fali“ te

nas ta vi la „da je sra mo ta što je njezin fa --

kultet ugos ti o ta ko vu oso bu kao što je Ju --

dith Reis man“. 

Gos po ða Reis mman je rezig ni ra no do --

da la da su sta ja liš ta i uvrede koje èuje

odjek ko mu nis tièke in dok tri na cije. Slijed

do ga ða ja sa tog sku pa je opi san u

dnevnom tis ku i elektron skim medi ji ma.

Dekan to ga fa kul teta, prof. Nenad Za --

košek, pri god no je is ka za o ideo loš ku to --

leran ci ju ra zine sko jevca iz pedesetih go --

di na proš log stoljeæa, bra neæi uvrede „hi --

gi jeni èarke“ i os ta lih te kao us put op tu žu --

ju æi Ka to liè ku crkvu za – in dok tri na ci ju.

Deka nov „is tup“ pos ta o je ob jaš njiv tek

dan kas nije, kad je njegov „znan stveni

cur ri cu lum“ pos ta o dos tu pan ši roj hrvat --

skoj jav nos ti. 

Da prof. Za košek ima izob raz bu u skla --

du s fun kci jom ko ju obav lja, mo ga o bi

raz li ko va ti dok tri nu od in dok tri na cije.

No, to nije bit no. Bit no je da je us pi o oda --

peti ot rov nu strjeli cu prema Ka to liè koj

crkvi, kao i svi ma oni ma ko ji žive i štu ju

dok tri nu te crkve. 

Tih dana, tj. koncem si jeènja, u zgus nu --

tome kon glo mera tu do ga ðanja uoè lji vo je 

da nestaje li ko va s po èetka prièe, a jav lja --

ju se i na scenu stu pa ju „ug ledni ci“ iz

sfere „kul ture“ i medi ja. A tko su ti „ug --

led ni ci“ ko ji se uko pa va ju u prve ofen ziv --

ne redove crvene fa lange? 

Evo ih: mla do li ki Srbin Sa ša Ko sa no --

viæ, no vi nar HTV, ak ti vist SDSS-a, au tor

GAY USTANAK U HRVATSKOJ?
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR
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TV-pri lo ga o po vi jesti HDZ-a, Ka to lièke

crkve  i hrvatske države, nap rav ljenih u

ma ni ri par ti zan skih žur na la, a vjero jat no i

uz po moæ Save Štrbca. Tu je i zna meni ta

ko lum nis ti ca Ju tarnjeg lis ta Jelena Lov --

riæ, duž nos ni ca Central no ga ko mi teta

Par tije, sko jevsko-ju gos la venski ob li ko --

va na od djetinjstva. Ona je u svom seri ja lu 

mržnje prema HDZ-u nas rnu la ap sur --

dnom op tuž bom Ju dith Reis man za an ti --

semi ti zam (ia ko je J. Reis man Ži dov ka i

žrtva ho lo ka us ta), na pa da ju æi pri god no i

Ka ra mar ka, da je u njezi noj oso bi ugos --

ti o go vor mržnje. A ako je u pi tanju go vor

mržnje, on da nema prik lad nijeg mjesta i

ok ru ženja za to od Lov riæ ki na uredniš tva. 

Ne znam je li u opi su po ku ša ja so to ni zi --

ranja crkve prim jereno spo minja ti op --

skurne li kove po put jedno ga Drage Car --

lo sa Pil sela ili reži sera treæeraz rednih ka --

za liš nih predsta va i fil mo va ko ji um --

jetnost svode na skan dal, sta no vi tog Ma --

ta ni æa, ko ji „ugled“ ne stjeèe reži jom nego 

vri jeðanjem ka to liè kih vjerni ka pla ka tom

s li kom Djevice Ma rije u lezbij skoj pozi.

Zab ra na tog pla ka ta tra u ma ti zi ra la je sliè --

nog „reži sera“ Oli vera Frlji æa. A tko je

on? To je miljenik crvene avan garde. To je 

režiser ko ji na ljetnoj po zor ni ci u Spli tu

ob ljepljuje glumce us mrðenim mesom, i

„oki va“ gledatelje na Dub ro vaè kim

ljetnim ig ra ma ka ko bi oni predsta vu „in --

tenziv nije“ do živ jeli. Pa on da sve to prog --

la ša va – um jetnoš æu! A što sli jedi? Ako ga 

netko ne za us ta vi, taj æe u slijedeæem “

pro jektu“  vjero jat no na po zor ni ci in sta li --

ra ti septiè ku ja mu u èijem bi se sad rža ju

glum ci ku pa li i na kon to ga taj sad ržaj iz li --

jeva li po gleda telji ma. Jer, to je um --

jetnost. A na „avan gar dnoj“ kri ti ci os ta la

bi za da æa da pro ci jeni što je „lu cid ni“

režiser želi o pos ti æi? 

Eto, u stvar nom nedos tat ku kru ha,

stvar nost se za mag ljuje, mar gi na li zi ra i

gu ra u dru gi plan, dok u prve redove stu --

pa ju ovi i nji ma sliè ni tra giè ni li ko vi, kao

to bož nji za log svijetle bu duæ nos ti. Bože,

sa èu vaj...•

Na rod na se vlast obil no slu ži pras ta rom

po li tiè kom mud roš æu: kad ni si u stanju

puk nah ra ni ti, barem mu mis li za ba vi

neèim dru gim ka ko ne bi mis li o, jer ako

mis li - mis li loše o vla di. Za to se iz

da na u dan množe skan da li i is pa di.

Sve je u fun kci ji od vra æanja po zor --

nos ti jav nos ti od stvar nih na ci o nal nih 

prob lema. To mu slu ži na ja va ob ra èu --

na s no go metnom ma fi jom, spekta ku --

lar ni po dat ci o nesreðenim bi raè kim

po pi si ma, lega li za ci ja neza ko ni to iz --

gra ðenih gra ðevi na, grad nja Po tem --

ki no vih sela u ob li ku hid ro elektra na i

termo elektra na, pri po vi jesti o pras ta --

rome mesu u hrvat skim trgo vi na ma, o 

konjeti ni ko ja glu mi go vedi nu, o zat --

ro va nom mli jeku.

Sva ko ma lo se, na rav no, po jave i

no vi pri lo zi za zbir ku do ka za o tome

ka ko us taš koj zmi ji nije sat rvena gla --

va. Posljednje smo epi zode te veæ ot --

rcane ni zanke vid jeli u po ku ša ju dis --

kredi ti ranja ži dovke Ju dith Reis man kao 

to božnje po ri ca teljice ho lo ka us ta (zbog

èega bi, kao, bi lo lo giè no da je na

domjenke i na javne tri bine po zi va ju ov --

daš nji desni èa ri), i u pot pu noj kon fa bu la --

ci ji oko to bože revi zi o nis tiè ki obo jeno ga

inaèe sas vim ba nal nog pri lo ga televi zij --

skog no vi na ra Vla di mi ra Brnar di æa o

us taš kom pu kov ni ku Ju ri Fran ceti --

æu u emi si ji TV ka lendar.

Puk bi se ima o time za bav lja ti, jer

una toè sil no mu tru du ne us pi jeva pri --

mi jeti ti ni jedan jedi ni uspjeh ak tu --

alne vlade. Ako us pjehom ne na zo --

vemo sas vim iz vjesnu ka pi tu la ci ju

pred slo venskom uc jenom u pog ledu

Ljub ljanske banke (kao i Sa vud rijske 

vale, u ko joj nas je uto pi la do ju èeraš --

nja predsjedni ca HDZ-ove vlade

Jad ran ka Ko sor, ko joj je na mi --

jenjen od la zak ta mo odakle je i doš la: 

u iz nim no bo ga tu zbir ku bezliè nih i

bezi menih Tuð ma no vih kad rov skih

ak vi zi ci ja). A što je naj gore: puk se

time do is ta i za bav lja, dok se drugdje

po Eu ro pi - ako niš ta dru go - bar de --

mon stri ra... (N. B.)

KAD NEMA KRUHA, NEKA JE IGARA...

Judith Reisman
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Pot kraj prošle, 2012. go dine, u Ri jeci je

predstav ljena knji ga beèkog dok to ra

mud ros lov lja dr. Ante Ko va èevi æa Èov --

jek i njego va sjena. Knji ga je pred stav lje --

na u prepu noj dvo ra ni, a glav nu rijeè ima --

li su sam au tor i njego va „sjena“, Željko

Kekiæ. Ra zum lji vo, gos po din Kekiæ

jedan je od ri jetkih ili jedi ni  su rad nik

UDB-e ko ji je na kon svega ima o hrab ros ti 

i ljud sku pot rebu ob ra ti ti se svo joj žrtvi,

ka zav ši mu: „Dok tore Ko va èevi æu, da se

ko naè no upoz na mo: Ja sam Željko Kekiæ

– Pauk, ud baš ko ji o Va ma zna sve, a Vi o

meni niš ta. Ja sam Vas pra ti o i go di na ma

sam bio bli zu Va šega sto la. Vo di li smo

Vas pod kod nim imenom 'Crni'. Više od

sto ti nu lju di bi lo je an ga ži ra no na Vašem

slu èa ju, meðu nji ma je bi lo i  Va ših ro ða --

ka, pri ja telja …“ (A. Ko va èeviæ, Èovjek i

njego va sjena, str. 8). 

Na kon svega pos ta li su pri ja telji, jer je

dok tor Ko va èeviæ svom pro go ni telju krš --

æan ski sve op ros ti o, pa su se za jedno ob --

ra ti li jav nos ti, ne sa mo u knji zi,nego i na

tri bi na ma, predstav lja ju æi knji gu ši rom

Hr vatske. „Ljud ski bi od no si pos ta li ne --

mo gu æi kad ne bi bi lo op raš tanja.“ (Jean

Mon bo ur quette) 

Raz go vor dr. Ante Ko va èevi æa i nje --

gove „sjene“, Željka Keki æa, vrlo je za --

nim ljiv. Kad bih bio no vi nar, pi ta o bih ga

mnoge stva ri. Na primjer, od laze li ud ba ši

ikad u mi ro vi nu ili im to UDB-a ne do puš --

ta. Na ime, uv ri ježeno je mišljenje da ih

UDB-a lik vi di ra kad se od luèe na pus ti ti

je, ka ko bi zat rla tra gove svo jih zlo èi na.  I, 

ka ko je to njemu us pjelo! 

Gos po din Kekiæ kaže (u emi si ji dr. Z.

Tom ca) na televi zi ji Z1, „da ud ba ši i da --

nas drma ju Hrvat skom“. „Devedesetih su

se oni sa mo pri ta ji li. U sebi se ni su pro mi --

jeni li, sa mo su se pri la go di li. Mi smo lju di 

za sve sisteme i za sva vremena. Nas treba

sva ka vlast jer smo za nat lije i pro fesi o nal --

ci. Ud ba ši su da nas u svim stran ka ma, bez 

ob zi ra na ideo loš ki predznak, bez ob zi ra

ra di li se o HSS-u, HDZ-u, SDP-u ili

HNS-u. Nji ma je važ no bi ti na vlas ti ili

barem pri njoj. Pog ledajte tko drži medije. 

Glav na pera su ud baš ka pera.“ 

I ta ko dalje! Sve in teresan tnije… 

In teresan tno je i njego vo mišljenje o

Tuð ma nu i Ma no li æu i o tome tko je ko --

ga stvo ri o. I zaš to je UDB-a od svih ta daš --

njih di si dena ta, kad se veæ jas no na zi ra o

kraj Ju gos la vije, krajem osam desetih

preferi ra la Tuð ma na. 

Na jednome mjestu u svome is ka zu

Kekiæ kaže: „Va rate se vi hrvat ski do mo --

lju bi, kad mis lite da ste vi do bi li Hrvat --

sku. Ne, Hrvat sku smo do bi li mi ud ba ši“

„Pjevajte Vi, pjesnièe, or fejsku pjesmu

ob la ci ma. Ipak, Hrvat skom vla da ju mo ji 

kolege ud ba ši, a ne va ši do molju bi i bo --

golju bi ko ji su ro bi ja li po ka za ma ti ma

bivše Ju gos la vije.“ 

Eto presud nog pi tanja: èi ja je  Hrvat --

ska! I, je li gosp. Kekiæ u pra vu? Koje tra --

gedije ako jest! 

Na kon te pro mo cije i pos jeta Ri jeci i

Pod ruž ni ci HDPZ-a Ri jeka za jedno sa

svo jom „sjenom“, beèki dok tor fi lo zo fije

još je neko li ko pu ta pos jeti o na šu Pod --

ruž ni cu i ugod no se dru ži o s na šim èla no --

vi ma uz  pri god ni dom jenak te je Pod --

ruž ni ci da ro va o sto tinjak svo jih knji ga,

ka ko bi ona ma lo po boljša la svo ju fi nan --

cij sku si tu a ci ju. Hva la mu „do vi jeka i

svi jeta“. 

Bio je oduševljen ugod nom at mos fe --

rom u Pod ruž ni ci i iz ra zi o je želju uè la ni ti

se u HDPZ, i to baš u Pod ruž ni ci Ri jeka,

te je od mah pla ti o i èla na ri nu za 2013. go --

di nu.  Pa, aferim, beèki dok tore! (A Slav --

ko Ra di èeviæ se sjeæa ka ko je njego vih

pedesetak knji ga os ta lo za rob ljeno na

Kreši mi ro vu trgu i za u vijek nedos tup no,

una toè njego vim mol ba ma Mar ku

Veseli ci i Ðu ri Peri ci ko ji su, uz os ta lo,

od bi li i knjige vra ti ti vlas ni ku, kao što su

od bi li preda ti i os ta lu do ku menta ci ju te

in ventar HDPZ-a! Eto, kak vih nas sve

ima!)

Slav ko MEŠ TRO VIÆ

ANTO KOVAÈEVIÆ UPISAO SE U HDPZ
U PODRUŽNICI RIJEKA

Dr. An to Ko va èeviæ pot pi suje pris tup ni cu HDPZ-u i pos vetu na svo joj knji zi
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Na pos ljednjoj sjedni ci Vi jeæa naše ud ruge od lu èeno je, da æe ubu duæe Središ nji ca i Pod ruž ni ca Zagreb

djelo va ti u za jedniè kim pros to ri ja ma u Ma sar yko voj 22/IV, 10000 Zagreb. Ta mo se šalju i pri lo zi za

mjeseènik.

Tak va od lu ka je do nesena zbog izos tan ka bi lo kakve pot pore hrvatske države, pa nam za ob jav lji vanje èa --

so pi sa „Po li tiè ki zat vo renik“ i djelat nost ud ruge stoje na ras po la ganju sa mo sredstva pretplate i èla na ri na.

Svi na ši èla no vi os tva ru ju potrebe vezane uz djelat nost ud ruge u svo jim pod ruž ni ca ma. No, ako pos to ji

raz log za iz rav nu ko mu ni ka ci ju sa Središ nji com, on da æe uredov ni dan u Ma sar yko voj 22/IV bi ti svake

srijede od 9-13 sati, i to na tel. br. 01 487 2433.

Adrese elektro nièke pošte ud ruge, predsjedni ka i zam jeni ka os ta ju iste.

Predsjednik

Alfred Ob ra niæ

OBAVIJEST O PRESELJENJU HDPZ-a
(ÈLANOVIMA HRVATSKOG DRUŠTVA

POLITIÈKIH ZATVORENIKA)

POMOÆ ZA POLITIÈKI ZATVORENIK
Od sredine prosinca 2012. do kraja sijeènja 2013., svojim su prilozima daljnje izlaženje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Antonio Zeliæ Split 1.000,00

Marija Mogilnicki Zagreb 300,00

Zlatko Mubrin Varaždin 1.000,00

Josip Maruševec Varaždin 120,00

Ivica Karamatiæ Posušje 50 EUR

Ivica Karamatiæ Posušje 240,00

Milenko Živkoviæ Èunski 1.000,00

Ivan Raèiæ Zagreb 50,00

Vladislav Musa Mokošica 500,00

Ivan Lukinec Kanada 1.000,00

Ivo Tubanoviæ Selci Ðakovaèki 1.000,00

Ðurða Hren Obraniæ Varaždin 1.000,00

Jure Knezoviæ Bratislava 1.000,00

Želimir Crnogorac Posušje 1.000,00

Ivan Raèiæ Zagreb 50,00

Marijan Šugar Zagreb 200,00

Marija Ðurèeviæ Virovitica 320,00

Stjepan Hudoletnjak Zagreb 400,00

Ante Lešina Imotski 1.000,00

u k u p n o 11.180 KN i 50 €

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe pre po ru èu je mo njihovoj su sret ljivosti. (Ur.)
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Dvetna estog lis to pa da, Or su la. Ud ru ga

Hrvat ski do mob ran Dub rov nik or ga ni zi ra 

ko memo ra ci ju za tri na esto ri cu do mob ra --

na ubi jenih pri li kom ulas ka 'os lo bo di telja

Dub rov ni ka', 1944. go dine. Vijence kod

spomen-obilježja po la žu predstav ni ci

broj nih ud ru ga iz ono ga i ovo ga Do mo --

vin skog rata, predstav ni ci op æine Ko --

navle i na kra ju èla no vi obi telji 

po bi jenih. Meðu tim, predstav --

ni ci gra da i žu pa nije, na ko --

memo ra ci ju šalju svo ju prvu,

dru gu ili tre æu, rezervnu gar ni --

tu ru, ovis no o tome je li 'na

vlas ti' li jeva ili desna po li tiè ka

op ci ja. Ta ko se prošle go dine

na ko memo ra ci ji u ime

gradske up rave nije udos to ja o

po ja vi ti nit ko od èelni ka. Ipak,

doš lo je troje djelat ni ka, reda

ra di Imena ni su bit na, nije

važ no ni nji ho vo po li tiè ko

opred je lje nje, oni su doš li ka --

ko bi za ma za li oèi jav nos ti.

Svat ko tko želi, la ko iš èi ta va

po ru ku.

I dok se na Or su li oda va la

po èast ok rut no ubi jenim do --

molju bi ma, po li tiè ka gar ni tu ra 

ko ja se ta mo nije po ja vi la,

'demok rat ski' je izab ra la dru gi

dio gra da i jedan dru gi ko --

memo ra tiv ni skup. Sad je dru --

ga pjesma. Na Bo ni no vo od --

laze u naj ja èemu stra naè kom

sas ta vu, dakle, idu s jas nom

po li tiè kom po ru kom. Kal ku --

lan tski, bez prik ri vanja. Uos ta --

lom, 'sla vi' se dan 'os lo bo --

ðenja' Dub rov ni ka, 18. lis to pa --

da. Ud ru ga Sa veza an ti fa šis --

tiè kih bo ra ca Dub rov nik or ga ni zi ra kul --

tur no-um jetniè ki prog ram u iz vedbi

srednjoš ko la ca, a sve to prot ka no je ideo --

loš kim go vo ri ma pored spomen- grob lja

bo ra ca NOR-a na Bo ni no vu...

I tu, da ka ko, svat ko tko želi, la ko iš èi ta --

va po ru ku...

Ta ko iz gleda ju dvije sli èi ca iz ži vo ta

Dub rov ni ka. Crti ca iz no vije hrvatske po --

vi jesti ko ja se prov la èi iz go dine u go di nu, 

uvijek oko is tih da tu ma, i ta ko veæ

dvadeset i jednu go di nu. Vla da ju æi po li ti --

èa ri na ko memo ra ci ju šalju svo ju prvu,

dru gu ili treæu rezervnu gar ni tu ru, ovis no

o tome je li na vlas ti 'nji ho va' po li tiè ka op --

ci ja. Na ši ili vaši. Na is tom sku pu, jedni

za nema ru ju po èinjene zlo èine, dok dru gi

op la ku ju žrtve po èinjenog zlo èi na. Nor --

mal no da se treba za pi ta ti: do ka da tako?

Kad æemo na po kon smo æi snage i raš èis ti --

ti sve grijehe proš los ti? Kad æe ko naè no

jedni priz na ti, a dru gi osu di ti zlo èine, ma

tko da ih je po èi ni o? Ma kar i zlo èi ni po --

èinjeni pod krin kom an ti fa šiz ma? Zlo èi na 

je bi lo s obje strane. To su èinjenice. Jedni

su po ra ženi i osu ðeni, po bi jedi li su oni s

petok ra kom. Ipak, sa ma èinjeni ca što su

mno gi zlo èi ni i zlo èin ci os ta li nepro cesu i --

ra ni, daje im ali bi za mi ran san. A iza i iz --

nad svega u pi tanju su ipak lju di, ko ji su

ubi jeni bez su ðenja.

U Hrvat skoj se pu nih dva --

deset go di na predstav ni ci naj --

više državne vlas ti trude pod --

metnu ti tezu o tome ka ko se 'li --

jepo živ jelo' u na ka rad noj um --

jetnoj tvo revi ni – Ju gos la vi ji.

Is to se ta ko vješto ma ni pu li ra i

s ko mu niz mom, ta ko da iz vor --

na ideja do bi va pot pu no kri vo

znaèenje. Iz jedna èa vanje poj --

ma ko mu niz ma s an ti fa šiz --

mom u naj manju ru ku je neko --

rektno prema njenim iz vor nim

pos tu la ti ma. Uza lud no je an ti --

fa ši zam veli èa ti, dokle god se

ne nap ra vi dis tin kci ja od ko --

mu nis tiè kih uljeza. Iz hrvat --

skog se an ti fa šiz ma tre ba ju is --

tjera ti demo ni zla. Zaš to? Jed --

nos tav no za to jer su naj veæi

trik nap ra vi li ko mu nis ti, ko ji

su prik ri vanje zlo èi na i zlo èi --

na ca smjesti li pod plašt an ti fa --

šiz ma. Una toè vješti ni prik ri --

vanja zlod jela, po vi jesna gor --

èi na os taje i da nas. Lju di

pamte, bar to im nit ko ne može

uniš ti ti.

Defi ni ci jom an ti fa ši zam oz --

na èa va se po li tiè ki pokret pro --

tiv fa šiz ma i mo gu æih fa šis tiè --

kih po ja va. Kao ta kav, te me --

ljen na mo ral nom sta vu od ba --

ci vanja dok trine i prakse fa šiz ma, pok re --

nu o je i ono dobne gra ðane s pod ruè ja Hr --

vat ske u bor bu za os lo boðenje. Pod sjeæa --

mo na nemjerljive an ti fa šis tièke vri jed --

nos ti zag rebaè kog nad bis ku pa, kar di na la

Aloj zi ja Stepin ca, žrtve ko mu niz ma. Ti --

to is tiè ki ga je režim osu di o, u mon ti ra nom 

pro cesu, na šes naest go di na ro bije, da bi

na kon snaž nog pri tis ka meðu na rodne za --

jednice lepog lav ski zat vor za mi jeni o kuæ --

LUSTRACIJA I DVADESETOGODIŠNJE
ISKUSTVO HRVATSKE DEMOKRACIJE

Piše:

Željko KULIŠIÆ
Hrvatski domobran, Dubrovnik
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nim prit vo rom u rod nome Kra ši æu.

Nje go va prera na smrt pos lje di ca je vi --

še go dišnjeg tro vanja u reži ji ko mu nis --

tiè kog reži ma, a nepo bit ni do ka zi tra ga 

ar sena pro na ðeni su u bla že ni ko vu ti --

jelu. Ima to ga još. Is tin skog an ti fa šiz --

ma bi lo je, vjero jat no, i meðu par ti za --

ni ma, ko ji ni su svi bi li ko mu nis ti.

Gar ni ture svih vla da ju æih po li ti èa ra

od osa mos taljenja RH s po no som is ti --

èu ka ko je Hrvat ska utemeljena na an --

ti fa šiz mu. No, treba lo bi to sva ka ko

raz jas ni ti. Ako je u pi tanju poš ti vanje

ljud skih pra va i slo bo da, èvrsto pro --

tivljenje ra siz mu i os ta lom zlu koje su

do ni jeli na ci o nal so ci ja li zam i fa ši zam

u Eu ro pi, pa se on di jelom preli o i u

hrvat skie zemlje, to je do is ta temelj na

kojem Hrvat ska treba gra di ti bu duæ --

nost. Me ðu tim, ako su an ti fa ši zam

desetci ti su æa ubi jenih i sto tine ma sov --

nih grob ni ca, ako je an ti fa ši zam ko --

mu nis tiè ka dik ta tu ra ko ja je us li jedi la,

ako su nekome an ti fa ši zam nevine

žrtve baèene u jame - on da se oèi to ra --

di o veli kom nespo ra zu mu. Treba lo bi

raz lu èi ti an ti fa ši zam i njegove vri je --

dnos ti s jedne strane i užase pos li jerat --

nih zlo èi na i ma sov nih grob ni ca,

prepune žrtva ma ko mu nis tièke rep re --

si je. Po bro ju ubi jenih lju di, po stra da --

nji ma i po ni ža vanji ma, iz me ðu fa šiz --

ma i ko mu niz ma nema uopæe raz like, a 

to pot kreplju ju i brojke.

U Hrvat skoj je pro na ðena naj manje

731 lo ka ci ja sa žrtva ma ko mu nis tiè --

kog reži ma, od to ga èak 672 ma sovne

grob nice. Pretpos tav lja se da je mi ni --

mal ni broj žrta va koje se na laze u

Hrvat skoj 90.000, a meðu nji ma je naj --

više hrvat skih voj ni ka (us ta ša i do --

mob ra na), ali i ci vi la te pri pad ni ka

njemaè kih i ta li jan skih voj nih sna ga.

U Hrvat skoj su pro vedene 82 ekshu --

ma cije, a na ðeno je 1900 pos mrtnih

os ta ta ka. Po li ci ja je s tim u svezi pro --

vela 1800 oba vi jesnih raz go vo ra, a

pod neseno je (samo) pet kaz nenih pri --

ja va. S druge strane bez pot pore dr ža --

ve pri kup ljeno je i 30-ak ti su æa po li tiè --

kih presu da, u ko ji ma je sa mo u Hrvat --

skoj (od 1945. do 1990.) ko mu nis tiè ki

režim osu di o preko 100.000 oso ba.

Kao rezul tat te strašne is tine, meðu --

na rod na je za jedni ca us vo jenom rezo --

lu ci jom Vi jeæa Eu rope iz 2006. go dine

veæ presu di la ko mu niz mu. Sto ga se lo --

giè nim nameæe pi tanje nuž nos ti raz --

dva janja stvar nog an ti fa šiz ma od 'an ti --

fa šiz ma' u Hrvat skoj.

Ka da i ka ko æe se na po kon Hrvat ska

ras tereti ti bremena proš los ti? Teško.

Mož da raz log leži i u tome što go to vo

sva ka hrvat ska obitelj no si ožiljke iz

Dru go ga svjetskog rata. Bu du æi da se o 

hrvat skoj pat nji i žrtva ma prije osa mo --

s ta ljenja Repub like Hrvatske nije

smjelo jav no go vo ri ti, refleks šutnje

os ta o je do da nas. Osim toga, oni ko ji

su u tim zlo èi ni ma sud jelo va li, a još su

živi, žele da po vijest os tane za vi jena

velom tajne, is to ona ko ka ko je bi lo i

ti jekom 45 go di na ko mu nis tiè kog reži --

ma.

Pri jepo ri ko ji nas ta ju na kon osa mos --

taljenja Hrvatske, ar ti ku li ra ni su u vi --

šego diš njoj oš troj po lemi ci, od nos no

po li tiè kom nad mud ri vanju u svezi us --

ta ša i par ti za na, an ti fa šiz ma, i Tita, a

sas toje se u tome što biv ši ko mu nis ti

(hrvat ski i ju gos la venski) smat ra ju ka --

ko su oni pra vi an ti fa šis ti, a ne ko mu --

nis ti, ia ko veæi nu èlan stva an ti fa šis tiè --

kih ud ru ga u na šoj drža vi, zap ra vo

èine prekaljeni ko mu nis ti i lju ti pro tiv --

ni ci nove hrvatske so ci jal demok ra cije.

Da je druk èije, odav no bi do ni jeli

za kon o lus tra ci ji. Ipak, ima jedna kva --

ka. Pri jedlog za ko na od no si o se na

sprjeèa vanje ob na šanja vlas ti no si --

telji ma ne ka daš njih vi so kih duž nos ti u 

ko mu nis tiè koj par ti ji, taj nim po li ci ja --

ma i zlog las noj UDB-i. Zbog to ga su

prekaljeni ko mu nis tiè ki kad ro vi na sve 

mo guæe na èine iz bjega va li us va janje

za ko na o kojem se raz miš lja lo po --

èetkom de ve de setih go di na proš log

sto ljeæa, zbog neza o bi lazne po li tièke

od go vor nos ti ko ju sa so bom no si 'lus --

tra ci ja', pa na ža lost i da naš nji no si telji

vlas ti. S druge strane pos to ji još jedan

'prob lemèiæ', jer kad bi fi gu ra tiv no go --

vo reæi po ku ša li pro vesti u 'djelo'

za kon u lus tra ci ji, pos ta vi lo bi se pi --

tanje – tko bi da nas sjedi o u Hrvat --

skom sa bo ru, tko u vla di, sud stvu i

svim dru gim važ nim držav nim in sti tu --

ci ja ma. Pa metnome dos ta...•

U na zoè nos ti dva desetak èla no va te

gos ti ju, predstav ni ka kop riv niè kog og --

ran ka ud ruge Hrvat ski do mob ran, u

Kop riv ni ci je 10. pro sin ca 2012. od rža --

na 8. redov na i iz bor na skup šti na

HDPZ-a, Pod ruž nice Kop riv ni ca. Iz --

vješæa ko ja su pod nesena o ra du up rav --

nih ti jela kao i fi nan cij sko izvješæe

jednog las no su prih va æeni. Predsjednik

Pero Ka tiæ je poz dra vi o goste te je u

sklo pu iz vješæa po sebno is tak nu o

važ nost op stan ka èa so pi sa Po li tiè ki zat --

vo renik, za mo liv ši sve da se na èa so pis

pretplate. Ta koðer je na zoène upoz na o s

ini ci ja ti vom os ni vanja „Klu ba po du pi --

ra telja i pri ja telja gla si la Po li tiè ki zat vo --

renik“.

Gos ti su od rža li poz dravne go vore u

ko ji ma su istak nu li spremnost za even --

tu al ni do go vor o ko riš tenju jedne za jed --

nièke pros to rije (sa da sva ka ud ru ga ima

svo ju pros to ri ju, èi ji troš ko vi go dišnje

iz nose oko 3.000 kn). Na skup šti ni se

ras prav lja lo i o smanjenju bro ja èla no va

zbog bi o loš kih raz lo ga, što smanjuje do --

tok sredsta va s nas lo va èla na rine, pa sa --

mo po sebi ug ro ža va daljnji rad i pos to --

janje Pod ruž nice. 

U iz bor nom di jelu, za èla nove up rav --

nih ti jela izab ra ni su: predsjednik - Pero

Ka tiæ, taj nik - Bo ža na Sa bolek; up rav ni

od bor èine: Pero Ka tiæ - predsjednik,

Bo ža na Sa bolek - zam jenik predsjedni --

ka, te èla no vi Ljerka Za lešak, Dra gu --

tin Mar ko viæ i Petar Tu ba no viæ. U

Nad zor ni od bor izab ra ni su Ka ta ri na

Šæetinec kao predsjednik, te Stjepan

Zad ravec i Berta Ruj niæ kao èla no vi.

Za sa bor nike X. Op æega sa bo ra HDPZ-a 

izab ra ni su Pero Ka tiæ, Bo ža na Sa bolek,

Ka ta ri na Šæeti nac i Berta Ruj niæ. Na

kra ju  skup štine us vojen je prog ram ra da 

te plan pri ho da i ras ho da Pod ruž nice za

2013. go di nu. (P. K.)

OSMA REDOVITA
IZBORNA

SKUPŠTINA
PODRUŽNICE
KOPRIVNICA
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Bolje spri jeèi ti nego li jeèi ti, pos lo vi ca

je ko ja je poz na ta iz dav nine. Najèešæe se

spo minje u vezi s od gojem, ali, pri rod no, i 

sa zdravljem. Sprjeèa vanje bo lesti, ako je

mo guæe, mud rije je, uèin ko vi tije pa i jefti --

nije nego li lijeèenje, koje po nekad može

bi ti i neus pješno. Èu vanje zdrav lja je mo --

guæe tzv. zdra vim ži vo tom, kretanjem,

po veæa vanjem ot por nos ti, hi gi jenom, iz --

bjega vanjem štetnih tva ri (ni ko ti na, al ko --

ho la, droge) te uz mi canjem i bježanjem

od mo guæ nos ti za raze.

Ka ko meðu tim nis mo pus tinja ci ni ti ži --

vi mo u Tor nju bjelo kos nom, ne mo žemo

iz bjeæi neprestal noj raz mjeni i bom bar di --

ranju mi li ju ni ma uz roè ni ka - bak teri ja ili

vi ru sa. Iz la žemo se i ka da kao druš tvena

bi æa ili kršæa ni pri rod no po ma žemo bo --

lesni ma ili pot rebni ma. Za to ne mo gu do --

voljno nag la si ti, sa zah val noš æu što ži vi --

mo u ovom vremenu, vri jednost i važ nost

ci jepljenja. Cijepljenje je uis ti nu epo hal --

no ot kriæe, jer je stu bo kom pro mi jeni lo

zdrav stvenu si tu a ci ju svi jeta, po sebno

preživ lja vanje djece. Sjeti mo se ka ko je

po u mi ra la veæi na brojne djece kraljice

Ma rije Terezije! U vlas ti toj obi telji dva

bra ti æa moje majke kao djeca su um rli od

dif terije.

Mnoge ra nije zas tra šu juæe, teške pa i

smrtne bo lesti da nas su, zah valju ju æi pos --

to janju raz nov rsnih cjepi va, pos tale iz --

nim ka. Neke su èak i is ko rijenjene, prim --

jerice velike bo ginje. Iz naše su svi jesti

nesta li strah i tjesko ba pred mno gim bo --

lesti ma. Tko još mis li na ku gu ili djeèju

pa ra li zu! Osob no se u ci jelome svom li --

jeèniè kom rad nom vi jeku ni kad ni sam

sus rela s dif teri jom ili teta nu som. Na ža --

lost, u meðuv remenu se meðu tim po ja vi o

umor od ci jepljenja. Nesta lo je na ime

stra ha, pa sve više lju di iz bjega va dob ro --

voljne ili ob vezatne mo guæ nos ti. I, gle,

neke za bo ravljene i ba ga teli zi rane bo lesti

po nov no se šire - prim jerice dif teri ja ili

tu berku lo za. U da našnjem vremenu brzih

kretanja avi o ni ma, po šas ti se mo gu ši ri ti

po put vjetra. To vri jedi za nove, egzo tiène 

uz roè nike, a po sebno za epi demije koje se 

šire kap lji ca ma iz diš nih pu to va (tzv.

prehlad na oboljenja), za tim za oboljenja

pro bav nog trak ta te, na rav no, za sve vrste

gripe. Za to važ nost i bla go dat ci jepljenja

ne treba za bo rav lja ti! I to, cijepljenje se

mo ra se pro vo di ti što pot pu nije, op sežnije 

te redo vi to.

Poz na to je da djeca ob vezat no do bi va ju

os nov nu imu ni za ci ju pro tiv od reðenih

bo lesti. Osobe koje taj proces ni su prošle

u djetinjstvu, mo gu ga na dok na di ti u od --

ras loj dobi. Za neke je bo lesti pot rebno

os vježa vanje imu ni teta - do ci jeplji vanjem 

u redo vi tim raz ma ci ma. Tako, prim jerice,

pro tiv teta nu sa sva kih 10 go di na, pro tiv

Em pa ti ja je spo sob nost ko ja nam omo --

gu æa va da dru gog èov jeka dob ro vi di mo

te shva ti mo ka ko se on os jeæa. Naj veæim

di jelom pod ra zu mi jeva prepoz na vanje

os je æa ja, no ka ko je u èov jeku ra ci o nal no

i emo ci o nal no u neras ki di voj vezi, po --

maže da dru go ga vi di mo u cjeli ni njego va 

biæa. U us koj je vezi sa su os jeæanjem, ma --

da empa ti ja i su os jeæanje ni su isto. Em pa --

ti ja je spoz na vanje druge osobe s poš ti --

vanjem gra ni ca, ta ko da se os jeæa ji i ne

mo ra ju mi ješa ti. Preu zi manjem pers pek --

tive sim pa ti ja i su os jeæanje mo gu us li jedi --

ti, no empa ti ja može do ni jeti i nega ti van

do živ ljaj o dru gom èov jeku, a po nekad je

èak i u služ bi nega tiv no ga. Zlo nam jerna,

fun kci o nal na empa ti ja zlo ra bi prepoz nate 

os jeæaje, oso bi to os jeæaje stra ha, za vis ti

ili frus tra cije, pa èesto slu ži ma ni pu li ranju 

dru gog èov jeka ili ci jelih gru pa lju di.

Au tentiè na empa ti ja, ko ja dru go ga želi
sus resti, veli ki je dar. Jedna je na ime vrsta
ži vo ta ako ljude gleda mo u lice, uo èa va --
mo ka ko su te s nji ma ko mu ni ci ra mo ra --
zu mi jeva ju æi di jelove nji ho va svi jeta, a
dru ga ako uz njih pro la zi mo kao uz
predmete. Em pa tiè ni lju di us pi jeva ju do --
živ jeti više pri ja teljsta va te ima ju više us --
pjeha u pri vat nom ži vo tu i na pos lu. Oni

ko ji ma je empa tiè nost us kra æena pate od
osam ljenos ti. U du gim mo no lo zi ma stal --
no opi su ju sebiè nost svih lju di, a da za
ono ga ko mu se žale ne po ka žu ni naj --
manje za ni manje.

Em pa ti ju obiè no smat ra mo di jelom
emo ci o nalne i so ci jalne in teli gencije, pa
se sto ga drži da je di jelom uro ðena. Redo --
vi to je, prim jerice, mo guæe pri mi jeti ti da

NAŠ NUTARNJI SVIJET (10)

EMPATIJA
Piše:

Maja RUNJE, prof.

SAVJET LIJEÈNIKA
BOLJE SPRIJEÈITI NEGO LIJEÈITI

Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ
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pneu mo ko ka sva kih 5, pro tiv gripe svake

go dine bu du æi da se uz roè nik mi jenja.

Ovdje ne æemo do no si ti ka lendar ci --

jepljenja jer ga je mo guæe do bi ti od li --

jeèni ka, iz li tera ture, s televi zije ili s in --

terneta. U mno gim slu èa jevi ma pro --

voðenje æe na ža lost ovi si ti o tome što

zdrav stveno osi gu ranje nu di i pla æa, od --

nos no o fi nan cij skim mo guæ nos ti ma

po jedin ca. Kljuè na je ipak svijest. Po --

sebno kri tiè ki treba gleda ti na stav onih

ko ji ne žele sud jelo va ti, ia ko im je mo --

guæe i dos tup no, jer vjeru ju da su „zdra --

vi i jaki“, pa da ih bolest ne æe po go di ti.

Oni za bo rav lja ju da mo gu preno si ti i si --

ja ti uz roè nike i ako se ne raz bole vid lji --

vo. Nji hov stav zna èi po manjkanje od --

go vor nos ti. Oso bi to mis lim na opas nost 

od širenje gripe, èi ja opas nost je pod ci --

jenjena. Gri pa je teška bolest ko ja može 

izaz va ti pluæne i srèane kom pli ka cije

od ko jih se može um ri jeti, oso bi to u sta --

ri joj dobi. Cijepljenje pro tiv gripe, kao i 

ono pro tiv pneu mo ko ka, besplat no je za 

sve ko ji su sta ri ji od 65 go di na. Ta ko je i 

sa zaš ti tom od hepa ti ti sa B kod nekih

iz lo ženih za ni manja.

Zato, mo lim, ci jepite se! Pro tiv gripe

se može ci jepi ti èak i kad je sezo na

gripe veæ za po èela! Imu nitet se raz vi ja

na kon dva tjedna, pa još uvijek može bi ti

na vrijeme. Dob ro bi bi lo ka da bi se sta ri ji

lju di ci jepi li i pro tiv hri pav ca, èi ja se

opas nost ta koðer pod cjenjuje. Hri pa vac

može bi ti uz rok teškog, pa i smrtno nos --

nog bron hi ti sa sta ri jih oso ba. Uvijek na --

ime pos to ji opas nost preno šenja od djece

na sta rije osobe (ba ku i djeda) ili od sta ri --

jih oso ba na djecu.

Veza no uz cijepljenje na ža lost pos to ji,

po mom miš ljenju, èesto neod go vor --

no širenje alar man tnih vi jesti o nus --

po ja va ma, èesto uveæa nih, po nekad i 

neis ti ni tih. Nus po jave su na rav no

mo guæe, pa i one teške, no pi tanje je

uèesta los ti. Pog rješna je ra èu ni ca

ako se pri jeti da æe sva ki mi li jun ti ili

èak desetmi li jun ti cijepljenjem pro --

tiv os pi ca um ri jeti, a previ ða se i ne

spo minje da sva ki sto ti bo lesnik od

os pi ca do bi va kom pli ka cije, kat ka da

teške, neka da do životne ili smrtne.

Od pos ljedi ca os pi ca u ra nom dje --

tinj stvu je os li jepi la i og lu ši la poz na --

ta i feno menal na Helen Keller! Treba 

se klo ni ti za miš ljanja zav jera, ia ko

na rav no ima mo pra vo oèeki va ti

prov j erenost i is prav nost cjepi va te

poštene i iskrene namjere pro iz vo ða --

èa i zdrav stva.

Ne us kra æuj mo sebi i dru gi ma mo --

guæ nost sta bil nijeg i zdra vijeg ži vo --

ta. Ci jepi mo se! Bolje spri jeèi ti nego

li jeèi ti!•

veæ no vo ro ðeno dijete rea gi ra na stres
majke ili na plaè dru gog djeteta, ma da
nije jas no u ko joj je mjeri mož da rijeè sa --
mo o stra hu i uz nemi renos ti. U kas ni jim
raz voj nim raz dob lji ma dijete is kus tvom
uèi o vezi vlas ti tih os jeæa ja te po na šanja i
os jeæa ja dru gih lju di, pa stjeèe i raz vi jeni --
ju, kog ni tiv nu empa ti ju. Raste li u top lom 
i slo bod nom am bi jentu te uži va li do bar
od goj i ob ra zo vanje, raz vi ja bolju spo --
sob nost empa tije. Uz više spo sob nos ti
empa tije lakše iz gra ðuje in di vi du al nost i
identitet, što mu osi gu ra va daljnju pred --
nost. Zrela empa ti ja sva ka ko je i pred uv --
jet za ob li ko vanje mo ra la, do liè nog po na --
šanje te društvene so li dar nos ti.

Ra ši reno je mišljenje da žene ima ju
veæu spo sob nost empa tije nego li muš kar --
ci. Psi ho lo gij ski testo vi ko ji su si mu li ra li
teške pos lovne prego vore po ka za li su da
žene bolje proc jenju ju skrivene os jeæaje
po jedi nih teških „prego va ra èa“, te na taj
na èin bolje predvi ða ju is hode. Dru gi, no --
vi ji sliè ni testo vi ni su meðu tim pot vrdi li
is ti na laz. Po jedi ni is tra ži va èi is ti èu da

djevoj èice po ka zu ju veæu pot resenost
nego li djeèa ci, vide li da se dru go dijete
oz li jedi lo. Ta koðer opi su ju da žene u
cilja nim upit ni ci ma, na pi tanje bri nu li se
ra do o dru gi ma, èešæe od go va ju s da, a na 
pi tanje jesu li u djetinjstvu s la ko æom
rezale gliste ili mu ha ma èu pale kri la s ne.
Pri tome, meðu tim, opet, nije jas no u ko --
joj je mjeri rijeè o empa ti ji a u ko joj o su --
os jeæanju koje, u ovom slu èa ju, može bi ti
tek pos ljedi ca oèeki va nog po na šanja.

Poz na to je na ime da žene prib jega va ju
po ma gaè kom po na šanju jer ta ko stjeèu
priz nanje koje dru ga èije ne bi stekle.
Suv remena neu ro bi o lo gi ja u meðuv --
remenu je do duše egzak tno pot vrdi la
pos to janje raz li ka u muš kom i ženskom
moz gu s ob zi rom na do živ lja vanje emo --
ci o nal nih stanja dru gih lju di, no nije naš --
la do ka za da bi po tenci ja li za sa mu empa --
ti ju bi li bit no raz li èi ti. Is pi tu ju se i ot kri --
veni zrcal ni neu ro ni (Ri zo lat ti, 1995.),
ko ji su od go vor ni za spon ta no imi ti ranje
mo to riè kih i os jeæaj nih po na šanja lju di s
ko ji ma smo u druš tvu, prim jerice zi je va --

nja ili smi jeha, te se smat ra da oni po ma žu

u brzom in tu i tiv nom di jelu proc jena. I ta

is tra ži vanja na laze neke spol no speci fiène

raz like, no ne to like da bi bile bit no veæe od 

in di vi du al nih raz li ka.

Raz vit ku empa tije uvijek se u od go ju i

ško lo vanju lju di pri da va la po zor nost - za

pos ti zanje više dob ra meðu lju di ma, oso bi --

to ra di prevencije su ko ba. Uèe li, prim je --

rice, djeca u ro di teljskom domu, u djeè jem

vrti æu, na vjero na u ku i u ško li o dob roj ko --

mu ni ka ci ji – oso bi to o važ nos ti slu šanja! –

vjero jat no æe dru go ga uis ti nu bolje uo èa --

va ti. Ta koðer je važ no uèi ti o slo ženom

svi jetu emo ci ja, vlas ti tih i tu ðih. Tko dob ro 

prepoz naje raz loge i nas ta nak vlas tite ljut --

nje, lakše æe ra zum jeti bijes dru go ga te ka --

ko ga, mož da, sti ša ti. Najljepše u raz vi --

jenoj kom petenci ji empa tije ipak je mo --

guæ nost da dru gog èov jeka, ko li ko nam

do pus ti, bolje vi di mo iz bli za, u pu ni ni i is --

ti ni tos ti njegove egzis tencije, te ta ko s

njim stu pi mo u vrstu osob nog od no sa i

obo ga ti mo vlas ti tu dušu.•
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S ob zi rom na žuè ljive ras prave o mo du --

lu 4 prog ra ma zdrav stvenog od go ja , koje

su najèešæe pune neu temeljenih po zi vanja 

na „znan stvenost“ i neprik rivene mržnje

na kršæan sku vjeru, oso bi to na Ka to liè ku

crkvu, smat ram pot rebnim kao ka to liè ki

vjernik da ti sljedeæa po jaš njenja.

Pedo fi li ja, ho mo seksu al nost, lezbij stvo 

su kao od stu panje od nor mal nog po na --

šanja prvenstveno psi hi jat rij ski problem.

Kao psi hièke sklo nos ti, njih vjera ne

smat ra gri jehom, nego bo lešæu. Za njih

kršæan ska vjera ne tra ži ka janje, nego li je --

èe nje. Grijeh te sklo nos ti pos ta ju tek tada,

kad im se po puš ta i udo volja va. Kod ho --

mo seksu al nos ti (pedo fi lije, lezbij stva)

raz li ku jemo tri stup nja: sklo nost, priv laè --

nost i djelo vanje (udo volja vanje). Sklo --

nost je ab nor mal na predis po zi ci ja vjero --

jat no zbog genetskog us tro ja, zbog psi ho --

fi zièke pod loge. Prema sta ja liš tu krš æan --

ske vjere, tu nema mjesta mo ral nom osu --

ði vanju. Što se pak tièe dru go ga stup nja,

os jeæa ja seksu alne priv laè nos ti meðu is --

tos pol nim oso ba ma, kršæan ska vjera na u --

èa va da se to mu ne smije po puš ta ti. Glede

treæega stup nja, ho mo seksu al no (pedo fil --

sko, lezbij sko) udo volja vanje je za krš --

æan sku reli gi ju, i os tale mo no teis tièke r --

eli gije, grijeh ko ga se vjerni ci mo ra ju klo --

ni ti, te - ako ga po èine - za ko ji su od go --

vor ni, i zbog ko ga se mo ra ju ka ja ti. Ko li --

ko je pak po jedi nac za ta kav kon kretan

èin od go vo ran, pi tanje je njegove sav jesti. 

Zbog to ga vjernik tak vi ma ne smije su di ti.

Što se pak kršæanske vjere tièe, osu da

ho mo seksu al nog (lezbij skog, pedo fil --

skog) za do volja vanja iz reèena je u više

nav ra ta u kršæan skoj ob ja vi i u na u ku

Crkve. Od mno gih osu da u Bib li ji ci ti ram

sa mo jednu. “Nemojte se va ra ti, ni blud --

ni ci, ni ido lo pok lo ni ci, ni preljub ni ci, ni

muške pros ti tutke, ni ho mo seksu al ci….ne

æe baš ti ni ti Kraljevstva Bož jega.“ (1. pos --

la ni ca Ko rin æa ni ma, 6:9).

Ovom se sta ja liš tu kršæanske vjere pro --

ti vi rela ti vis tiè ka i hedo nis tiè ka eti ka neo --

li bera liz ma, ko joj je vrhov na vri jednost

uži vanje. To je eti ka ideo lo gije seku la riz --

ma ko ju oz na èuje gu bi tak od no sa èov jeka 

prema Bo gu i na rav nom za ko nu. Ova se

neo li bera lis tiè ka sta ja liš ta brane po zi vom

na nji ho vu „znan stvenost“, što neo dolji vo 

pod sjeæa na ko mu nis tiè ko na metanje

mar ksis tièke ideo lo gije kao „na uè nog

pog leda na svijet“. Pri tome se na pa da

Crkvu kao „nesuv remenu, mraè njaè ku,

za os ta lu, pri mi tiv nu“? Ovdje se oèi tuje

bit no nepoz na vanje Crkve i njezi na pos --

lanja.

Po naj prije, Crkva u Hrvat skoj ni su sa --

mo kar di nal Bo za niæ, bis ku pi i os ta li èla --

no vi klera, nego su Crkva svi vjerni ci kao

na rod Bož ji. Kao što je reka o Karl Barth,

jedan od naj veæih pro testan tskih teo lo ga

proš lo ga stoljeæa, Crkva pos to ji za to da u

svi jetu pos ta vi no vi znak ko ji se ra di kal no 

raz li kuje od po na šanja svi jeta, i ko ji to mu

po na šanju pro tus lo vi. Kris to va Crkva,

dakle, stva ra al terna tiv no druš tvo koje

mo ra po ka za ti što svijet nije, ali što æe

jednog da na biti. Crkva je druš tvo koje

pri ma ljude svih ra sa i druš tvenih kla sa,

druš tvo koje obilježa va lju bav a ne po la ri --

za ci ja, koje u svi jetu oku ženom mo ral --

nom deka denci jom prok la mi ra i zas tu pa

pri rod nu i Bož ju is ti nu, druš tvo u kojem

æe se svi èla no vi nat jeca ti da služe jedni

dru gi ma, a ne da jedni druge ko riste kao

predmet vlas ti ta uži vanja.

Kris to va Crkva preko svo jih èla no va

mo ra prok la mi ra ti ova svo ja temeljna na --

èela i kri tiè ki se os vrta ti na zab lude, bile

ove po li tièke, gos po darske, so ci jalne ili

neke druge na ra vi. To nije sa mo njezi no

pra vo, nego i duž nost. Oni ko ji bi htjeli

Crkvu strpa ti u sak ris ti ju u na ro du ko ji

preko 80 pos to pri pa da Crkvi, po ka zu ju

sin drom mental nih ko mu nis ta, jer su i ko --

mu nis ti to is to nas to ja li za vrijeme nji ho --

va to ta li tar nog reži ma. Za tu je Crkvu

njezin utemeljitelj Isus Krist reka o, da je

vra ta pak lena, dakle ideo loš ki i po li tiè ki

pri tis ci, ne æe nad vla da ti.

I do is ta, Crkvu u Hrva ta ni su us pjeli

nad vla da ti, meðu os ta li ma, ni tur ski Su --

lejman, ni ko mu nis tiè ki Broz. Oni su

nesta li u ro po tar ni ci po vi jesti, a Crkva

Kris to va je još tu. Mis lim da bjesni lo na --

pa da ja na Crkvu, èemu je prog ram zdrav --

stvenog od go ja sa mo po vod, ima up ra vo

svoj ko rijen u tome, što mental ni boljševi --

ci zna ju, da je u hrvat skome na ro du bit ka

pro tiv Crkve unap rijed iz gub ljena. Na šim

bis ku pi ma treba èesti ta ti na neus tra ši vom

iz no šenju temeljnih kršæan skih is ti na, ia --

ko su svjesni, da kad go vore is ti nu, mo gu

u to mu bi ti uh va æeni.•

ZDRAVSTVENI ODGOJ I
KATOLIÈKA CRKVA

Piše:

Prof. dr. Branimir LUKŠIÆ
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U na šim sjeæanji ma i raz miš ljanji ma o

Bo san skoj Po sa vi ni, Plehan iz bi ja na prvo 

mjesto – on je ži vo pis na sli ka usu da Hrva --

ta u tim kra jevi ma, i to u onom što je bio i

što je sada, a naj veæma u onom što bi mo --

ga o i treba o po nov no pos ta ti.

Zbog to ga su sjeæanja na neka daš nji

Plehan veo ma po željna.

Pot rebno ih je oživ jeti i su èeli ti se s pi --

tanjem zaš to je i ka ko je Plehan u srpskoj

na jezdi go to vo zbri san s li ca zemlje? A to

se do go di lo u da ni ma kad se èi ni lo ka ko

æe on buk nu ti ži vo daj nom sna gom i bi ti

glas ni kom proc va ta kršæanske uljudbe –

po jedi naè nih kul tur nih dos tig nu æa kao

broj nih na da po nik lih iz velike nade što je

bi jaše za sa di o Isus Krist i sta vi o u služ bu

preob ra ža ja èov jeka i ob nove li ca zemlje.

Nije li mož da bio sa mo la bu ði pjev ili,

mož da ipak is tin sko ali dob ra no za kaš --

njelo buðenje ko jemu je treba lo nešto više 

vremena i na po ra da bi uh va ti lo ko ri jena u 

na ro du i u njemu se raz ma ha lo? A to bi

zna èi lo: lju di bi bi li doš li do sebe, pos ta li

svjesni sebe i svo jih mo guæ nos ti. A kad se 

to do go di, ob zorje se pro ši ri i zas ja svjetlo 

u kojem se jas no vide slabe strane mrtvi la

i njego vih pos ljedi ca, pa uljud beno djelo --

vanje može kro èi ti neza us tav lji vo u susret 

da nu veli èan stvena prepo ro da na kra ju

po vi jesti.

Nekoæ ci jela Bo san ska Po sa vi na od zva --

njaše cvrku tom pti ca, zvu ci ma ra zig ra nih

šar gi ja i pjesmom iz grla i srca mla di æa i

djevo ja ka, mu ževa i žena. A da nas, prem --

da ri jetko, tek na po jedi nim vjerskim i na --

rod nim sveèa nos ti ma po jave se u na rod --

nim noš nja ma djevojke s crvenim krpi ca --

ma na gla vi a mla di æi sa šar gi ja ma u ru ka --

ma. Za ig ra ju i zap jeva ju: „Oj, Plehane,

ša laj æu te sli kat', ne mo gu te za bo ra vit ni --

kad'!“

*

Ono što pri sus retu s Pleha nom i njego --

vom bli žom oko li com naj prije upa da u oèi 

jest nesva ki daš nja ljepo ta tih predjela.

Èovjek zas tane zbunjen i za divljen; obuz --

me ga neko èud no - mir no i pri jat no - os --

jeæanje, takne ga iz nut ra i neka ko pod sjeti 

na ona dav na vremena ka da se, ka ko nam

se da nas èini, živ jelo spo koj no i sve bi lo

jednos tav no i èis to.

Proljetni da ni tu se jav lja ju svo jim bis --

trim pla vim nebom, top lim suncem i bi --

jelim ob la ci ma. Svu da na o ko lo treperi ša --

reni lo ora ni ca, a po brežuljci ma i uz og --

rade krošnje ras cva lih šlji va ras koš no

pro si pa ju svoje la tice i bijele kro vove ku --

æa i zelenu tra vu li va da. Ljeti iz gleda sve

mir no i nepo miè no kao da klasje us jeva

sanja ka ko bi svoj mir pro tegnu lo na ci jeli

svijet, dok cvrkut pti ca po nad ni jemog

ras linja ub rza va ri tam svo jih hva los pjeva. 

Kad se za jeseni, po seos kim pu to vi ma

škripe ko la pod teretom bo gate žetve.

Grmlje i šu mar ci mi jenja ju svo ju boju,

pos ta ju pro zir ni ji i ta jan stveni ji, a za tim

se jav lja ju jesenske mag lice, mekane i

èiste po vi ja ju se do li na ma i on da se la ga --

no us pinju uz obale uba vih brežulja ka da --

ju æi im èa ro ban izgled. Zi ma pru ža obilje

èu desnih pri zo ra svjetlu canja bijele pov --

ršine sni jega, po ko joj kli zi pogled i za us --

tav lja se negdje da leko, gdje se zemlja po --

vezuje s nebom i us pos tav lja željenu rav --

no težu svi jeta.

A i lju di su u tome kra ju vedra duha, pi --

to mi i gos tolju bi vi. Nji hov pogled nije

uvijek jednak, ali najèešæe iz njega zra èi

ti ha ra dost i mir, što daje nas lu ti ti da je

negdje du bo ko u nji ma poh ranjeno jam --

stvo da ih staze ži vo ta, ma kar hra pave i

kri vu dave, vode u susret nekom dob rom

iz la zu.

Èovjek s Pleha na fi ziè ki os jeæa sna gu

pros to ra, a pri ro da svo jom buj noš æu i ras --

košjem os tav lja na njemu tra gove pod --

neblja. Kao što je ob zorje ši ro ko, bo ga to i

iz nena ðu juæe, ta ko su obiè no i lju di ot vo --

reni, nepos redni i pi to mi. Tko se tu ro di o,

jeo kru ha s tih ora ni ca i pio mli jeko s tih

paš nja ka, stal no u sebi no si tra gove kra ja.

Ži vot i ovdje po ka zuje svoje lice i na --

lièje, svo ju svi jetlu i tam nu stra nu, a lju di

su sklo ni da vide obad vije; ne gleda ju

tam nu stra nu a da is to dob no ne po miš lja ju 

na onu svi jetlu, i ob rat no. Kad se us tremi

zlo i kad im se u ži vo tu i ra du za reda, u

nji ma se bu di ot por; iz skri venih du bi na

nji ho va bi æa jav lja se temeljno po uz danje

i ti ho ih so ko li ka ko treba bi ti èvrst i ne

klo nu ti du hom. Za njih je pos vu da na zoè --

na zbilja ži vo ta kao veli ka taj na ko ja se

sad ras plam sa u iz nenad nim zbi vanji ma

ra ðanja, pi ro vanja i umi ranja, a sad opet

utihne u ti jeku jedno liè na ra da i po èin ka,

ali jedna ko spremna da èov jeka iz nena di

PLEHAN: POSJET BOSANSKOJ POSAVINI
NEKADA I SADA (I.)

Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Plehansko svetište nekad na crtežu I. Šiška
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pa da prestrašen za ni jemi ili us hiæen us --

klikne.

Ni tim lju di ma nije nepoz na ta spoz na ja

da s ovim svi jetom nešto nije u redu, kao

da je nešto u sa mim njego vim temelji ma

na o pa ko ug ra ðeno, pa to od vremena do

vremena zaš kri pi a kat ka da stva ra po --

remeæaje da leko sežnih raz mjera. Ko li ko

god se tru di li da sve do vedu u red, us pos --

tave sklad i mir, zna no im je da æe i pored

to ga negdje od gla di umi ra ti nevi na djeca, 

da æe se zbi va ti pri rodne nepo gode, pop --

lave i po ža ri, da æe lju di stra da va ti u pro --

metnim nesreæa ma, trpjeti neprav du, bo --

lo va ti od neiz ljeèi vih bo lesti, uza lud no se

li jeèi ti i teško umi ra ti.

Za poènete li s nji ma raz go vor, reæi æe

vam ka ko zemlja nije ni raj ni pa ka o. U

tom uv jerenju uko ri jenjeni, oni ug lav nom 

žive spo koj no, vole ži vot i uv jereni su da

se is pla ti živ jeti, za u zi ma ti se za is ti nu i

prav du, za lju bav i mir meðu lju di ma.

Spremni su ta koðer i trpjeti uv jereni da je

Bog pra vedan su dac te da poštenje i za la --

ganje za dob ro ti jekom ovo ga ži vo ta do bi --

va kod njega svo ju ko naè nu pla æu.

Pras ta ra na da èov jeèan stva, iz ra žena u

broj nim pri èa ma i baj ka ma, u mi to vi ma i

sim bo li ma, da je pos vemaš nja i traj na

sreæa os tva ri va, ži vi i u is kus tvu lju di ovo --

ga kra ja i pot vrðuje se kao nepo reci va is ti --

na. Nji ho va èežnja za tak vom sreæom,

èesto nemir na i nedo reèena, ni kad posve

za do voljena, ima za njih smi sa o i ne vo di

u praz no. I jer je njezi no pot pu no os --

tvarenje skri veno u Bogu, èesto se može

èu ti ka ko se i ovdje po nav lja Au gus ti no va 

mi sa o da je naše srce nemir no dok u Bo gu

ne ot po èine.

Neot klonji va pi tanja, raz ni ob li ci

nesreæe, bol i tuga, sta rost i smrt, pri jetnja

atom skog ra ta i pro pas ti svi jeta, sve se to

uzi ma posve oz biljno. Ti ra zor ni ob li ci zla 

do živ lja va ju se du bo ko i iz ra ža va ju sli ko --

vi to: »Što ti mis liš, kume Miæo, hoæe li bi --

ti rata«, pi ta li su nekom zgo dom pri ja telji

jednog sta rijeg èov jeka u Foèi. »Što je

gore, može biti!« - od go vo ri o je on i jedva 

vid lji vo nag nu o gla vu u li jevo. Redo vi to

su pak tak va raz miš ljanja pop ra æena is ti --

canjem pro laz nos ti i tak vih do ga ða ja. Ka --

ko god bi li straš ni, i oni su pro laz ni. »Pro æi 

æe i što nije pos ta lo«, go vo ri la je jedna

mla da žena na Pleha nu.

Ta ko se ži vi iz vjere u dob ro tu ovog svi --

jeta, a njego vu se tam nu stra nu prih va æa s

po uz danjem - u nadi.

To su lju di ko ji ima ju vedru dušu, ni su

tu rob ni i ne op tereæu ju druge svo jim bri --

ga ma. Iz njih zra èi vedri na, ra dost i dob ro

ras po loženje; ne vole osam ljenost nego

po ka zu ju iz ra zi tu nak lo nost za su rad nju,

za pri op æa vanje i za jedniè ko ra do vanje.

Na da leko je poz na ta nji ho va lju bav

prema ko lu i šar gi ji, za jedniè kim si jeli ma, 

»peru šanji ma« ku ku ru za, ig ri »prstena« i

pros la va ma raz li èi tih sveèa nih zgo da u ži --

vo tu. Pos lo viè na je i nji ho va du ho vi tost i

sklo nost šali. Oni su ov jekov jeèi li po --

jedince ko ji su se u tome na po seban na èin 

is tak li. Plehan je nap ros to neza mis liv bez
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dos jetki, veselih i ujedno mud rih ša la

jednog Petra Su ši æa...

Na izu zetan na èin vi di se nji ho va du ho --

vi tost u da vanju na di ma ka po jedin ci ma ili 

ci jelim obi telji ma. Is ho dište na dim ka

redo vi to ni su ni kak vi mo ral ni ili fi ziè ki

nedos ta ci, nego, veo ma èesto, iz ra zite

spo sob nos ti ili ka rakterne crte ko ji ma se

jaèe oèi tuje osob na vlas ti tost po jedi nih

lju di. Pri tom se, da ka ko, tra ži zgo dan na --

èin ka ko da se lju di s nekim na šale, da ga

ma lo »na kolju«, ali da to ne bude ni iza --

zov no ni uv redlji vo. Ta ko je Jo zo Ši tum

na Pleha nu do bi o na di mak »Trèi no ga« jer 

je bio iz vrstan pješak i u svom du gom ži --

vo tu mno go pješa èi o. Iz meðu os ta log, on

je jeda naest pu ta iša o pješice s Pleha na u

Split i na zad iz Spli ta na Plehan. U tom

kra ju bi lo je lju di »hendi kepi ra nih«, kao

»Dži li menta« (Jure Zu bak), ili »Zvrko«

(Ante Prin cip), a ipak su ih ta moš nji lju di

ra do pri ma li, hra ni li ih i da va li skro vište i

odi jelo. Ni kad mrzo voljno! I da nas pri èa --

ju da se »Zvrko« zna o po ža li ti što »lju di

sla bo umi ru«, pa nema gdje oti æi na daæu,

a kad su bile kakve pros lave, ras pi ti va o

se, da li æe se »meæa ti kru va«.

Za jedniè ko ra do vanje preno si se i na

dru ga ži va bi æa i na sav vid lji vi svijet. Fra

Ju ro Vu letiæ vi di o je svo jedob no do ma æi --

cu ka ko na Bo žiæ daje psu ko ma diæ

peèenice i pri tome mu go vo ri: »Sva ko

svi jeta stvorenje da nas ima veselje!«

Ta kav obuh va tan po zi ti van stav prema

ži vo tu uk lju èuje sve: èov jeka po jedin ca i

ljud sko druš tvo, sve ži votne ra dos ti i svu

tugu, ra zum na i nera zum na biæa, sav

svijet i ci jeli svemir!

II.

Plehan èa ni ma je dra go kad im se kaže

da su po nos ni lju di. Oni to i jesu. Po put

os ta lih lju di, i oni žive u jeku ži vot nih zbi --

vanja i mo ra ju za u zi ma ti stav prema nji --

ma kao i prema svo joj oko li ni u cjeli ni

uzeto, pa se tu oèi tuje nji ho va svijest u

raz nim ob li ci ma - u od važ nos ti i sa mos --

tal nos ti, ali i u nedos ta ci ma ili is kriv ljenji --

ma tih vri jednos ti.

Ži vot im da ka ko do no si raz na iz nena --

ðenja i kušnje. Za to su nekad pri siljeni

bra ni ti sebe od raz nih ob li ka ug ro ženos ti.

Da bi op sta li, ras li i raz vi ja li se, mo ra ju

nad vla da va ti pro tiv štine, pro na la zi ti i

prim jenji va ti prik lad na sredstva, a za to se 

tra ži mud rost, umijeæe i od važ nost.

Pri tom se po ka zuje ka ko su jedni is --

punjeni os jeæajem snage i do ras los ti ži --

vot nim za da ci ma, dok druge obu zi ma os --

jeæaj nesi gur nos ti pa su neka ko uvijek u

uz mi canju. U sus retu s po gi belji ma tak vi

lju di gube pri sebnost duha, nedos taje im

pregled cjeline, um rtvljeni su i nepok retni 

te im smjela po du zetnost iz gleda besmis --

lenom, Oni, jednos tav no reèeno, nema ju

sa mo po uz danja. Ako se i pok reæu na dje --

lat nost, bi va to neka ko us po reno, neod --

luè no i pri gu šeno, a neka da se uopæe ne

mo gu od lu èi ti. Na sreæu, kod veæine

prevla da va dru ga èije ras po loženje. Broj ni 

su lju di u ovim kra jevi ma ko ji mir no pro --

mat ra ju svijet i sva zbi vanja u njemu, ne

boje se ži vot nih za da ta ka i od važ ni su kad

se sus retnu s teško æa ma. Ma kar bile izu --

zetno opasne, oni ne gube pri sebnos ti

nego nas tu pa ju pro miš ljeno, èak se može

reæi dos to jan stveno, mir no idu svo jim

putem ra du ju æi se ži vo tu i gleda ju æi vedro 

u bu duæ nost. Nevolje ih sa mo po nu ka ju

da bu du još prib ra ni ji, trezveni ji i od luè --

ni ji. To su lju di ži votne snage i zrelos ti.

Tak vi lju di u svom od no su prema oko li --

ni i sva kod nevnim pos lo vi ma ne pot vrðu --

ju sa mo svo ju ži vot nu sna gu nego i osob --

nu vri jednost i dos to jan stvo. I jedni i dru --

gi os jeæa ji - oni ži votne snage kao i oni

osob nog dos to jan stva - meðu sob no se is --

prepli æu, po vezu ju i na do punju ju.

Os jeæaj osobne vri jednos ti jav lja se u

do živ lja ji ma priz nanja, poš to vanja i zah --

val nos ti od strane sredine u ko joj èovjek

živi. Povrh to ga tu svijest vri jednos ti

èovjek može do živ jeti pred sa mim so --

bom, pred svo jom svi ješæu i sav ješæu,

neo vis no o sa moj sredi ni. Kad se pak to

dvoje sjedi ni, on da nas taje ono što na zi --

va mo ljud skom èaš æu. Sva ko mjesto u

ovim kra jevi ma poz naje takve po jedince.

Neka da se zna do go di ti da stu panj do --

živ lja ja vlas tite vri jednos ti bude pretjera --

no is tak nut. To bi va kod onih ko ji nema ju

dos tat no ži vot nog is kus tva, nema ju is --

prav nih predod žbi ni zdra va pro su ði vanja 

stvar nih vri jednos ti. To se èešæe do ga ða

kod mla dih i neis kus nih lju di. Nji ma

nedos taje šire ob zorje gledanja i pro mat --

ranja svi jeta i ži vo ta, lju di i zbi vanja, pa

gonjeni unu tar njim po tis kom prema lo

vode ra èu na o zbilji iz van sebe i o pro sud --

ba ma dru gih oko sebe.

Iz te sku pine iz dva ja ju se ri jetki po --

jedin ci ko ji su svjesni svoje vri jednos ti

utemeljene na stvar nim spo sob nos ti ma, i

to više na pod lo zi vri jednos ti graðe od

koje su sat ka ni nego li na onom što sa mi

mo gu u ži vo tu os tva ri ti. Tak vi su lju di

opuš teni i dos to jan stveni, ne trpe nagle

kretnje ni žur bu i tim kao da žele reæi ka ko 

ne pos to ji niš ta što bi njih mog lo po tak nu --

ti da se za nešto oduševe, kao da za njih i

ne pos to ji neka no va mo guæ nost za pos ti --

zanje vri jednos ti ko ja još nije pos tig nu ta

pa bi je treba lo po željeti Te ljude kra si po --

nos ko ji je neo vi san o miš ljenju nji hove

oko line.

Mo guæe je sus resti i takve po jedince u

ko jih pretjera no raz vijen os jeæaj osobne

vri jednos ti preras ta u sa mo zaljub ljenost.

Oni ni kad ni su za do voljni pos tig nu tim

priz nanji ma i uvijek traže nova: nji ma

su»dra gi poz dra vi na jav nim mjesti ma« i

»prva mjesta na goz ba ma« (Lk Z0, 46).

Za jedno s time ide i pod cjenji vanje vri --

jednos ti dru gih, èi ni se da je u po za di ni

svega po najèešæe strah od is tine o sa mom

sebi. Vjero jat no se za to èesto preda ju po --

veæa noj iz vanjskoj djelat nos ti, jer on da ne 

æe ima ti vremena mis li ti o sebi.

Neki se opet u svom is kriv ljenu po no su

su više udalju ju od svoje oko line, kao da

to bože dru gi ni su dos toj ni nji hove pažnje

i dru ženja, te kao da niš ta i ne pos to ji što

oni ne bi veæ zna li ili što ne bi bi li do živ --

jeli. Nji ma se èi ni da pos ti žu po seban

ugled ako na neki na èin dad nu do znanja

da je sve što dru gi cijene i poš tu ju

nevaž no i nevri jedno. Lju di pu ni sebe, a

inaèe po sebi ti jesni, ne mo gu pri mi ti ni

dru go ga ni ono što im dru gi nudi. Nji hov

je ži vot pra zan i tu ro ban, »jer du ša se du --

šom obas ja va i sve joj je dru go mrak«

(Vesna Krmpo tiæ).

Svemu tome treba prib ro ji ti i po jave

pretjerane os jetlji vos ti, uv redlji vos ti i

raz bolji vos ti. To su po na šanja lju di ko ji

nema ju smis la za ugod nu šalu, neras po lo --

ženi su, nespo sob ni za su os jeæanje s dru --

gi ma, ni kad se ne os lo ba ða ju brige za svoj 

neprim jereno is tak nut ugled i svo ju vri --

jednost u oèi ma dru gih. Teško do puš ta ju

da im se nešto kaže, boje se bi lo kakve

ras po lo ži vos ti za dru go ga, jer to do živ lja --

va ju kao na pad na svo ju vri jednost. U nji --

ho vu go vo ru i kretnja ma za pa ža se nešto

uko èeno, na peti su i djelu ju nepri rod no.

Kao da su u svom ras tu i saz ri jevanju zas --

ta li i nesvjesno gube mla denaè ki polet ko --



14 br. 250, sijeèanj/veljaèa 2013.

Naši ljudi i krajevi

ji je neop ho dan u sva kom ži vot nom raz --

dob lju.

Ka ko je mo guæe sus resti ljude ko ji ima --

ju jaèe raz vijen os jeæaj osobne vri jednos --

ti, is to je ta ko mo guæe vid jeti po jedince s

os jeæajem manje vri jednos ti. Taj os jeæaj

ima svoj iz vor najèešæe u zak ržlja los ti

neke spo sob nos ti, u do živ lja ju iz ra zi ta

tjelesnog ili du ševnog nedos tat ka s ko jim

se èovjek ne može po mi ri ti. U tim se lju di --

ma snaž no raz vi ja želja da ne bu du onak vi 

kak vi jesu. A jedan od na èi na za prevla da --

vanje tak vih po teško æa jest raz vi janje

neke druge moæi. Ta ko mla diæ ko ji nema

raz vijene fi zièke spo sob nos ti i ne može

pos ta ti npr. do bar spor taš, kad se pos veti

stu di ju,

može pos ta ti od li èan struè njak u ne èe --

mu. To je do bar na èin iz bav ljenja iz ne --

volja što ih u èov jeku ra ða os jeæaj manje

vri jednos ti. Meðu tim, ako se ne pos tu pa

tako, on da èovjek, svjesno ili nesvjesno,

po ku ša va nad vla da ti taj os jeæaj bi lo kako, 

a najèešæe - idu æi stran pu ti com: prezi rom

dru gih, sa mo voljom i na siljem. Ta ko nas --

taje po gi beljan po remeæaj u èov jeku ko ji

se s vremenom pro dub ljuje i po veæa va:

èovjek pos taje sve os jetlji vi ji kad je rijeè

o njemu, a sve bezob zir ni ji kad su pos ri --

jedi dru gi lju di. Ras ko rak iz meðu zbilje i

èov jeka bi va sve veæi, a od nos s dru gi ma

sve teži. Ža lac unu tarnjeg os jeæa ja manje

vri jednos ti ne da se iš èu pa ti nego se sa mo

manje-više prik ri va, po tis kuje u pod --

svijest, a on da on odatle još jaèe djeluje i

ug ro ža va svog gos po da ra.

Za do voljstvo se oèi tuje u mi ru duše i

plemeni tos ti srca koje je slo bod no od uz --

nemi ri vanja i na petos ti što se inaèe jav lja --

ju zbog neis punjenih želja i zah tjeva. Pos --

toje meðu tim lju di ko ji ni su ni kad za do --

voljni. Nji ho vi su zah tjevi iz mak li is pod

vlas ti ra zum skog nad zo ra, te što su oni

veæi, veæa je unu tar nja na petost i neza do --

voljstvo, po sebice kad su u pi tanju no vac i 

iz vanjski uspjeh, za mnoge da nas zna ci

sreæe, a zap ra vo iz vo ri nemi ra i pri tis ka

što èov jeka uèine nesretnim.

III.

Pro šeta mo li Pleha nom i njego vom

oko li com, za pa zit æemo ka ko su nikle i ne

presta ju ni ca ti brojne nove kuæe. U us po --

redbi sa sta rim, one su velike i lijepe, uk --

rašene bal ko ni ma i cvijeæem, ali je ovdje

za nas važ ni ja jedna dru ga raz li ka: nove

kuæe po redale su se uz duž pro metni ca i

prib li žile se jedna dru goj. Na pi tanje jesu

li se i lju di sa da prib li ži li jedni dru gi ma i

stoje li bliže nego što su prije sta ja li, do bit

æemo raz li èite od go vore.

Jedni se žale da meðu lju di ma nas taje i

nepresta no se pro dub ljuje jaz. Oni misle

da su se lju di pri jaš njih vremena mno go

više pos jeæi va li, ra do se dru ži li, raz go va --

ra li i uza jam no se po ma ga li. Sa da pak kao

da se svi ma neka ko su više žuri, te jedni za 

druge nema ju vremena, kao da su svi

preza pos leni pa sus reti pos ta ju rjeði, od --

no si hlad ni ji, a lju di sebiè ni ji. Tu i ta mo

èuje se sta ra pos lo vi ca: »Što netko više

ima, više želi!« ili »Škrtost ima vuè ju glad 

i što više ždere, sve je nesi ti ja!«

Dru gi opet, raz miš lja ju æi o tom, iz nose

dru ga èi ja za pa žanja. Prema nji ho vu miš --

ljenju, i prije je bi lo lju di ko ji su na izgled

živ jeli za jedno, ali ni su ima li ni kak vih

ljud skih do dir ni ca; vi ða li su se i sus reta li,

poz drav lja li i raz go va ra li, jer je to bio obi --

èaj, ali sve to bi jaše neka ko hlad no i rav --

no duš no, kao da ih iz nut ra niš ta nije gri ja --

lo i so ko li lo da se u sus retu ot vore i pro go --

vore top lom i snaž nom ri jeèju srca i duše.

Bi lo je i tak vih po jedi na ca ko ji su iz bjega --

va li ljude, no si li u sebi neku èud nu od boj --

nost, prema lo ima li ob zi ra i strpljenja te se 

meðu sob no teško pod no si li. Što više, i u

proš lim vremeni ma ni su bi li nepoz na ti

slu èa jevi ot vorene nesloge i raz do ra;

jedni su zna li us ta ti pro tiv dru gih, po se --

bice ondje gdje je netko nas to ja o na sil no

is tak nu ti svo ju moæ u pos jedu i druš --

tvenom ug ledu ili je pos tu pa o nepra vedno 

iz rab lju ju æi, prezi ru æi i od ba cu ju æi si ro --

mašne i slabe. Redo vi to su tak vi po jedin ci 

ti jekom svo ga ži vo ta os tav lja li loš do jam

kod veæine mješta na i pos ta ja li om ra ženi,

a nji hov je zav ršetak najèešæe obilježen

osob nom nesreæom.

Tak vo raz miš ljanje na vo di na po mi sa o

da su da našnje teškoæe u meðu sob nim od --

no si ma zap ra vo vid ljiv znak saz ri jevanja.

Ov daš nji lju di sve više pos ta ju svjesni ko --

li ko su upu æeni jedni na druge i ko li ka je

vri jednost uza jam na po veza nost i slo ga,

duh brat stva i meðu sob nog pri ja teljstva. I

jer je to veli ka vri jednost, valja se za nju

za la ga ti svim si la ma - us traj no, strplji vo i

na dasve mud ro. Ona sa ma po sebi ni kad

ne æe doæi, a ne æe se ni od rža ti, ako ne

bude na taj na èin njego va na.

Raz miš ljanja o tome uvode ljude u

svijet zbilje i os po sob lja va ju ih da ot vore

oèi te prog leda ju i vide ka ko stoje meðu --

sob no po veza ni u pos to janju i djelo vanju.

Pred nji ma se naj prije po jav ljuje ši ro ka

mreža obi teljskih niti. Ona je to li ko pros --

tra na da joj je za is ta teško na æi kraj. Dos --

tat no je sa mo jednom pos lu ša ti ove ljude

ka ko u raz go vo ru ras preda ju tu mrežu ot --

kri va ju æi tko je ko mu i s koje strane rod -

»fa meli ja«, pa da se do ži vi utemeljenost

na rodne izreke da se rod is pi tuje sve do

devetog koljena. Jedna ku sklo nost ši ri ni i

što veæoj obuh vat nos ti po ka zu ju i dru gi

ob li ci meðu sob nog zbli ža vanja ovih lju di. 

To su kum stva i pri ja teljstva. Mož da su u

zadnje vrijeme, us lijed iselja vanja i sma --

nji vanja bro ja djece, ti ob li ci u opa danju,

ali nji ho vo znaèenje i vri jednost do bi va

na sna zi. To, da ka ko, do la zi do pu nog iz --

ra ža ja kad je rijeè o ma loj djeci i nji ho vu

od go ju, kao i kad je pos ri jedi ug ro ženost

od si ro maš tva, bo lesti i usam ljenos ti sta --

rih i nemoæ nih.

Do bi va se do jam da je u ovih lju di pot --

re ba za sus retom i raz go vo rom uopæe po --

ja èa no is tak nu ta. Nji hov pak go vor je živ i 

sli ko vit, oni u njemu sud jelu ju ci jelim

svo jim biæem, umom i svim os jeti li ma, pa

ih prim ljena i odas la na po ru ka di ra dub --

lje, bu di sjeæanja i po tièe raz miš ljanja ko --

ja vi so ko nad vi su ju ra zi nu sva kod nevnog

prepri èa vanja. Za njih se može reæi da

žive u svo jim ri jeèi ma. I kad netko umre,

èesto se do ga ða da njego va rijeè os taje u

ži voj us po meni te po tom ci ma daje svje --

do èan stvo o njemu. Nije sto ga èud no što

su ovi lju di os jetlji vi, èak preos jetlji vi, na

po mi sa o što æe dru gi o nji ma po mis li ti i

reæi. Oni uvijek nas toje od go neta ti ka kav

æe odjek izaz va ti u svo joj oko li ni, te ako

ne na i ðu na do bar odjek, sa mi sebi iz --

gleda ju neka ko pus ti i praz ni, malne

nesretni.

(nas ta vit æe se)

Ovako æe izgledati novo svetište u
Plehanu kad bude u potpunosti dovršeno
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Iz povijesti

Primjer deveti:
Gol dstein u knji zi Hrvat ska 1918 -

2008. (Zagreb, 2008.) pi šu æi o bi ti Do mo --
vin skog ra ta us tvrðuje: “Ma sak ri ci vi la i
voj ni ka, te pro gon koje je pro vo di la
srpska stra na ni su bi li pos ljedi ca rata,
nego sa ma njego va bit: treba lo je os vo ji ti
no vi ži vot ni pros tor za Srbe, for mi ra ti na
bivšem pros to ru Repub like Hrvatske
Srpske Kra jine i ta ko stvo ri ti Veli ku Srbi --
ju (is tov remeno, sli èan je plan ima o i pro --
vo di o ekstremis tiè ki dio hrvatske vlas ti).”

Ka kav je to “is tov remeno, sli èan” “plan 
ima o i pro vo di o ekstremis tiè ki dio hr --
vatske vlas ti” s na ka nom “os vo ji ti no vi
ži vot ni pros tor za Srbe, for mi ra ti na biv --
šem pros to ru Repub like Hrvatske Srpske
Kra jine i ta ko stvo ri ti Veli ku Srbi ju”, nije
nam jas no. No svi ða lo se to nekome ili ne, 
prema ovom Gol dstei no vom po lu pis --
meno sro èenom, stil ski nezgrap nom, na --
vo du pro iz la zi da je “ekstremis tiè ki dio”
hrvat skih vlas ti ta koðer ra di o na us pos ta --
vi “Velike Srbije”. Èud ni su ti “ekstremis --
tiè ki” Hrva ti!

Primjer deseti:
Gol dstein se go di na ma upinje is ka za ti

svo ja renesan sna znanja i spo sob nos ti, pa
i u poz na vanju suvremene hrvatske glaz --
be. U knji zi Hrvat ska 1918 - 2008. (Zag --
reb, 2008.), opi su ju æi i ob jaš nja va ju æi sta --
nje u Hrvat skoj 1995., Gol dstein na vo di:
“Kraj borbe za sa mos tal nost od ni o je mi --
to ve, snove, uto pije, ilu zije, ko ji su na ti --
su æe muš ka ra ca i žena vo di li u bor bi i
žrtvi, a bez ko jih bi kraj nja pob jeda bi la
neza mis li va. Pri jelaz u no vu stvar nost ra --
zo èa ra o je i ot ri jezni o mnoge. Te je os --
jeæaje vjero jat no naj bolje iz ra zi la ta da iz --
nim no po pu lar na pjesma 'Ru ža hrvat ska'
zag rebaèke grupe 'Prlja vo ka za lište'” te
do no si sti hove:

Ima da na ka da ne znam

što æu sa so bom...

Lu pi peta ma

i reci: evo, sve za Hrvat sku,

polju bi zas ta vu

i pus ti su zu neku is krenu.

O Bože, èu vaj mi

naše go lu bove i si ro tinju,

jer bo ga ti se io na ko

za sebe pob ri nu.

Ipak, ovo ni su sti ho vi pjesme “Mo joj
maj ci” [poz na ta i pod na zi vom: “Ru ža
hrvat ska”], nego sti ho vi pjesme “Lu pi
peta ma” Prlja vog ka za liš ta. Meðu tim,
pjesme i “Mo joj maj ci” [“Ru ža hrvat ska”] 
i “Lu pi peta ma” ub ra ja ju se u iz ra zite hr --
vatske do moljubne pjesme. “Mo joj maj --
ci” [“Ru ža hrvat ska”] je prvi put ob jav --
ljena 1988., na kon èega je pos ta la iz ra --
zom bu ðenja na ci o nal nog na bo ja u Hrva --
ta, a “Lu pi peta ma” je prvi put ob jav ljena
1993., i una toè i bun tu ko ji iz ra ža va, pro --
go va ra o hrvat skim bra ni telji ma te je i
shva æena i prih va æena kao hrvat ska do --
moljub na pjesma, sup rot no od Gol dstei --
nove in terpreta cije.

Baš me za ni ma ka ko bi Gol dstein in --
terpreti ra o pjesme Hlad nog piva.

Netko mu dar nedav no je iz reka o da su
na ši pov jesni èa ri u mno go slu èa jeva veæa
sra mo ta od naše po vi jesti.

Primjer jeda na esti:

Gol dstei no vo ma ni ris tiè ko viðenje
Dru go ga svjetskog rata, i èinjeniè no i in --
terpreta cij ski, najèešæe su po jednos tav --
ljena sta ja liš ta ju gos lavenske so ci ja lis --
tièke his to ri og ra fije, po nekad i uz neus --
pjelo an ti fa šis tiè ko “poh rva æi vanje”.

Tak vu sveo buh vat nost znanja Gol --
dstein is ka zuje i o èetniè kom pok retu i Ju --
gos lo venskoj voj sci u otad žbi ni, na pose u
“ka pi tal nom djelu”, knji zi Hrvat ska 1918
- 2008. (Zagreb, 2008.) te us tvrðuje: “Mi --
ha i lo viæev pokret za la ga o se na vod no za
kon ti nu itet Ju gos la vije, s prvenstvom Sr --
bi je.” No “Mi ha i lo viæev pokret” nije se
za la ga o “na vod no”, nego stvar no “za
kon ti nu itet Ju gos la vije, s prvenstvom Sr --
bije.” Gol dstein na vo di da su “èetni ci ubi --
ja li par ti zane”. Bi lo bi uput no da se je
Gol dstein upi ta o, jesu li i par ti za ni ubi ja li
èetnike. Gol dstein na vo di da su èetni ci
bra ni li “srpsko sta nov niš tvo od us taš kog
geno ci da u NDH, od nos no spa ša va li 'bi o --

loš ku sup stan ci ju' srpskog na ro da” i raz --
gla ba o èetniè kim os vetniè kim ak ci ja ma u 
Bos ni i Hercego vi ni prema ka to li ci ma i
mus li ma ni ma, kao da èetni ka ne bi bi lo da 
je NDH, ko jim slu èajem, bi la i demok rat --
ska drža va. Na ime, rijeè je i o èetniè koj
bor bi pro tiv bi lo kakve hrvatske države, a
i pro tiv bi lo kakve druge državne tvo --
revine na pod ruè ju Kraljevine Ju gos la --
vije, i za ob no vu mo nar his tièke Ju gos la --
vije. Pot vrdi o je to i Sveto sav ski kongres
u selu Ba u Srbi ji, u si jeènju 1944., ko ji je
iz ra zi o pod ršku ju gos la venskoj vla di u iz --
bjegliš tvu i Ju gos lo venskoj voj sci u otad --
žbi ni, is tak nuv ši da se za la žu za federa tiv --
no preureðenje Ju gos la vije u us tav nu i
par la mentar nu mo nar hi ju. Gol dstein za --
bo rav lja mno gob rojne mo nar his tiè ki us --
mje rene Srbe i Crno gorce, i nema lob rojne 
Slovence, pa i Hrvate i druge, te av no jev --
ski zak lju èuje da su takve “ideje bile bes --
mislene i nit ko ih više nije uzi ma o oz --
biljno”. Na kon cu, Gol dstein na vo di da su 
u Tezno kod Ma ri bo ra, u dru goj po lo vi ci
svib nja 1945., na lik vi da cije do vo ðeni i
“crno gor ski i srpski èetni ci”, ko jih je,
prema iz ra èu nu ko ji ni èim nije ob jas ni o i
ko ji je sa mo njemu ja san, bi lo “vjero jat no
oko 20 %”. Aferim!

Primjer dva na esti:

Gol dstein èesto za na vode i po datke
koje iz no si ne do no si iz vore i li tera tu ru,
bez ob zi ra je li rijeè o važ nim ili manje
važ nim na vo di ma i tvrdnja ma.

Prim jerice, Gol dstein naj prije u Di ja lo --
gu pov jesni èa ra - is to ri èa ra (6, Zagreb,
2002.), za tim i u zbor ni ku 1945. – raz djel --
ni ca hrvatske po vi jesti (Zagreb, 2006.) i u
zbor ni ku Blei burg i Križ ni put 1945.
(Zagreb, 2007.) i ko naè no u knji zi Hrvat --
ska 1918 - 2008. (Zagreb, 2008.), na vo di
da je prema za po vi jedi Jo si pa Bro za
Tita, general Terziæ, kao zas tup nik na --
èelni ka General šta ba Ju gos lavenske ar --
mije, 3. svib nja 1945. pros li jedi o svim
jedi ni ca ma JA “Na redbu, pov. 172”, sa 17 
to èa ka o pos tup ku s rat nim za rob ljeni ci --
ma, prema ko joj se, prema toè ci 12., treba

TRIVIJALNA HISTORIOGRAFIJA U HRVATA (IV.)
Marginalije dr. sc. Vladimira Geigera

(Hrvatski institut za povijest)

Izmišljotine i pogrješke Ive Goldsteina 
(nastavak)
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pos tu pa ti u skla du s od redba ma Ženevske
kon vencije o pos tu panju sa rat nim za rob --
ljeni ci ma.

U na vedenim copy paste urad ci ma Gol --
dstein, valjda zbog “skru pu loz nog” pris --
tu pa kojem teži, ne do no si ni kak vu
bilješku uz ovu više nego li važ nu tvrdnju, 
pa sa mo mo žemo ne vjero va ti mu ili, pak,
vjero va ti te na ga ða ti odakle mu iz neseno.

Primjer tri na esti:
Gol dstein u knji zi Hrvat ska 1918 -

2008. (Zagreb, 2008.) mud ro nas po u èa va 
da je Iz vršno vijeæe Na rodne Repub like
Hrvatske iz 1953. za èetak hrvatske vlade:
“Ta da je, 1953. go dine, os no va no i Iz --
vršno vijeæe [...]. Iz vršno vijeæe treba lo je
predstav lja ti NR Hrvat sku, pod no si ti Sa --
bo ru za konske pri jedloge, bri nu ti se o nji --
ho voj pro vedbi, predla ga ti Sa bo ru druš t --
ve ne pla nove i budžet. Iz vršno vijeæe bi lo
je za èetak vlade.”

NR Hrvat ska je, svi ða lo se to Gol dstei --
nu ili, pak, nekom dru gom ili ne, ima la od
14. trav nja 1945. vla du (“Na rod na vla da
Hrvatske”), os no va nu od Predsjedniš tva
ZAV NOH-a, a ko ja se je 1953. prei meno --
va la u Iz vršno vijeæe NR Hrvatske! Zlob --
ni ci bi rekli da su to puè koš kol ska znanja.
No Gol dstein je, ipak, dru ga ra zi na znanja 
i spoz naje, s am feta min skim uèin kom.

Primjer èetrna esti:
Iz vo ri i(li) li tera tu ra koje Gol dstein do --

no si u bilješka ma svo jih ura da ka, èesto ne 
pot vrðu ju ono što i ka ko na vo di.

Tako, prim jerice, o nepos rednim pos --
ljedi ca ma Hrvat sko ga proljeæa, na kon
sas tan ka u Ka ra ðor ðevu na stanje u Sa --
vezu ko mu nis ta Hrvatske, Gol dstein u
knji zi Hrvat ska 1918 - 2008. (Zagreb,
2008.) us tvrðuje: “Us li jedi li su i broj ni
par tij ski sas tan ci diljem Hrvatske na ko ji --
ma je više od 400 oso ba mo ra lo pod ni jeti
os tav ku ili je bi lo smi jenjeno (do trav nja
1972. iz SK is kljuèen je 741 èlan, pod --
neseno je 280 os tav ki na fun kcije, a 131
èlan je smijenjen s fun kcije).” Gol dstein
se u bilješci po zi va na knji gu Du ša na Bi --
lan dži æa Hrvat ska mo derna po vijest
(Zagreb, 1999.). No kod Bi lan dži æa na --
vedenih po da ta ka i broj ki nap ros to nema!

Ipak, sva ka ro ba ima svo ga kup ca, i
ono ga èega nema kod dru gih, ima kod
Gol dstei na.

Primjer petna esti:
Gol dstei no vi na vo di i tvrdnje èesto da ju 

laž nu i is kriv ljenu sli ku prošle stvar nos ti.

Škol ski primjer tak vih nas to janja je
Gol dstei nov opis i in terpreta ci ja sku pa za

predsjednièke iz bore 1997. u Puli, kad je
pri pad nik Hrvatske vojske na pa o i oz li --
jedi o predsjedniè kog kan di da ta HSLS-a
Vla du Go tov ca. Gol dstein, naj prije u
knji zi Hrvat ska po vijest, i u prvom hrvat --
skom iz danju (Zagreb, 2003.) i u dru gom
hrvat skom iz danju (Zagreb, 2008.), i u
slo venskom iz danju (Ljub lja na, 2008.),
za tim u knji zi Hrvat ska 1918 - 2008.
(Zagreb, 2008.) i ko naè no u ud žbeni ku
Po vijest 4 za èetvrti razred gim na zije
(Zagreb, 2010.), na vo di i tvrdi: “Na pa daè
je pro ša o bez san kci ja, a vla da ju æi estab --
lišment jedva da je rea gi ra o.”

No na pa daè na Vla du Go tov ca, To mis --
lav Brzo viæ, ta da pri pad nik 1. hrvat sko ga
gar dij sko ga zdru ga, zbog to ga na pa da bio
je sus pendi ran 6 mjeseci na svo ju duž nost
dok je tra ja la glav na is tra ga (raz riješen je
duž nos ti za pov jedni ka sat nije na ko joj je
do ta da bio i zab ranjen mu je pris tup vo --
jar ni), od mah na kon na pa da 60 da na pro --
veo je u sa mi ci u zat vo ri ma u Pu li i Re --
metin cu, a sud u Pu li od redi o mu je kaz nu
od go di nu i pol da na zat vo ra, od nos no uv --
jetnu kaz nu od 3 go dine. Is to dob no, uz
troš kove su ðenja, bio je du žan pod mi ri ti
troš kove do las ka Go tov ca na sud u Puli...

Gol dstei no vi na vo di i tvrdnje, naj blaže
reèeno, zah ti jeva ju us kla ði vanje s èi nje --
ni ca ma.

Ne preos taje mi negoli pa raf ra zi ra ti von 
Cla u sewit za: “His to ri og ra fi ja nije ra zo --
no da ni obiè no uži vanje u ri zi ku i us --
pjehu, ni ti je djelo slo bod nog odu šev lje --
nja. His to ri og ra fi ja je oz biljno sredstvo za 
oz biljnu svrhu ….”

*

Ne štedeæi tru da, vremena, pros to ra, ri --
jeèi i pa pi ra, uz svesrdnu pod ršku raz no-
 raz nih, sklo nih mu medi ja, Gol dstein nas
upor no, za ba ri ka di ran pos vemaš njim
nez nanjem, pov ršnos ti ma i neis ti na ma,
veæ neko vrijeme lo bo to mi zi ra svo jim
“baš me bri ga” pris tu pom. Gol dstei nu,
nap ros to nije jas no mno go toga. Og ledni
primjer je Gol dstei no va “ka pi tal na” knji --
ga Hrvat ska 1918 – 2008. (Zagreb,
2008.). Prim jeri Gol dstei no vih umot vo ri --
na su mno gob roj ni i is crplju ju æi...

Ko mu nis ti, par ti za ni,
An dri ja Hebrang, Ti to va

Ju gos la vi ja i Ivo Gol dstein

Rus ka ko mu nis tiè ka par ti ja (boljševi --
ka) (RKP(b)) 1925. mi jenja na ziv u Sve --
sa vezna ko mu nis tiè ka par ti ja boljševi ka
(SKP(b)). Za tim 1952. mi jenja na ziv u
Ko mu nis tiè ka par ti ja Sov jetskog Sa veza

(KP SSSR). U Zag rebu je 1945. i ob jav --
ljena His to ri ja Svesavezne ko mu nis tièke
par tije (boljševi ka). Krat ki kurs. No Sve --
sa veznu ko mu nis tiè ku par ti ju (boljševi --
ka) Gol dstein i u raz dob lju do 1952.
netoè no na zi va KP SSSR (“Sjedište svih
glav nih ti jela Ko minterne bi lo je u Mos --
kvi, nji ho vu djelat nost u ci jelos ti su fi nan --
ci rale vlas ti SSSR-a, pa je ta ko KP
SSSR-a ima o pot pu nu prevlast i nad zor
nad Ko min ternom. Prema sta tu tu Ko --
minterne iz 1921. go dine njezine èla nice,
ko mu nis tièke par tije diljem svi jeta, bile
su di jelo vi jedinstvene meðu na rodne or --
ga ni za cije ko ja je bi la ru ko vo ðena iz
jednog centra. [...]”).

Gol dstein spo minje sov jetski boljševi --
zam i stalji ni zam (“Prema Ti to vim ri jeèi --
ma, svrha je Ozne bi la da 'ut jera strah u
kos ti oni ma ko ji ne vole ovak vu Ju gos la --
vi ju' – a tak vih je uis ti nu bi lo mno go.
Vlast se preu zi ma po uzo ru na sov jetski
boljševi zam i stalji ni zam.”). Baš me za ni --
ma ko ja je raz li ka iz meðu boljševiz ma i
stalji niz ma?

Gol dstein nas nas to ji uv jeri ti da je Ti to
pro veo boljševi za ci ju KP Ju gos la vije
(“Boljševi za ci ja KP ko ju je pro veo Ti to
pos tav ši general ni sekretar po ka za la je
rezul tate.”). Kak va je KP Ju gos la vije prije 
to ga bila? Demok rat ska, mo guæe???

Pri ka zu ju æi stanje na kon pot pi si vanja
Prvog spo ra zu ma Ti to – Šu ba šiæ, u lip nju
1944., Gol dstein us tvrðuje: “S druge
strane NOVJ je veæ bio respekta bi lan voj --
ni fak tor, a i sva kim je da nom bio sve jaèi.
Osim toga, ko mu nis ti su veæ stvo ri li me --
ha nizme ko ji su im osi gu ra li do voljnu na --
rod nu pod ršku.”?! Na rav no, ne po jaš nja --
va ko ji su to “meha niz mi” s ko ji ma su si
ko mu nis ti osi gu ra li “do voljnu na rod nu
pod ršku”.

Gol dstein na vo di, da se na kon Šestog
kon gresa 1952. KP Ju gos la vije oma --
sovljenjem “[...] iz avan garde rad nièke
klase po la ko tran sfor mi ra la u kad rov sku
par ti ju”)?! Kak va je raz li ka avan gardne
od kad rovske par tije??? No KP/SK Ju --
gos la vije se, ipak, iz avan gardne i kad --
rovske par tije ta da tran sfor mi ra la u ma --
sov nu par ti ju.

Gol dstein tvrdi, da je od sredine
1950.-ih u SK Ju gos la vije sve više opor --
tu nis ta i ka ri jeris ta (“U par tij skom èlan --
stvu bi lo je od sredine pedesetih sve više
opor tu nis ta, ka ri jeris ta, vlas tolju ba ca, uli --
zi ca i sit nih ra èun dži ja.”)?! Nije mi jas no
ka ko je Gol dstein do ša o do tak vog zak --
ljuè ka? Zaš to baš od sredine 1950-ih.

Iz povijesti
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Mož da je to, ipak, za po èelo od kra ja
1940-ih, a mož da od po èetka 1950-ih ili,
pak 1960-ih?

Gol dstein spo minje mlade Is trane u
par ti za ni ma (“U jedi nice NOVJ-a i POJ-a
stu pi lo je po ka pi tu la ci ji Ita lije oko
12.000 ug lav nom vrlo mla dih Is tra na.”).
Ni sam si gu ran, da je to nešto po sebno što
se raz li kuje od os ta lih di jelo va Hrvatske,
zbog èega bi treba lo nag la ša va ti?!

Hrva ti su, prema Gol dstei nu, u rela tiv --
nim om jeri ma “nad ja èa li” Srbe u par ti za --
ni ma. Na stra nu ko rištenje kri vog poj ma,
ali u rela tiv nim om jeri ma bi zna èi lo da je
omjer Hrva ta u par ti za ni ma u od no su na
omjer u sta nov niš tvu bio veæi od srpskog?

Gol dstein nas uv jera va, da je An dri ji
Hebran gu bi lo pu no bliže shva æanje o
refor mi Ju gos la vije, nego ono o uvo ðenju
ko mu nis tiè kog mo no po la. To je, pak, na
tra gu Su peko va pretjeri vanja: is pa da da
Hebrang i nije bio ko mu nist… Gol dstein
nas obav ješta va, da se u ju gos la venskom
ko mu nis tiè kom ru ko vod stvu os jeæa la dis --
tan ca prema Hebran gu (“Hebrang je
1944. go dine, ub rzo poš to je smijenjen s
po lo ža ja po li tiè kog sekreta ra CK KPH,
imeno van pov jereni kom za trgo vi nu i in --
dus tri ju u Na ci o nal nom ko mi tetu os lo bo --
ðenja Ju gos la vije te predsjedni kom Priv --
rednog sav jeta. Bio je ko op ti ran i u Po lit --
bi ro i no mi nal no je pri pa da o na južem kru --
gu Ti to vih su rad ni ka (na kon Kar delja,
Ran ko vi æa i Ði la sa), ali se ci jelo vrijeme
meðu nji ma os jeæa la sta no vi ta dis tan ca.
[...]”)?! Ka ko je Gol dstein ot kri o taj os --
jeæaj???

Pri ka zu ju æi pad Aleksan dra Ran ko vi --
æa 1963. Gol dstein us tvrðuje: “Ka ko je iz
svega na vedenog pro iz la zi lo da je SDS
pos ta o mo no pol po jedi na ca, Ran ko viæ i
nje gov naj bli ži su rad nik Svetis lav Stefa --
no viæ mo ra li su prih va ti ti pos ljedice.
[...]”)

No, Služ ba državne si gur nos ti (SDS)
ta da se još na zi va la Udba! Ali, ko ga bri ga
za toè nost. Pi šemo na pamet i ka ko nam se
proh tije.

Pri ka zu ju æi stanje u Hrvat skoj 1970-ih
Gol dstein us tvrðuje: “Pot ro šaè ki menta --
litet ko ji je zap ljus nu o Hrvat sku po ta ka o
je da se no vac tro ši na krajnje nera ci o na --
lan na èin – na shop ping u sus jednim drža --
va ma, prije svega u Ita li ji (Trst) i Aus tri ji
(Graz).” No u ovom slu èa ju se ne može
go vo ri ti o pot ro šaè kom menta li tetu sta --
nov niš tva nego up ra vo o gos po dar skom
stanju u Ju gos la vi ji i pos ljedi ci gos po --
darske krize. Zbog nestan ka robe ši roke

pot rošnje sta nov niš tvo je bi lo pri siljeno
na navedene na èine na bavke, na ime na
shop ping u sus jednim drža va ma.

HSS i Ivo Gol dstein

Gol dstei no va znanja i tu ma èenja po vi --
jesti Hrvatske seljaèke stranke ti jekom
Dru go ga svjetskog ra ta i u nepos rednom
po ra æu pov ršna su, toè nije nepro laz na.

Gol dstein nas uv jera va, da su neki is --
tak nu ti HSS-ov ci bi li predstav ni ci stranke 
u par ti za ni ma: “Predstav nik HSS-a bio je, 
iz meðu os ta lih, Frane Frol (1899.-
 1989.)”. No, ko li ko je poz na to, ni Maèek, 
ni Ko šu tiæ, ni Krnjeviæ ga ni su za ta ko
što delegi ra li! Gol dstein bi treba o zna ti,
da je od ot pad ni ka i ni žih duž nos ni ka
HSS-a in sta li ra no no vo to božnje vod stvo
HSS-a, a zap ra vo no va stran ka ko ju je KP
Ju gos la vije in stu menta li zi ra la u bor bi za
širenje par ti zan skog pok reta pod njenim
vod stvom i za uništenje vi šestra naè ja.

Gol dstein u tom du hu na vo di i dalje: “U 
trav nju 1944. kon sti tu i ra se Iz vršni od bor
HSS-a za os lo bo ðena pod ruè ja.” Iz gleda,
prema Gol dstei nu, da je Maèek dao di --
rekti vu Ga ži ju i deèki ma, a to je, treba o bi 
Ivo zna ti, ra ðeno na sup rot ili, pak, mi mo
Ma èeka! Gol dstein nas nas to ji uv jeri ti, da 
je srednja stru ja HSS-a os ta la vjerna Ma --
èeku (“Srednja stru ja u HSS-u ko ja je os --
ta la vjerna Ma èeku, [...].”). Pa, to jest
HSS, ni kak va srednja stru ja, jer oni ko ji
su se prid ru ži li us ta ša ma ili par ti za ni ma
ot pa li su od stranke! Gol dstein spo minje i
zap ljenu 2. bro ja Na rod nog gla sa, tis ka --
nog 20. lis to pa da 1945. “nepos redno pred 
iz bore”: (“[...]. Vlas ti su zap li jenile dru gi
broj prije nego je iza ša o iz tis kare i zab ra --
nile lis tu daljnje iz laženje.”), no nije jas no 
zaš to ne spo minje i zab ra nu 1. bro ja Na --
rod nog gla sa.

Hrvat ska his to ri og ra fi ja je utemeljeno
pi sa la o ovdje na vedenim pi tanji ma, no
tko æe sve te silne knjige i èlanke kon zul ti --
ra ti...

NDH, Blei burg i Ivo Gol dstein

I. Gol dstein na vo di, po zi va ju æi se na niz 
po jedi naè nih i skup nih do ga ða ja, os jeæa ja 
i pog leda, da je veæi na hrvat skog sta nov --
niš tva prih va ti la us pos ta vu NDH. No kao
znan stvenik, na ko ja is tra ži vanja se Gol --
dstein po zi va? Tko je to iz ra èu na o???

Prema Gol dstei nu, Ni ko la Man diæ je
predstav nik Vlade NDH (“Mus li man ski
predstav ni ci su na sas tan ku s predstav ni --
kom Vlade NDH Ni ko lom Man diæem u
trav nju 1944. go dine tvrdi li ka ko su u
držav nom apa ra tu Mus li ma ni mar gi na li --

zi ra ni i do ka zi va li to sta tis ti kom [...].”)
No, Man diæ je bio ne neki “predstav nik”,
ka ko to zna laè ki na vo di Gol dstein, nego
predsjednik Vlade NDH!

Gol dstein se ne sna la zi s upot rebom na --
zi va mus li man, Mus li man, Mus li man-
 Boš njak, Boš njak. Ta ko na vo di, prim jer --
ice: “Veæ prvih da na lip nja gru pi ca us ta ša
(ug lav nom lo kal nih Mus li ma na, uz rela --
tiv no ma li broj Hrva ta [valjda ka to li ka
Hrva ta, op. V. G.]) po srpskim su seli ma u
is toè noj Hercego vi ni, pod iz go vo rom da
traže na vod no skri veno oružje, od vo di li
muš karce i ubi ja li ih.” Gol dstein ne upo --
zo ra va na slo ženost pi tanja na ci o nalne
pri pad nos ti i is ka zi vanja mus li ma na u
NDH, pa i kas nije u po ra æu sve do 1961.,
zap ra vo do 1971. No na jednom NDH
mus li ma ni pos ta ju kod Gol dstei na Mus li --
ma ni-Boš nja ci, ka da spo minje po bu nu
Tri na estog pi o nir skog ba talju na 13. SS
di vi zije u Fran cus koj 1943. “[...] sas tav --
ljenog od oko 700 dob ro volja ca i na sil no
uno va èenih voj ni ka iz NDH, pretežno
Mus li ma na-Boš nja ka, ali i Hrva ta [valjda
ka to li ka Hrva ta, op. V. G.].”

Ni ka ko da shva tim Gol dstei no vo raz --
gla banje o “pro us taš koj mi to lo gi ji” u vezi 
Blei bur ga. Ivo, što je predmet mi to lo gije? 
Naj manje 50.000 do 80.000 ubi jenih rat --
nih za rob ljeni ka?! U znan stvenom pris tu --
pu, kojem teži, Gol dstein bi treba o po jas --
ni ti i što zna èi njegov na vod, što više
tvrdnja: “Pri èa se da je na vod no ipak bi lo
neko li ko stri jelja nih par ti za na zbog sa --
mo voljnih is pa da, ali o tome ni su pro na --
ðeni ni kak vi do ku menti.” (sic!)

No što i oèeki va ti od osobe za ko ju je
ko memo ra ci ja na Blei bur gu “us taš ki der --
nek”, a onaj, pak, tko tvrdi, da je us ta nak
27. srpnja 1941. u Li ci èetniè ka po bu na
“us ta šo id no bu laz ni”, te da æe oni ko ji ne
misle kao on (i njemu sliè ni) “mo rat (æe)
pod ni jeti svu od go vor nost za tak vu ra bo --
tu”.

HDZ, Franjo Tuð man, Hrva ti, 
Srbi i Slav ko i Ivo Gol dstein

Gol dstein èesto na temelju netoè nih na --
vo da da leko sežno zak lju èuje: “Osim to --
ga, iz (pream bule) Us ta va [1990.] iz ba èe --
na je od redba da su Srbi no si o ci su vereni --
teta u Repub li ci Hrvat skoj. Ta je od lu ka
za si gur no bi la netak tiè na, pa èak i glu pa, a 
is tov remeno i prav no nevaž na (jer iz nje
ne pro iz laze ni kak va nepos redna pra va).
Ka ko bi lo da bilo, ona je da la nove ar --
gumente srpskom neza do voljstvu i bun --
tu.” No sin tag ma o Srbi ma kao no si o ci ma
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su vereni teta u Hrvat skoj nije sta ja la ni u
jednome pri jašnjem us ta vu.

Us tav iz 1974. defi ni ra o je So ci ja lis tiè --
ku Repub li ku Hrvat sku kao na ci o nal nu
drža vu hrvat skog na ro da i drža vu Srba u
Hrvat skoj, kao i os ta lih na ro da i na rod --
nos ti. Hrvat ski Sa bor je 22. pro sin ca
1990. do ni o Us tav u kojem je Hrvat ska
na vedena kao na ci o nal na drža va hrvat --
skog na ro da i drža va na ro da i manji na ko --
ji su njeni držav ljav ni, gdje su Srbi spo --
menu ti na prvom mjestu.

Gol dstein na vo di, da je pot kraj trav nja
1991. “[...] neko li ci na lju di iz hrvatske
vlas ti osob no (je) stig la do Bo ro va Sela i
oko po no æi is pa li la na selo tri gra nate.
Žrta va nije bilo, šteta je bi la mi ni mal na,
ali je srpskim ekstremis ti ma pružen po --
vod za pro tu ak ci ju”. Na rav no, bilješci ni
tra ga. Za ni ma o bi me iz vor za ovu Gol --
dstei no vu tvrdnju, ili je i to ta da uo bi èa --
jena srpska iz miš ljo ti na, ko ju u sti lu rek --
la- ka za la, Gol dstein neprov jereno pre no --
si, jer mu se uk la pa u njego vo vi ðe nje i tu --
maèenje Do mo vin skog rata.

Referendum Srba u Repub li ci Hrvat --
skoj o ot cjepljenju nije od go vor na hrvat --
ski referendum, ka ko to na vo di Gol dstein, 
jer je bio ra nije, 12. svib nja 1991., a
referendum u RH bio je 19. svib nja 1991.

Gol dstei no va je speci jal nost pob rka ti
sve što se pob rka ti može. Kod Gol dstei na
Repub li ka Srpska Kra ji na èas je “Repub --
li ka Srpska Kra ji na”, a èas “Srpska Re --
pub li ka Kra ji na”. U sti lu, baš me bri ga!

Gol dstein ci ti ra zak ljuèke iz ko lumne
Da vo ra But ko vi æa da su jedi na dva kom --
pli menta Franji Tuð ma nu bi la da je bio
os ni vaè moderne hrvatske države i rat ni
za pov jednik, a da je sve os ta lo nega tiv no.
Pa tko je na vedeni no vi nar, da daje po --
vijesne su dove i ka kav je on au to ritet za
his to ri og ra fi ju i pov jesni èare? No Gol --
dstein na vo di i in terpreti ra ka ko mu paše
za njegove teze u na pa du na HDZ i Tuð --
ma na.

Sa mo do pad nost Ive Gol dstei na je ne --
skri ve na i ot vo rena, u sti lu “Ja i moj
Otac”. Bez ima lo sra ma Ivo nas uv jera va
da su èa so pis Eras mus njego va oca Slav --
ka i prva hrvat sko-srpska kon ferenci ja
1993. u Zag rebu, ko ju je or ga ni zi ra o
Eras mus, a na ko joj je bi lo 35 srpskih i
hrvat skih in telektu a la ca, bile važne za
pad HDZ-ovske vlas ti. Moš' mis lit.

Što više, otac Slav ko mo ral na je verti ka --
la, i na rav no uvijek u pra vu i na pra vom
putu, ko jemu bi vjero jat no svi mi mo ra li
teži ti...

Raz mat ra ju æi uz roke srpske po bune u
Hrvat skoj Gol dstein ci ti ra i mišljenje koje 
je 1993., na sku pu “Srbi i Hrva ti” od rža --
nom u zag rebaè kom mu zeju “Mi ma ra”,
iz reka o Ra do van Jo viæ, su dac u Gli ni,
ko ji je sud jelo va o na tom sku pu. Jo viæ je
iz ja vi o, a Gol dstein na vo di da je “za raz li --
ku od velike veæine po bunjenih Srba tada, 
a i kas nije” ot vo reno priz na o da je slom
Ju gos la vije za hrvatske Srbe bio jedan od
raz lo ga “zaš to smo na pu tu zaš tite na ših
ži vo ta i na ših pra va pa li li i ubi ja li, zaš to
smo èi ni li djela nedos toj na èov jeka. Ju --
gos la vije je bi la ci vi li za cij sko i is to rij sko
dos tig nuæe”.

No Gol dstein ne spo minje što je na tak --
vu Jo vi æevu iz ja vu tada, u “Mi ma ri”, iz ja --
vi o njegov otac Slav ko, ko ji je Jo vi æu
repli ci ra o ri jeèi ma: “Želim od mah od go --
vo ri ti gos po di nu Jo vi æu, jer je iz ni o neke
teške tvrdnje koje zah ti jeva ju od go vor.
Ni ka ko se ne slažem s ob jašnjenjem o raz --
lo zi ma zbog ko jih su Srbi iz njego va kra ja 
krenu li u rat, ob jašnjenjem koje je veo ma
jednos tra no i za o bi la zi neke èinjenice.
Gos po din Jo viæ spo minje 'po remeæeni
ekvi lib rij', 'iz gub ljeni krov nad gla vom',
razne stra hove i op æi os jeæaj nesi gur nos ti
zbog kojeg su Srbi s njegove Ba nije poš li
u rat ni po hod na svoje susjede i na hrvat --
sku drža vu. Sve sa mo ira ci o nal ni os jeæa ji: 
iz gub ljeni os lo nac, stra ho vi, nesi gur nost.
Ne tvrdim da ni su pos to ja li, što više – mis --
lim da im je 1990-91. go dine bi lo i raz lo --
ga za pos to janje. Bi lo je mno go neprim --
jerenih is pa da s hrvatske strane, oso bi to iz 
redo va vla da juæe stranke, ali ni ka da tak --
vih raz mjera ko ji bi bi li op rav danje da se
pokreæe po bu na i ta ko krva vi rat. To su bi --
li raz lo zi za zab ri nu tost, za is tupe u par la --
mentu, pa i za ma sovne proteste i demon --
stra cije, ali dok sva ta sredstva ni su is --

crpljena – a ni su bi la ni prim jereno po ku --
ša na – nema op rav danja za mit raljez. [...]
Ra zu mijem in hi bi cije gos po di na Jo vi æa u
od no su na sa daš nju hrvat sku vlast, ko ja je 
da la dos ta po vo da nela god nos ti ma Srba u
Hrvat skoj, ali im za is ta nije ug ro ža va la ži --
vote, ka ko to tvrdi Jo viæ”.

Ta ko je Slav ko Gol dstein u dru gim
okol nos ti ma da va o iz jave koje bi njegov
sin Ivo iz da našnje perspektive mo ra o oci --
jeni ti kao “hrvat ski na ci o na li zam”. Ali
jas no – vremena se mi jenja ju, pa se može
zak lju èi ti da Ivo i Slav ko Gol dstein, ovis --
no o okol nos ti ma, sebi uzi ma ju za pra vo
da “odrede” ko li ka je od go vor nost hr vat --
ske i srpske strane za pos ljednji rat. Prema 
iz ja vi Slav ka Gol dstei na iz 1993. mog lo
bi se zak lju èi ti da je od go vor nost za rat
nedvoj beno na srpskoj stra ni, ali je, u
meðuv remenu, bard hrvatske po li tièke
mis li i his to ri og ra fije oèi to oci jeni o da se
treba neut ra li zi ra ti zlo kob ni “hrvat ski na --
ci o na li zam”, što njegov sin Ivo dvoj be --
nom in terpreta ci jom pretaèe u svo joj sin --
tezi hrvatske po vi jesti Hrvat ska 1918 –
2008. (Zagreb, 2008.), pa se sa da Jo vi --
æeva iz ja va uzi ma, mog lo bi se reæi, kao
op rav danje za pos tupke po bunjenih Srba,
dok iz ja vu oca Slav ka za bo rav lja spo --
menu ti.

*

Gol dstei nov na èin je, reka o bi Lenjin,
“ko rak napred, dva ko ra ka na zad”.

Nema dvojbe da prof. dr. Ivo Gol dstein
ovak vim djelo vanjem sra mo ti Odsjek za
po vijest Fi lo zof skog fa kul teta Sveu èi liš ta 
u Zag rebu, kao i his to ri og ra fi ju u cjeli ni.
Mis lim da bi prof. Gol dstei na valja lo upo --
zo ri ti ka ko bi treba o pa zi ti što go vo ri i
piše u jav nos ti.

(nas ta vit æe se)

SPOMEN MACELJSKIM
ŽRTVAMA

Udruga MACELJ 1945. obavještava sve zainteresirane, da æe se IV.

križni put „Stopama ubijenih“, u spomen na maceljske žrtve i žrtve

svih hrvatskih križnih putova, ove godine održati u subotu 16. ožujka. 

Polazak je u 9,00 sati ispred željeznièke postaje u Ðurmancu. Pobliže

obavijest kod gosp. Damira Borovèaka, na tel. 091 2539 039.
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Švi car ska pri èa o Hrvat skoj sad rži sve
elemente op æeeu ropske prièe o Li jepoj
na šoj. U njoj je Hrvat ska sekun dar na po --
ja va, za ko jom èi tatelj mo ra tra ga ti, jer je
to ana ci o nal na pri po vi jetka o Ili ri ma, o
Dal ma ci ji, Is tri, Sla vo ni ji, Dub rov ni ku, a
u 20. stoljeæu prvenstveno o sab las noj Ju --
gos la vi ji. Pa i hrvat ski voj nik, èije je
legendar no ju naš tvo u bor bi za tuðe pro --
bitke diljem Eu rope bi lo prepoz nat lji vo
kao hrvat sko, do ži vi o je da ga veli ki
njemaè ki knji ževnik Fri edrich Schiller
(1759.-1805.) prepoz na kao bog ca, bez
do mo vine, „ug njeta èa tuðe slo bode“ (Ma --
toš): „Aus tri ja nac ima svo ju do mo vi nu / I
vo li ju i ima raz lo ga voljeti ju. / Ali ova
voj ska, ko ja se car skom na zi va, / Ko ja
ovdje u Böhei mu prebi va, nema do mo vi --
nu; / To je izmet tu ðih zemalja, to je / Na --
puš teni dio na ro da, ko jemu niš ta / Ne pri --
pa da osim sveopæeg sun ca.“[1]

Manji je problem što Theo dore Zeldin
u svo joj „In tim noj po vi jesti èov jeèan --
stva“ (Zagreb, 2005.) Ju li ja Klo vi æa ka --
rak teri zi ra kao „mi nor no ga hrvat skog sli --
ka ra“, za raz li ku od Wil la Du ran ta ko ji u
svom djelu „The Rena is sance“ (1953.)
spo minje Hrva ta Gi u li a Clo vi a kao „pos --
ljednjeg veli kog maj sto ra izu mi ruæe um --
jetnos ti ilu mi na cije“, nego kad John
Freely u svom djelu „Alad din's Lamp“
(2009.) Herma na Dal ma ti na smješta u
Ko ruš ku a Fri edrich Nietzsche Ru ðera
Boš ko vi æa u Poljsku („S onu stra nu dob ra 
i zla“, Fran kfurt a/M, 1968., premda je
ovo u veæi ni ra ni jih i kas ni jih iz danja is --
prav ljeno)!

Hrvat ska je u Švi car skoj bi la neprepoz --
nat lji va jer nije bi la drža va. Prepoz nat lji --
vo je, meðu tim, bi lo po jedi no bla go iz op --
æehrvatske škrinje. Veli ki je švi car ski
pov jesnik Jo hannes von Müller (1752.-
 1809.) bio oduševljen Dub ro vaè kom Re --
pub li kom, jer je u ovoj „neo vis noj, pa ma --
kar ma loj drža vi svat ko po sebi mo ga o bi --
ti nešto“. Njego vi za pi si o Dub rov ni ku
na dah nu li su njemaè kog pis ca Ac hi ma
von Ar ni ma (1781.-1831.) da na piše
dram sko djelo „Ma ri no Ca bo ga“. Von
Müller je na la tin skom vo di o ko respon --
denci ju s Dub rov èa ni ma Stjepa nom Raj --
èeviæem i Ðu rom Feriæem. Po tonji mu je 
sla o svoje la tinske pri jevode na rod nih

pjesa ma, meðu ko ji ma se na la zi la i „Ha sa --
na gi ni ca“, kao i svo ja knji ževna os tva --
renja na la tin skome.

Von Müller je pri ka zi va o Feri æeva djela 
u jenskim no vi na ma „Jena ische Al lge --
meine Li tera tur zei tung“ i di jeli o poh vale

ne sa mo la tin skom jezi ku, nego pu no više
i au toh to noj po ru ci pri èa i pjesa ma koje se 
ti èu ljud skog ži vo ta. Revni his to rik, ko ji
je bio preza siæen do ku menti ma na ro da
ko ji su ima li drža vu, tra ži o je no vo gra di --
vo, dos toj no njego va što vanja sta rine,
mo li Feri æa da mu šalje na rod nu mud rost
iz koje bi on pro u èa va o druš tveni po redak 
i so ci jalne od nose u druš tvu. Feriæ je svoj
ma terin ski jezik, ka ko je to bi lo uo bi èa --
jeno u to vrijeme, na zi va o „slo vin skim“
ili „ilir skim“ i ta ko na veo von Müllera da
piše o „ilir skoj na ci ji“ i o „sla venskom je --
zi ku“. Premda je Jo hannes von Müller bio 
donekle preteèa, vjero jat no u dob roj vjeri, 
onih ko ji æe „ana ci o nal no“ hrvat sko kul --
tur no bla go pretvo ri ti u srpsko, njegove bi 

neob javljene za bilješke o Dub rov ni ku
valja lo is tra ži ti i ob ja vi ti.

Leo pold Ranke (1795.-1886.) i Ja cob
Grimm (1785.-1863.) æe pod ut jecajem
jeziè nog srpstva Vu ka Ka rad ži æa (1785.-
 1863.) ilir stvo i slo vin stvo pretvo ri ti u

„serbok ro a ti zam“. Pot po ru ideo lo gi zi --
ranju jezi ka u od reðenim njemaè kim in --
telektu al nim kru go vi ma pru ži li su srpski
us pjesi na voj nome i po li tiè kom polju u
19. stoljeæu, kad je Srbi ja po vela uspješne 
ra tove pro tiv Os man skog car stva i us pos --
ta vi la drža vu. Nas ta la je pra va ju naè ka ro --
man ti ka („hu ma ni tas hero i ca“), ko ja je
na rodne pjesme, obi èaje, glaz bu i ples,
nas tale na pod ruè ju što kav skog idi o ma,
pri pi sa la srpsko mu ju naè kom na ro du
Ovaj duh vremena je srpska in teli genci ja
is ko ris ti la i neu mor no pru ža la „do kaze“ o
bo gat stvu srpske kul ture, pris va ja ju æi èak
i dub ro vaè ku knji ževnost.

Kao i mnoge eu ropske zemlje, pa i sa --
mu Hrvat sku, i Švi car sku je zah vati la

ŠVICARSKI PRIJATELJ HRVATSKE:
FRAGMENTI O JEANU HIRTU

(Zürich, 12.XII.1898 – Neuchâtel, 4.IV.1976.)

Piše:

Tihomir NUIÆ

„Donedavno je ime Hrvat kao ime

pandura i ropskog ugnjetaèa tuðe slobode 

bilo ime sramotno u tuðini.“ (A.G. Matoš)

Naslovnica Hirtovih novina "Ilustrirani švicarski puèki prijatelj"
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srpska ro man ti ka. Fran Mi lo bar je bio ri --
jetka iz nim ka sa svo jom ina u gu ral nom di --
serta ci jom „Po vi jesni od nos Bosne prema 
Hrvat skoj i Ugar skoj“ (Zürich, 1898.).
Srbi ja je sa Švi car skom us pos ta vi la dip lo --
matske od nose i njezi ni su bo ga ti ji slo jevi
po èeli stu di ra ti (Ni ko la Pa šiæ) i živ jeti u
Švi car skoj. Ni su tu sa mo nas tale osobne
veze, nego pu no više i pro miè beno šti vo.
Prva Ju gos la vi ja je, ko naè no, bez skru pu --
la agi ti ra la pro tiv Hrva ta i uèi ni la sve ka --
ko bi iz bri sa la pos to janje hrvat skog
identi teta. Dosege ovog ras hrva æenja po --
ka zuje nam di serta ci ja švi car skog pov --
jesni ka Wernera G. Zim merman na o
Val ta za ru (sic) Bo gi ši æu.[2]

U ovak vom se oz raè ju po javlje Jean
Hirt, zaljub ljenik u onu is tu Hrvat sku ko --
ju je ta ko želi o upoz na ti njegov zemljak
Jo hannes von Müller. Raz li ka je bi la u
tome što Hirt nije nas jeo na zbrku poj mo --
va. Svoj bo ra vak u Zag rebu,[3] kao trgo --
vac drvom, po èetkom 1920-ih go di na is --
ko ris ti o je da na u èi hrvat ski jezik i upoz na 
ljude, su o èi se s nji ho vom 
po vi ješæu i kul tu rom. Br --
zo je shva ti o da bla go u
hrvat skoj škrinji nije ni
ilir sko ni slo vin sko, ni
srp sko ni ti ju gos la ven --
sko, nego jednos tav no -
hrvat sko. Dakle, na ci o --
nal no bla go ko jemu ne --
dos taje slo bo da da se tak --
vim dekla ri ra.

No vi nar sko ime Jean
Hirt, kršteno ime Jo hann
Joseph Hirt, treba lo bi
sva ka ko za pam ti ti, a po
mo guæ nos ti i detaljno is --
tra ži ti. Hrvat ski na ci o nal --
no ori jenti ra ni kru go vi u
Švi car skoj su bla go nak --
lo no pra ti li njegov rad i,
po put fra Lu ci ja na Kor --
di æa i dr. Jure Petri èevi --
æa, Hir tove ra dove poh --
ranji va li u svo joj pis moh --
ra ni. Hir to va djelat nost
nije pro mak la ni bud nom
oku Jo si pa Mil ko vi æa,
kao ni pro tuh rvat skim
dje lat ni ci ma ko ji su bi li
or ga ni zi ra ni ji i ima li da --
leko veæi ut jecaj u švi car --
skoj jav nos ti. „U dva
tjed ni ka i jednom sli kov --
nom lis tu otis nu ti su po --
voljni ilus tri ra ni èlan ci o
Hrvat skoj. Pi sa o je švi --

car ski no vi nar Hirt, s ko jim izas lan stvo
drži sta lan do dir. Èlan ci ni su sav ršeni, ali
su kao prvi ta kove vrsti bezuv jetno po --
voljni za dalnje pro bi janje leda. Od nos ni
lis to vi po sebno se dos tav lja ju po li tiè kom
i kul tu rom od jelu, a ukup na im nak la da iz --
no si 204.400 prim jera ka. Ovim æe se
putem nas ta vi ti, a pot rebno je da se iz vad --
ci do nesu u hrvat skim no vi na ma.“[4]

U „Po li tiè kom iz vješæu“ br. 4 Mil ko viæ
za pi suje:

„Švi car ski no vi nar Jean Hirt tru di se, da 
po mogne hrvat skoj stva ri pi sanjem èla na --
ka u manje lis tove. Pla si ra o je i jedan èla --
nak u dnevnik 'Neue Berner Zei tung'. Taj
èovjek inaèe daje uti sak jednog si ro maè --
ka, ali je njego va lju bav prema Hrvat skoj
i hrvat skom na ro du bezuv jetno is krena, a
po tièe iz èinjenice, da je u Zag rebu pro --
veo oko 4 go dine kao èi nov nik kod Dom
d. d., za prerad bu drva. Ja sam njegove
stva ri veæ sla o u Zagreb, ali na ža lost to
nije nigdje u na šim no vi na ma za bilježeno, 
ia ko su to jedi ni po zi tiv ni gla so vi o Hrvat --

skoj u ov dašnjem no vin stvu. Mo lim, da se 
netko za to pob rine.

Sa da je Hirt u do go vo ru sa mnom po du --
zeo ko rake, da od rži jedno kru go val no
preda vanje o Hrvat skoj, koje na rav no ne
æe mo æi bi ti po li tièke na ra vi. Do bi o je od
up rave kru go va la po ziv, da ponese ma --
nus kript preda vanja, na kon èega æe up ra --
va do ni jeti ko naè nu od lu ku. Preda vanje
æu ja dot jera ti. Ako stvar us pije brzo ja vit
æu u Zagreb dan i vrieme preda vanja, pa
mo lim, da on da netko slu ša i nepos redno
za tim donese ma li pri kaz u na šim no vi na --
ma.

Inaèe sam mis li o, da bi se Hir ta poz va lo
na neko li ko da na u Hrvat sku, da mu se
nap ra vi veselje, a s njim eventu al no još
ko jega no vi na ra, ma kar ne bi bio od oso --
bite važ nos ti, jer se ovdje mo ra bi ti s vrlo
ma lo za do voljan. Mo lim, da mi se o tome
dos ta vi sta ja lište mi nis tar stva.“[5]

Spo menu to preda vanje je pod nas lo --
vom „Hrva ti na ju go is to ku Eu rope“ emi ti --
ra no na švi car skom kru go va lu 4. si jeènja

1944. od 18.00 do 18.35
sati. Pop ra æeno je bi lo
glaz benim pri lo zi ma „Ko --
raè ni ca Jela èi æa ba na“,
„Ko lo pos koè ni ca“ iz Go --
tov èeve opere „Mo ra na“,
„Škri pi ðerem“ i him nom
„Li jepa naša“.

Preda vanje po èinje po --
zi vom o grad nji mos to va
meðu na ro di ma, pa ta ko i s 
Hrva ti ma, jednim od naj --
sta ri jih eu rop skih na ro da s 
naj mla ðom drža vom u Eu --
ro pi. Pra do mo vi nu Hrva ta
se smješta u Iran, a nji ho --
vo na selja vanje dnašnje
do mo vine iz meðu Drave i
Jad ran skog mo ra se zbi lo
oko 630. go dine. Na kon
krat kog os vrta na po vi jes --
na zbi vanja kroz stoljeæa i
mu kot rpni ot por Os man li --
ja ma, au tor kaže da „10.
trav nja 1941. za Hrvate
ima is to ono znaèenje koje
za Švi carce ima 1. ko lo voz 
1291. go dine“ (prvo ga ko --
lo vo za Švi car ci slave os --
nu tak svoje države.). Pov --
rat kom Dal ma cije pov rši --
na Hr vatske iz no si oko
111.000 km2 i oko 7 mil.
sta nov ni ka. „Hrvat ska je
iz vor no zemljo rad niè ka
zem lja. In dus tri ja li za ci ja

Koncept Hirtova predavanja "Barok u Hrvatskoj"
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je in tenziv no za po èela na --
kon Prvo ga svjetskog ra --
ta...“. Bo gat stvo zemlje èine 
šume, rude, poljod jelski
pro iz vo di te more s du gom
oba lom. Bos na i Hercego vi --
na su sa èu vale svoj oso bi ti
ori jental no-hrvat ski ka rak --
ter, ko ji u du hov noj po veza --
nos ti s Hrvat skom nema
niš ta za jedniè ko s Ori jen --
tom, ka ko to pu to pis ci èesto 
kri vo tu maèe. Hrvat ski na --
rod želi oèu va ti svoje mje --
sto u kul tur nom kru gu Za --
pa da koje je iz bo ri o sud je --
lo vanjem u svim eu rop skim
po li tiè kim i kul tur nim pok --
reti ma. Švi car ci ma se pre --
po ru èuje da upoz na ju ovu
no vu zemlju u ko joj od
1920. pos to ji po èas ni kon --
zu lat, una zad neko li ko go --
di na kon zu lat, a u pos ljed --
nje vrijeme general ni kon --
zu lat.[6] Hrvat ska je u svib --
nju 1943. pris tu pi la Že nev --
skoj kon venci ji Meðu na --
rod nog od bo ra Crveno ga
kri ža, ko ji u Zag rebu zas tu --
pa jedan Švi ca rac ko ji od
ra nije ži vi u Zag rebu (Ju li --
us Schmid lin, roðen 1911.,
imeno van 1943. predstav ni --
kom Meðu na rod nog od bo ra 
Crveno ga kri ža za NDH u
Zag rebu).

Hirt je 17. si jeènja 1945.
po nu di o ka to liè kim no vi na --
ma „Neue Zürcher Nac --
hrichten“, koje su u meðuv --
remenu prestale iz la zi ti, tekst pod nas lo --

vom „Ba rok u Hrvat skoj“, s pop rat nim

na po menom da im ga nu di bez na dok na --

de. Iz èlan ka je vid lji vo da potjeèe od

mar ljive amaterske ruke ko ja po sva ku ci --

jenu želi do ka za ti hrvat sku pri pad nost

uljud bi iz koje i sam Hirt potjeèe. U èlan --

ku su na vedeni vrhun ski prim jeri ba rokne

um jetnos ti u Hrvat skoj: Or šiæev dvo rac i

remek-djelo, crkva u Belcu. U ru ko pis noj

za bilješci na kon cu teksta predstav lja se

uredniš tvu na ovaj na èin: „Za vrijeme

svo ga vi šego dišnjeg bo rav ka u Hrvat skoj

osob no sam se sve više i više za u zi ma o za

ka to lièke ljude, seljake i rad nike, seljanke 

i rad nice, pro tiv nas rta ja tu ðin skih vlas ti i

ota da ko ris tim sva ku pri li ku da sa švi car --

skog sta ja liš ta na šoj jav nos ti opišem ovaj

teško po ni ženi, èesti ti, hrab ri i ra diš ni na --
rod“.

Teško je ut vrdi ti au tor stvo nepot pi sa no --
ga i neda ti ra nog èlan ka „Hrvat sko stva ra --
laš tvo kul tur nog fil ma“ na dvije stra nice,
ko ji je mo ga o po tak nu ti Hir ta da na piše
spo menu ti èla nak „Ba rok u Hrvat skoj“.
Na ime, u os vrtu na fil msko stva ra laš tvo,
go vor je o fil mu „Ba rok u Hrvat skoj“ u
reži ji Ok ta vi ja na Mi leti æa, za ko ji je
tekst na pi sa o Jo sip Hor vat, a glaz bu Bo --
ris Pa pan do pu lo. Kao dru gi film u pro --
duk ci ji tvrtke „Hrvat skog sli ko pi sa“
(Cro a ti a film) spo menut je film „Stra ža na
Dri ni“, po tom „Tam bu ri ca“ i "Dub rov --
nik“. Dalje se u èlan ku spo minje da tvrtka
„Hrvat ski sli ko pis“ pod vod stvom rav na --
telja Ma ri ja na Mik ca okup lja veli ki broj
struè nja ka (um jetni ka, skla da telja, pi sa ca, 
sveu èi liš nih pro feso ra, no vi na ra). Kao

do da tak èlan ku, Hirt
bilježi Tanju go vu vijest
od 20. srpnja 1951., ko --
jom se jav nost obav ješta --
va da je Ar gentin sko-ju --
gos la venski in sti tut za
kul tu ru or ga ni zi ra o sje æa --
nje na Jo va na (sic) Vu --
èeti æa izu mi telja dak ti los --
ko pije. Na kon što ru ko pi --
som do daje da je na pros --
la vi Scot land Yar da 1953.
neki Fran cuz us tvrdi o da
je meto du otis ka prsta
pro na ša o njegov su na rod --
njak Al phonse Bertil lon,
na što mu je bri tan ski
detektiv uz vra ti o da meto --
da otis ka prsta još uvijek
nije pro na ðena, Hirt za pi --
suje: „Ipak je izu mitelj
dak ti los ko pije Ju gos la --
ven, tj. Hrvat ko ji je roðen 
na ju gos la venskom-jad --
ran skoh rvat skom oto ku
Hva ru, sta rome kul tur --
nom središ tu hrvat skog
na ro da.“ Valjda da iz bjeg --
ne nespo ra zume s èi ta te --
lji ma, Hirt u svo jim po rat --
nim èlan ci ma èešæe ra bi
rijeè „ju gos la venski“ i
„Ju gos la vi ja“ kao zemljo --
pis ni ok vir Hrvatske.

Vjero jat no na kon pa da
Ita lije i Pog lav ni ko va
„Prog la sa“ od 9. ruj na
1943., Hirt je na pi sa o
hva lospjev Dal ma ci ji
„1300 go di na hrvatske
Dal ma cije“, toj slav noj

ko li jevci hrvatske držav nos ti i nepo ko ri --
vu selja ku Dal ma tinske za gore. Iz vo ri
dal ma tinske vi tal nos ti i snage za pis ca su
ju naš tvo, maj èin stvo i lju bav, krepos ti op --
jevane u na rod nim pjesma ma i ba la da ma,

ori sane u Meštro vi æevim skul ptu ra ma i

opi sane u Ši mu no vi æevim no vela ma. Na
kon cu èlan ka Hirt na vo di jednu za nim lji --
vost: da je 18. stu denog 1938. u züriš --
kome grad skom ka za liš tu „Scha us pi elha --
us“ nas tu pi lo neko ama tersko ka za lište iz
Zag reba i ci ti ra osvrt jedno ga grad skog
lis ta na nas tup, u kojem sto ji „da se ovdje
oèi to sus reæemo s pas tir skim i zemljo rad --
niè kim na ro dom. Ovaj se na rod mo ra o
no si ti sa svim i sva èim. ... Uvijek se bo ri o
i stal no ra di o i bez dvojbe æe os tva ri ti svo --
ju volju u po vi jesti suv remenog ju go is to --
ka. Njego va tra di ci ja to jam èi.“ Nesum --

Pismo koje je Hirtu u sijeènju 1944. uputio Josip Milkoviæ, šef Stalnoga
trgovinskog izaslanstva NDH u Švicarskoj
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nji vo se pri tom mis li lo na gos to vanje Ma --
tice hrvat skih ka za liš nih dra go volja ca,
ko ja je ima la tur neju i po Švi car skoj.

Go dine 1946. Hirt se po nov no vra æa
Dal ma ci ji, op sežnim po vi jesnim os vrtom
i prepo ru kom Švi car ci ma, da do pust pro --
vode u zemlji sun ca neslu æenih ljepo ta i
nepoz nate po vijesne borbe za slo bo du. U
njemu ci ti ra švi car sku knji ževni cu ko ja
mu u proljeæe 1939. na pi sa da je pos jeti la
Split, Braè i Hvar i da je im presi o ni ra na
bezbriž noš æu lju di i nji ho vom neveza noš --
æu za vrijeme. Obeæa va mu „da æe u
svome no vom ro ma nu, èi ja se rad nja
odig ra va di jelom u sta roj Srbi ji, pa zi ti i is --
ka za ti onome èast kome ona i pri pa da, na --
ime, Va šim ljub ljenim Hrva ti ma“.

Hirt je s pu no tru da i znanja na pi sa o èla --
nak „Bo žiæ ni obi èa ji Hrva ta“ s pod nas lo --
vom „Et nog raf ski feljton iz ju go is toène
Eu rope“. Na kon što detalje hrvat skog
slav ljenja Bo ži æa po vezuje s predkršæan --
skim i po gan skim obi èa ji ma, zav rša va
tekst hrvat skom bo žiæ nom èestit kom „Na
dob ro Vam do ša o Bo žiæ i sveto Po roðenje
Isu so vo“ i željom da ovaj njegov pri kaz
hrvat skih bo žiæ nih obi èa ja dop rinese
boljem ra zu mi jevanju i sim pa ti ja ma švi --
car skog na ro da prema hrvat skoj na ci ji.

Za pot pu nije upoz na vanje Jea na Hir ta
bi lo bi od velike ko ris ti is tra ži ti mjeseènik 
„Il lus trierter Schweizer Vol ksfreund“
(Ilus tri ra ni švi car ski puè ki pri jatelj) èi jim 
je uredni kom i iz da va èem pos ta o vjero jat --
no 1948., na kon smrti os ni va èa Got tli eba
Ap penzellera. Mjeseènik je po èeo iz la zi --
ti 1925. i vjero jat no je iz la zi o do po èetka
šezdesetih go di na, po svoj pri li ci do Hir --
to va umi rov ljenja. U ovom trenut ku su mi 
dos tup ni èlan ci iz bro ja 8 (1952.), iz bro ja
1 (1957). i bro ja 3 (1957.).

U prvos po menu tome èlan ku pod nas lo --
vom „Nepoz na ti hrvat ski na rod“ Hirt
upoz naje svoje èi tatelje s hrvat skom po vi --
ješæu i spo minje do dir nu toè ku Hrva ta i
Švi ca ra ca, kad su za jedniè ki pod za pov --
jedniš tvom švi car skog pu kov ni ka Fleur --
yja 28. stu deno ga 1812. omo gu æi li Na po --
leo nu iz vlaèenje top niš tva iz rus kog ok --
ru ženja u bjelo rus koj Bja resi ni (Berezi --
nu). U dru gom èlan ku od go va ra jednom
no vi na ru „Neue Zürcher Zei tun ga“, ko ji
je u svezi s ma ðar skim iz bjegli ca ma us --
tvrdi o da su Ma ða ri bra ni li Eu ro pu od azi --
jatske la vine (Os man li ja). Hirt opov rga va
tu tvrdnju i piše da su to up ra vo Hrva ti ra --
di li. U bro ju 3 iz 1957. Hirt na ši ro ko po --
lemi zi ra s dr. Is ma i lom (Sma i lom) Ba --
liæem iz Beèa, ko ji je u züriš kom èa so pi su 
„Der Is lam“ (Is lam) ob ja vi o èla nak „Is --

lam u Aus tri ji“, u kojem in si nu i ra da su
nekoæ „turske pro vin cije“ Bos na i
Hercego vi na pos tale car ski ma. Od go vor
stiže pod zna ko vi tim nas lo vom „Tur ski
med u Züric hu“. Za Hir ta nema dvojbe da
su i Bos na i Hercego vi na etniè ki i kul tu ro --
loš ki hrvatske zemlje, pri èemu se on os --
lanja na so lid nu knji gu Hein ric ha
Rennera „Durch Bos nien und die
Herzego vi na“ (1897.).[7]

U is tom bro ju od go va ra na pri tužbe ma --
ðar skih iz bjegli ca da ni su na vik li na teške
fi zièke pos love ko ji im se nude u Švi car --
skoj. Hirt toj gos po di predba cuje da se po --
na ša ju kao i u vrijeme ra to va pro tiv Tu ra --
ka, kad se sla lo druge na rode na fron tu da
brane Ma ðare, što je Srbi ma omo gu æi lo
da prod ru na pod ruè ja „sta roh rvat skih
drža va i nasele se u Bo san skoj-Hrvat skoj, 
Ban skoj-Hrvat skoj-Sla vo ni ji-Jad --
ranskoj-Hrvatskoj (Dal ma ci ji)“ i da u
„po lo vi ci ju go is toène Eu rope pro vode
sve srpski, velesrpski, velepra vos lav ni i
velebi zan tski ko lo ni ja li zam pro tiv be de --
ma Za pa da i kršæan stva...“.[8] Uos ta lom
Ma ða ri se ne mo gu ta ko aro gan tno po na --
ša ti u Švi car skoj, jer je nji ho va aro gan ci ja 
do to ga do vela da hrvat sko pi tanje još
uvijek nije rješeno, meðu os ta lim, i zbog
Kos sut ho va pro tuh rvat skog držanja: „Ne --
poz na ta mi je hrvat ska na ci ja. Gdje je Hr --
vat ska? Ne mo gu je na æi na zemljo pis noj
kar ti.“

Po sebna je za nim lji vost Hir to va krat ka
ko respon denci ja s uredni kom tjedni ka
„Die Berner Woche“ (Bernski tjednik) dr. 
H. Krnetom (valjda iz vor no Jo van, ko ji

je pro mi jeni o ime u Hans?). Krneta pis --
mom od 6. ruj na 1943. od bi ja ob ja vi ti
Hir tov èla nak o Hrvat skoj „ko ji je dob ra --
no pov ršan i tendenci o zan“. „Kao do bar
poz na vatelj te zemlje ka dar sam to pro su --
di ti“. Na to mu Hirt od go va ra 23. veljaèe
1945., ka ko on nije ima o poj ma da je
Krneta Srbin ili Ju gos laven i da „Srbi-Ju --
gos la veni veæ više od dvadeset go di na ug --
njeta va ju i vrše na silje nad pri rod nom slo --
bo dom seljaè ko ga, ot po ru preda nog na ro --
da (Wehrba u ernvolk), ko jemu us kra æu ju
demok rat sku i po li tiè ku rav nop rav nost.
Up ra vo na rod hrvat skih bor benih selja ka
(Wehrba uern) i selja kinja zav rjeðuje sa
švi car skog sta ja liš ta pra vedno i bla go nak --
lo no priz nanje u švi car skim dnevni ci ma i
èa so pi si ma“.

Na to mu Krneta od go va ra da je on,
Hirt, sla bo oba viješten o od no si ma u
uredniš tvu kao i o Hrvat skoj, i da je
njegov èla nak od bi lo ob ja vi ti uredniš tvo.
Hirt mu po nov no od go va ra pis mom 2.
ožuj ka 1945.: „Kod mene se ne ra di o 'bi ti
oba viješten'. Kao ro ðeni Švi ca rac sam
priz na ti i temelji ti poz na vatelj ju go is toè --
no eu ropske slo bo dolju bive, na rodne, kul --
turne, um jetnièke, reli gijske i državne po --
vi jesti hrvatske na cije i njezine neèu veno
tra giène, pat nièke, pož rtvovne i trno vite
suvremene po vi jesti. Stu di ra o sam po --
vijest borbe za slo bo du hrvatske na cije te
pišem i za lažem se kao slo bo dolju bi vi,
demok rat ski Švi ca rac veæ od 1920. u švi --
car skim no vi na ma i èa so pi si ma i u preda --
vanji ma na ra di ju (1927. i 1944.) za ovaj
hrvat ski na rod ko ga njego vi nepri ja telji

Krnetin napadaj na Hirta
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svjesno prešu æu ju, jedan seljaè ko-bra ni --
teljski na rod (Wehrba u ernvolk) par
exellence kao što su bi li 'sta ri' Švi car ci.
Legi ti mi ran sam za u zi ma ti se za Hrvat sku 
i ju go is toè nu Eu ro pu stvar no i neut ral no.
Neko li ko sam go di na ima o s raz li èi tim
slo jevi ma hrvat skog na ro da pri san kon --
takt. Pišete mi da poz najete Hrvat sku. U
svezi s tim skrenu li ste mi po zor nost – op --
ros tite na ot vo renos ti, ne želim bi ti oso --
ban – da se iz Vašeg imena ne može zak --
lju èi ti da ste ro ðeni Švi ca rac... Imam li
pra vo ili ne? Za ni ma me više od 1300 go --
di na ju go is toène eu ropske slo bo dolju bive 
i suvremene po vi jesti Hrva ta, a ne ka ko
spo menuste 'bi ti oba viješten', što kod Vas
zna èi mis li ti na do ga ðaje 1939./41. Tko
ne poz naje hrvat sku po vijest sta ru više od
1300 go di na i ne želi je upoz na ti ili je želi
zlo nam jerno dru ga èi jom pri ka za ti èi ta --
telji ma i èi ta telji ca ma, taj ne može na šoj
jav nos ti po nu di ti ob jektiv nu po vi jesnu
sli ku.“

Iz os tav štine Jea na Hir ta pos jedujem,
osim po vijesne ras prave na njemaè kom o
Dal ma ci ji, ko ju pot pi suje dr. Edo Bu lat,
još i struè ni èla nak o Is tri, ogled o Iva nu
Meštro vi æu te èla nak o us ko ci ma – sve na
njemaè kom i nepot pi sa no. Ovaj dio os --
tav štine je Hirt vjero jat no do bi va o od
hrvat skih pri ja telja, da ga može ko ris ti ti u
svome na dasve poh val nom jav nom djelo --
vanju za hrvat sku stvar.

Jean Hirt je po svoj pri li ci bio trgo vac,
sa zav ršenom srednjom ško lom. To ga
ipak nije spri jeèi lo da se desetljeæi ma an --
ga ži ra za hrvat sku stvar, u vremeni ma kad 
se ri jetko tko usu di o, pa ma kar bio i fa kul --
tetski izob ražen, zag ris ti u taj vru æi krum --
pir. Njego vi èlan ci koje sam mo ga o kon --
zul ti ra ti, obi lu ju ug lav nom toè nim fak --
tog raf skim po dat ci ma, a sla bost im je
jezik i stil. To je na dok na ði va o du bo kom i 
neog ra ni èenom lju bav lju prema hrvat skoj 
zemlji i na ro du. Ne mo žemo od go netnu ti
što ga je na to po tak lo, ali iz pro èi ta nog

šti va se iš èi ta va sta no vi ta identi fi ka ci ja
hrvat skog selja ka sa švi car skim, te na rod --
no pjesniš tvo, fol klor i nošnje. Ono što je
us pi o švi car ski seljak – ob ra ni ti, oèu va ti i
iz gra di ti svo ju zemlju – Hirt je neo dolji vo 
želi o hrvat skom selja ku.
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von Bos nisch-Kro a tien, den Thron folger Öster --

reich- Un garns, Er zherzog Franz Ferdi nand, der

anstelle des «ver do rbenen Sinnes des Du a lis --
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Hirtovo predavanje o filmskoj umjetnosti u Hrvata
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Tko bi mo ga o ras tvo ri ti ma lenu sje men --
ku oštre vla sulje na Du ši ca ma nad Svetim
Ro kom, spoz na ti nešto od tajne što je ži --
vot i po di jeli ti je s nama! Sa mo um jetnik!
Sa mo je um jetnik sa veznik ti su æa go di na
ljud skog is kus tva i bljeska is tine!

Sto tine stra ni ca knji ževnog djela Mile
Bu da ka svjedoèe up ra vo o pot hva tu ras --
tva ranja. Jer, eto, knji ževnik je bio roðen
s da ro vi ma za oso bit put, po put njego va
veli kog ju na ka Luke, ko ji je veæ iz
djetinjstva mno go zna o i mno go ra zu mi o,
jer ni kraj jednog do ga ða ja, ni preko
jedne ri jeèi nije prela zi o bez os jeæa ja i
raz miš ljanja. Èesto pu ta je sjeo na sta nac
kamen više kuæe, lak tove pod bo èi o na
koljena, gla vu na dla nove i netremice zu --
ri o u nedo hit no vi so ko nebo i pro mat ra o
zvijezde. Vi di o je da sve zvijezde vise u
zra ku, kao kruške ili ja buke na stab lu, sa --
mo što se stab lo ne vidi... (Og. I., 32)

Ra zu mi o je Lu ka (i Bu dak!) ka ko se os --
jeæa ju biljke, šu ma i zemlja, ka ko se os --
jeæa ju ži vo tinje. Slu ša o je ševi nu mo lit vu
ka da se digne u nebesa (Og. II., 157), ali
iz nad svega ra zu mi o je, na rav no, ljude,
ko ji žive no šeni neu mor nom na dom ka
nepreki nu tos ti, svjesni da su u krat kom
ži vo tu, ovis ni o di sanju koje može uga si ti
æuh vjetra. Lu ki na veli ka sna ga – i ci jela
Bu da ko va fik ci ja – bu ja iz po niz nos ti
pred èinjeni com krhkos ti.

U svome sa mot nom knji ževniè kom
pos lu Bu dak je u svom srcu naj prije neu --
mor no tra ži o srca dru gih lju di, da vi di za
što su spremna. Vi di o je da su naj ljepša
ka da vole - pri ja telja, dru ga u radu, ro di --
telja, dijete, ženu, muža. Opi si va o je lju --
ba vi koje iz vi ru iz jake duše i preu zi ma ju
velike od go vor nos ti. I, na rav no, èine èov --
jeka sretnim da može do živ jeti us hit i dra --
gost, kao da se sav neku da ra zi la zi, ras --
taèe, ras plinjuje, sa mo da ne poène vi ka --
ti: Po ma gajte bra æo, lju di! Us ta vite me,
sku pite me, zgrnite me evo se raz leti' u ko --
ma diæe, ra zi ðo' se na sve èeti ri strane svi --
ta ka' raz li vena voda. (Og. I., 39). Lijepe
su Bu da kove stra nice o lju ba vi! A o dob --
ro ti! Ili, o nježnos ti! Njegov Lu ka svo ju
ženu u svim go di na ma bra ka os lov lja va
jedi nice mo ja (Og. I.,62), kæer o mi linje
moje (Og.,140), a Ani na djeca su mu dra --
ga dva mra va (Og. I., 294)!

A stra nice o hrab ros ti i sa mo po uz danju! 
U svi jetu o ko jemu Bu dak piše (i na dru --
gim mjesti ma!) lju di su traj no su o èeni s
po gi belji ma - s ra zo èa ranji ma, preu --
ranjenim smrti ma, lo šim lju di ma, ra to vi --
ma, držav nim na siljem. Lju di se nas toje
odup ri jeti snaž no - nu tar njim mi rom (Živ

se èo vik ne pri daje. Og. I., 71), dos to jan --
stvom (Nit se savi, nit se pri vi. Og. I.,
208,), od luè noš æu (Ko se pri pane, go tov
je! Ba., 236). I žene i muš kar ci, tu nema
raz like. Sva kog bo li jedna ko (Kun da j'
moje srce druk èije neg tvoje! Og. II.,
251), ali svi na is ti na èin žele os ta ti us --
prav ni ma, da ti sve od sebe da nas tave svo --
jim putem.

Bu da ko vi ju na ci ni su mo ti vi ra ni onim
što im nedos taje ili onim što pos jedu ju.
Na os ku di cu se ne žale. Da, Seki se srce
steže da je za njenu djecu u no voj grad --
skoj smoè ni ci sa ma bi jeda i si ro tinja, tek
ša ka braš na, žli ca mas ti i èa ša ulja. (GT.,
99), a Lu ka kao lud želi pos ta ti vlas ni kom
Do ca Kreso ji æa, svim si la ma. Ka da ga je
us pi o ku pi ti, stu pi o je na njega ta ko da mu 
je du ša bi la ra zig ra na da je za bo ra vi o sve 

nesreæe koje su ga bile i sa ti rale, sve teške
slutnje i bo jaz ni za bu duæ nost. Na oèi mu
uda riše suze ra dos nice, srce se uz nemi ri,
a du ša u za no su pro šap ta: Maj èice moja,
zemljice moja, sunce moje žar ko, sad sam
se ja ro dije, kad sam ovo do èeka'. (Og. I.,
431) No Seka i Lu ka ne žele ima ti više za --
to jer nji ma treba ma teri jal no. Dru gi su
nji ho vi raz lo zi.

Bu dak piše, na rav no, i o is praz nim lju --
di ma. Ta koðer i o lo ši ma - ko ji ma rav na
za vist, op sesiv no po na šanje, sebiè nost, li --
jenost, ogo va ranje, ko rum pi ra nost. Opi --
suje i teške ljudske od nose - op tereæeni ma 
la ganjem, pod metanjem, ogo va ranjem,
sra moæenjem ili èak bru tal nim na siljem.
Zna Bu dak sve ljudske gra nice! Njegov
Joso, ko ji umire od ža los ti za si nom Ni ko --
lom - ko ji je pred straš nom neprav dom
mo ra o za u vijek na pus ti ti ku æu i sak ri ti se
– bio je za do voljan, ali i vrlo iz nenaðen,
kad je èuo da su se mno gi kod vlas ti iz lo ži --
li ka ko bi pos vjedo èi li o Ni ko li noj
neduž nos ti. Jer, nije se on za no si o i
previše vjero va o u ljud sku od luè nost i
èesti tost do sa mo za taje! Dok niš ta ne sto ji
i dok nema baš ni ka kove opas nos ti, (dru --
gi) æe po mo æi. Ali ka da bi se mog lo što god
o njega os tru ga ti i mal ko ga mož da i poš --
kak lja ti ko ji zarez niže kože, prestaje i pri --
ja teljstvo i oda nost i od luè nost. (Ha., 155)

Dakle, Bu dak ži vot vi di u fi no æi njego --
va tkanja – što je os nov ni uvjet oz biljne

O LJUDIMA I ŽIVOTU PREMA KNJIŽEVNOM
DJELU MILE BUDAKA (I.)

ŽI VOT
Piše:

Maja PAVELIÆ RUNJE

Jedna od reakcija na atentat na
Budaka 7. lipnja 1932.



br. 250, sijeèanj/veljaèa 2013. 25

Iz povijesti

knji ževnos ti – pa preos taje još kljuè no pi --
tanje, piše li Bu dak li jepo, je li uis ti nu
pra vi i veli ki knji ževnik. Hrvat ska knji --
ževna encik lo pedi ja Hrvat skog leksi kog --
raf skog za vo da (Zagreb, 2009.) uredni ka
Veli mi ra Vis ko vi æa Bu da ku daje sko ro
dvos tru ko više pros to ra nego li Iva nu Ara --
li ci a šest pu ta manje nego li Mi ros la vu
Krleži! A os jeæa mo da je Ara li ca veli ki
hrvat ski pi sac! I da Krleža ne može bi ti to --
li ko pu ta bolji od Ara lice! Zna mo, ta --
koðer, da se mog lo do go di ti da Bu da ka u
En cik lo pedi ji uopæe i ne bude. Knji ževna
kom pa ra tis ti ka je, oèi to, neo biè na fi zi ka.
Sto ga mo ra mo sa mi zak lju èi va ti. Jas no
vi di mo da je u Bu da ko vu slu èa ju rijeè o
au tentiè nom senzi bi li tetu, veli kom na ra --
to ru, vrhun skim struk tu ra ma i pro finjenoj 
meta fo ri ci. Meta fo riè nost (i meta fi ziè --
nost!) pri èa ma i ro ma ni ma plove po put ti --
su æa ja kih stru ja mor skih du bi na.

Èesto se spo minje da je Bu da kov knji --
ževni opus na èelno stran da našnjem èi ta --
telju, što bi mog lo bi ti is ti na, premda
zapreke si gur no ne stoje u vezi s „tra di cij --
skom kul tu rom“, „pat ri jar hal nim vri jed --
nos ti ma“, „selom“ ili „za vi èaj nim jezi --
kom“. U tom smis lu èi ta telju mo ra ju bi ti
stra ni i Gra zi a Deleda (No belo va nag ra --
da), jer piše o sta roj ru ral noj Sar di ni ji,
Zsuz sa Bank (Njemaè ka nag ra da za knji --
ževnost), jer piše o ži vo tu u ma ðar skoj
pro vin ci ji, Frank McCo urt (Pu lit zero va
nag ra da), jer piše o si ro tinji u ir skom Cor --
ku ili Ki ran Desa i (nag ra da Bo oker), jer
piše o di jelo vi ma In dije. Knji ževnik
uvijek piše o izoš trenoj sli ci jednog djeli --
æa svi jeta. A pri pa da li ma lom na ro du, ri --
jetko do živ lja va vi so ku èi ta nost. Bu dak

je, is ti na, ima o vrlo ši ro ki krug èi ta telja u
Bu da ko vu knji ževnom raz dob lju, od
1930. do 1945., ka da su mno gi bi li baš iz
sredi na sliè nih oni ma o ko ji ma Bu dak
piše, a èežnja za na ci o nal nom slo bo dom,
koje je Bu dak lu èo no ša i mu èenik, na
svom vrhun cu. Da nas se njego vim knji ga --
ma kao dra goc jeno mu knji ževnom bla gu
ra du ju oni èi ta telji ko ji žeða ju za um --
jetnoš æu u smis lu naj ljepših pro cesa
sanjanja, u smis lu žudnje za po etskom èa --
ro li jom (Schiller) – ia ko i te èi tatelje obiè --
no vo di ko ji od sta rih raz lo ga. U Bu da ku
na laze vrhun sku hrvat sku po etsku esenci --
ju. Ali ta koðer i dra mu najveæe na ci o --
nalne bitke. I sjaj pobjede!

Na kra ju, još rijeè o bit nom u ži vo tu,
ka ko ga vi di Bu dak. Bi tan mu je sva ka ko
red u du ši i red meðu lju di ma, ko li ko ga je
na ovom svi jetu mo guæe pos ti æi. U tom
smis lu To mi na tvrdnja Kome da mo viru,
more na na ma vat ru lo ži ti (GT., 200) nije
lo kal na dik ta, veæ mo ral ni ideal. Bit no je
Bu da ku, oèi to, i li jepo, jer stva ra po ezi ju,
knji ževnu pro zu i memo a ris ti ku, a i ure --
ðuje, pu no i vri jedno. Iz svega je meðu tim 
vid lji vo da zna ka ko o bit nome ne mo gu
go vo ri ti sa mo eti ka i po eti ka. Penje se u
sve du hov nije sfere, sve in tenziv nije ka ko 
go dine pro laze. U proljeæe 1945. je veæ

da leko, go to vo da is ko ra èuje ka nevid lji --
vim stvar nos ti ma, i to u vrsti du boke šut --
nje: Kao što ru ži no stab lo ne is pi tuje tajne 
Pro vid nos ti, veæ posve pra vil no do no si
opas no trnje i naj div nije ruže opoj nog mi --
ri sa, is to je ta ko i Ivan (ko ji je na Svetom
Brdu do ži vi o susret s Bo gom) no si o svoje
da rove bez raz miš ljanja i bez umo vanja.
On je o tom šu ti o, a ako je tko spo menu o,
pretva ra o se da ne ra zu mije, a kad bi mo --
ra o ra zum jeti, kad bi mu to oružje iz bi li iz
ruku, on bi ub la ži va o i svo di o na niš ta,
dok ne bi iz ma ka o i uk lo ni o se. (Ba., 96)

Ivan – ko ji je sam Bu dak, jedna ko kao
što su Bu dak Lu ka (Og.) ili Mi jat (OdV.) -
na kra ju uis ti nu sa žimlje što ži vot jest: I
tako... Sve je živo, sve je Božje, i u Nje --
mu... I tako... I ovaj kamen i ovo drvo i ova 
tra va ... (Ba., 56).

(Kra tice: Og. – Onjište I. i II. dio, Nak --
lad ni za vod Ma tice hrvatske, Zagreb
1990.; Ba. – Ba za lo, Ma ti ca hrvat ska,
Zagreb 2004.; GT – Gos po din Tome, Ma --
ti ca hrvat ska, Zagreb 1944.; Ha. – Haj --
duk, Hrvat sko kul tur no druš tvo Frei burg i 
Og ra nak Ma tice hrvatske Basel, Zagreb /
Basel / Frei burg 1989.; OdV – Opan ci di --
da Vi du rine (Èi ji je Velebit), Ma ti ca
hrvat ska, Zagreb 1933.) •
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Ovi opi si jedno ga hrvat skog èas ni ka,
ko mu pri reði vaè zbog sta no vi tih raz lo ga
želi prešut jeti ime, stav ljeni su na pa pir
pred više go di na, i u tom raz dob lju do da --
naš njih da na prov jera va ni. Ako ima još
ži vih svjedo ka o spo menu tim do ga ða ji --
ma, mog li bi ovo i do pu ni ti.

«Ka da je iz lo go ra Preèko, u Zag rebu
krenu lo na Križ ni put preko ti su æu hrvat --
skih èas ni ka, bi la je to za is ta veli ka dra --
ma.

Ka da se ta veli ka ko lo na za rob ljeni ka
upu ti la na svoj Križ ni put, u prav cu Srbije
i dalje iz lo go ra Preèko, u sum rak jedne
kobne noæi, prije devet sa ti naš la se ok ru --
žena sa preko 10.000 lju di. Za èu o se stra --
ho vi ti krik i plaè. Bi lo je tu oèeva i maj ki,
braæe i sesta ra, rod bine i pri ja telja, te
tuž nih gra ða na Zag reba. Tu ko lo nu, èije
je èelo bi lo oko 100 meta ra od iz la za, gdje 
je roblje bi lo veza no u èetverorede, pa ti
redo vi uz duž no meðu se po veza ni, ko lo na 
je nat raške vra æena u lo gor, da bi iza 9 sa ti
raz veza nih redo va krenu li preko Zag reba
prema Bjelo va ru.

Ka da su stig li bli zu Èazme, pro veli su
ih kroz šu mu pod ja kom ki šom ko ja je pa --
da la. Par ti za ni ko ji su ih pra ti li, na njih su
pu ca li i ubi ja li ih.

Sva ka ko lo na za rob ljeni ka ima la je
jednog za rob ljeni ka predvod ni ka. U ovoj

ko lo ni, bio je naš predvod nik - biv ši nad --

sat nik hrvatske vojske, ko ji je go vo ri o da

je pra vos la vac si lom pokršten. To je go --

vo ri o da bi se dod vo ri o par ti za ni ma. Kad

se je ko lo na prib li ži la njego vu selu Vir ju,

odakle je bio, prib li ži o se ko mesa ru, i

reka o ka ko su mu obeæa li da æe ga pus ti ti

kad do ðu do njego va sela.

Kad su se prib li ži li, ko mesar se spus ti o

s konja, i još jednom upi ta o, gdje je selo, i

kad mu je taj po ka za o ru kom, on mu je is --

pa li o metak u za tiljak, pa je pao mrtav.

Nad sat nik se zva o prezi menom Mi riæ.

Nas je pra ti la IX Ba nij ska bri ga da. No --
si li su hrvat sku zas ta vu, ali su bi li Srbi i
èetni ci.

Kad smo stig li u Bjelo var pred lo gorske 
ba rake, par ti zan ski ka petan - biv ši do --
mob ran ski èas nik, nije nas hti o pri mi ti
èetri sata, jer je fa li lo 438 za rob ljenih do --
mob ran skih èas ni ka. Zva o se je Èop.
Nedos ta ja li èas ni ci su bi li po u bi ja ni, pa je
taj ka petan na kon prego vo ra nas pri mi o,
jer je ko mesar bio pi jan, pa bi ubi o još
mno go za rob ljeni ka.

U tim ba ra ka ma, os ta li su dvije no æi
prije nas tav ka pu ta prema Lu pog la vu.

Spo menu ti ka petan dao je pro pus nice
42-ici za rob ljenih èas ni ka, da idu svo jim
ku æa ma. Meðu nji ma je bio prof. E.K.V.Š. 
Ku ra ja, brat us taš kog genera la Ku raje.

Na ša ko lo na je po tom nas ta vi la put do
Vršca i dalje.»

Pi sac ovih bilježa ka dos pi o je živ u Ko --
vin, a odatle je odveden u Glav nja èu, od --
nos no u central nu UDB-u, pa po tom u
UDB-u BiH u Sa ra jevu, te iza to ga u Sav --
sku cestu, u Zag rebu, gdje se ta da na la zi la
UDB-a za Hrvat sku. Na kon što su ga pus --
ti li kuæi, sklo ni o se je u emig ra ci ju, gdje je 
ži vi o i bo ri o se za Do mo vi nu. Um ro je
2008. go dine.•

BILJEŠKA JEDNOGA HRVATSKOG ÈASNIKA
O LIKVIDACIJAMA NA KRIŽNOME PUTU

Priredio:

Dr. Augustin FRANIÆ

MEGLA

Megla se vleèe

prek ceste.

Auti letiju,

tak i vure.

Cucek se javla

z vugla.

Ludi glediju

z obloka

Kakvo bu vreme.

Sunce se skriva

za krovi

Bumo se zbudili

friški i novi.

            Višnja SEVER
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Od Kris to va do ba do da nas, što se pro --
mi jeni lo? Malo, go to vo niš ta. I dalje, kao
u Isu so vo doba, jedni žive u izo bilju, he --
do nis tiè ki se iživ lja va ju i sve dublje to nu
u raz vrat, a dru gi umi ru od gla di, žeði i
raz li èi tih da nas iz ljeèi vih bo lesti. Ma lo je
is tin skih sljedbeni ka Kris to vih i meðu
oni ma ko ji pro po vi jeda ju u njego vo ime.

Isus se klo ni o moæ nih, bo ga tih i „uèe --
nih“. Prig rli o je male, jednos tavne, si ro --
mašne ljude. Nji ma se ob ra æa o, njih je vo --
di o, s nji ma je ži vi o, iz meðu njih je odab --
ra o apos tole, svoje zemaljske nam jesnike. 
Moæ ni, bo ga ti i „uèeni“ pro go ni li su ga
onda, a pro gone i da nas, Njega i Nje gove
is tinske sljedbenike.

Èesto s pri ja telji ma i znan ci ma ras --
prav ljam o tome, zaš to meðu na ma Hr va --
ti ma ima to li ko na god benja ka i to li ko na --
rod nih iz da ji ca. Uvijek do la zi mo do zak --
ljuè ka da je to pos ljedi ca sto ljet nog ži vo --
ta u uni ja ma, u ko ji ma su na ro di iz ko jih
je do la zi o vla dar, nas to ja li za gos po da ri ti
os ta lim na ro di ma unije. To im je po la zi lo
za ru kom ku pu ju æi nak lo nost lo kal nih
moæ ni ka, bo ga tih i „uèe nih“ lju di, ko ji su 
ra di osob nih pro bi ta ka iz da li veæi nu iz
koje pot jeèu. Svo ju moæ, bo gat stvo i
uèenost stekli su na ra èun obespravljene
veæine, pro dav ši se za Ju dine škude. Još
je teže i po gub nije stanje bi lo u ka ra ðor --
ðevi æevskoj i Ti to voj Ju gos la vi ji.

Pri vid je da smo u Do mo vin skom ra tu
os lo bo di li Hrvat sku i ko naè no pos ta li
svo ji na svome. Um jesto slo bode i gos --
po dar skog nap retka upa li smo u duž niè --
ko rop stvo i apa ti ju, pos ta li smo na rod
bez nade. Zaš to? Jer su grješne struk ture
os tale na vlas ti, a to su moæ ni bo ga ti i
„uèeni“, ko ji na ža lost kod nas Hrva ta
spretno prelaze iz sus ta va u sus tav. U svo --

me zadnjem preru ša vanju od Ti to vih ju --

riš ni ka, ko mu nis ta i an ti ka pi ta lis ta pret --

vo riše se u mraène ka pi ta liste i „gor ljive

Hrva tine“, no sitelje grješne struk ture, s

ko ji ma po èinje no vo raz doblje u kojem se

ne æe ba vi ti proš loš æu veæ æe se ok renu ti

bu duæ nos ti. Zaš to se od ri èu proš los ti?

Zato, jer ih ra zot kri va kao nemo ralne,

nedo moljubne i izo paèene na kaze. Na

temelji ma koje oni grade, ne može se iz --

gra di ti drža va, kao ni ku æa na ži vom pi --

jesku. Uru šit æe se sa ma od sebe.

Tra gedi ja je što je na ša Crkva sve to
prepoz na la i pro go vo ri la o grješnim
struk tu ra ma, ali zbog na god benjaš tva nije 
ih ra zot kri la. Pos ljedi ca to ga je pro gon
hrvatske tra di cije iz graðene na ka to liš tvu, 
i pro gon svega do moljub nog. Neo li bera li --
zam po mah ni ta lo ju ri ša, ru ši Bo ga i sve
uljuðene tra di cije, utemeljene na kršæan --

stvu. Pro fit je za njih Bog, a èovjek kao
po jedi nac pot pu no os lo boðen od Bož jih
us taljenih nor mi, prepušten je sam sebi,
osob nom iz bo ru, a ta da je naj ranji vi ji i
pod lo žan ma ni pu la ci ji moæ ni ka. Bi jela
ku ga za mi jeni la je crnu i crvenu. U svoj
smrto nos ni zag rljaj stegnu la je hrvat ski
na rod. To što i dru gi na ro di za padne ci vi --
li za cije ima ju sliène probleme, na ma
Hrva ti ma nije lakše. Po volji gos po da ra
svi jeta i zbog iz daj nièke po li tike hrvat --
skih vlas tod rža ca, zemlja nam je za ras la u
ko rov, a mla dog na raš ta ja sve je manje.
Izu mi remo!

Pa pa Lav XIII. svo jom encik li kom
Rerum no va rum go dine 1891. upo zo ri o je 
na do la zak ovak vo ga po gub nog stanja. Za 
iz la zak iz krize predlo ži o je rješenje o
ureðenju pra vednog druš tva. Na ža lost,
njego va encik li ka prekri vena je velom
šutnje. Ne pro mièe je na valjan i dos ta tan
na èin ni Crkva, ko joj je to za da æa. Vlas --
tod ršci su Crkvu ušut ka li i ugu ra li iza
crkvenih vra ta. U hrvat skoj po vi jesti bi lo
je i do sa da teških, vrlo teških raz dob lja.
Uz Bož ju po moæ i ži la voš æu hrvat skog
na ro da, ko jom nas je ob da ri o, os ta li smo i

op sta li svo ji na svome.
Ka žu da je po vijest uèi telji ca ži vo ta! A 

što je do is ta po vijest? S grèkog pre ve --
deno, his to ri ja je pri èa iz dav nine, pri èa
iz proš los ti. Na ro di ko ji vjeru ju u svoje
prièe iz dav nine i ko ji ima ju pov jesni --
èare što te prièe na dog ra ðu ju, ima ju svo --
ju po vijest. Na ža lost, za nas Hrvate to
pra vi lo ne vri jedi. Na ši pov jesni èa ri u
pra vi lu raz gra ðu ju hrvat sku po vijest,
bo lesno se nad meæu nas to jeæi na metnu ti
svo ju is ti nu, svo ju pri èu, ru šeæi do njih
iz gra ðeno. Naj po gub nije je što ima ju
selektiv no pamæenje. Izos tav lja ju i šute
o svemu što je nepo æud no trenut nim
vlas tod ršci ma. Po sebice je to nag la šeno
kad je pos rijede no vi ja hrvat ska po --
vijest, ona od 1918. do da naš njih dana.
Jesu li pro go vo ri li i kao znan stveni ci
preko svo jih in sti tu ci ja iz rekli is ti nu, da
mi nis mo kseno fo bi èan, geno ci dan i zlo --
èi naè ki na rod, ka ko bi nas nepri ja telji
presta li uc jenji va ti? Jesu li od go vo ri li na 
pi tanja: Tko su Vla si tzv. Srbi? Kakve su 
Vla si tzv. Srbi pov las tice ima li na štetu
hrvat skih sta ros jedi telja? Kad su Vla si
tzv. Srbi svo ja pra va ot po èeli rješa va ti

bal va ni ma? Kak va je po li ti ka vo ðena pro --

tiv in teresa hrvat skog na ro da u ko joj su

vrlo ak tiv no sud jelo va li Vla si tzv. Srbi u

Aus tro-Ugar skoj, a na ro èi to od 1918. u

ju gos la venskoj drža vi? Zaš to je i ka ko

nas ta o Us taš ki pokret? Što zna mo o ko --

mu nis tiè koj par ti ji, ju gos la venskim par ti --

za ni ma i Ti to voj Ju gos la vi ji? Zaš to su

obje Ju gos la vije nas tale pri jeva rom, i

nestale u zlo èi nu i krvi? Koje struk ture

da nas raz gra ðu ju Repub li ku Hrvat sku i

ka ko to mu sta ti na kraj? Ka ko ob jedi ni ti

sve snage u bor bi za op stoj nost hrvatske

MOJ OTAC, PUKOVNIK
DELKO BOGDANIÆ (I.)

(Sjeæanja Magde Bogdaniæ)
Piše:

Ivan VUKIÆ

Delko Bogdaniæ na vjenèanju Slavka
Hajdinoviæa
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države, sreæu i bla gos tanje za sve
Hrvate i ljude ko ji os jeæa ju Hrvat --
sku svo jom do mo vi nom?

Ako je po vijest uèi telji ca ži vo ta, a 
pov jesni èa ri uèi telji, on da za si gur --
no mo gu od go vo ri ti na ova pi tanja.
Is ti na, ima po jedi naè nih po ku ša ja.
Pi šu se knjige u ma lim nak la da ma,
bez veli ka od jeka u jav nos ti i ug lav --
nom služe za umi ri vanje osobne
sav jesti. Državne in sti tu cije šute i
pod muk lo nas tav lja ju raz gra ði va ti i
ono ma lo što je uš lo u ko lektiv no
pamæenje. Pi šu se i knjige uljepša --
nice, ka ko ih li jepo naz va Bra ni mir
Petener, ko ji ma po jedin ci prik ri va --
ju svo ju neèas nu proš lost. Na iv ni
odu ševljeno prih va æa ju nji ho va šti va, a
od pra vog ob ra æenja nema ni tra ga. Grijeh 
ko ji nije is povjeðen i oka jan ne može bi ti
op rošten! U hrvat skoj po vi jesti bi lo je
ma lih lju di ko ji su sebe, svoje obi telji i po
ci jenu ži vo ta sta vi li u služ bu Do mu i Na --
ro du. Za lo ži li su u temelje Hrvatske ži --
vote svo jih naj mi li jih, svoj ži vot i obi --
teljsku imo vi nu.

Jedan od tak vih je i Deli mir Bog da niæ,
poz nat pod na dim kom Delko, ka ko ga od
milja naz vaše njego vi ro di telji.

O Delku Bog da ni æu nešto je na pi sa no i
pu no neis tine iz reèeno. Vlas tod ršci i pri --
pu zi nas to ja li su ga so to ni zi ra ti, a za svoje 
tvrdnje ni su na veli ni jedan pra vi do kaz.
Delko va obitelj bi la je vrlo imuæ na i u ni --
èemu ma teri jal nom ni su os ku di jeva li. No, 
nedos ta ja lo im je ono naj važ nije, slo bo da
Hrvatske od nos no bla gos tanje hrvat skog
na ro da i svih ko ji se os jeæa ju po li tiè kim
Hrva ti ma. O svom ocu Delku Bog da ni æu i 
o svo joj obi telji, ko ja je svoje ži vote da la
za slo bo du Hrvatske, a preživ jeli no si li i
dalje nose mu èeniè ki križ hrvat stva,
svjedo èi k njego va kæi Mag da Bog da niæ.

Is po vijest 
Magde Bog da niæ

Ja sam Mag da Bog da niæ, kæi Delka
Bog da ni æa, us taš kog pu kov ni ka i An --
ðeline Anðe Zdu niæ. Ro ðena sam u
Otoè cu na sv. Ili ju, 20. srpnja 1940. Ro di --
la sam se u otoè koj Pi vo va ri, ko ja je bi la
vlas niš tvo mo ga djeda Ilije Bog da ni æa.
Ka da se ta ta oženi o, on i ma ma sta no va li
su jedno do ba u Pi vo va ri.

Moj djed Ili ja Bog da niæ roðen je 16.
srpnja 1880. u Sin cu. Njego va žena, mo ja
ba ka Mag da lena Prpiæ, ro ðena je 20. si --
jeènja 1883. u Švi ci. Živ jeli su u Liè kom
Lešæu. Djed Ili ja i ba ka Mag da lena ima li
su èetvero djece: Franju, Olgu, Delka i
Ma ri ju Micu.

Franjo se ba vi o pos lo vi ma svo ga oca.
Nije se is ti ca o u po li ti ci. Na kon slo ma
NDH os ta o je u Hrvat skoj. Sta no va o je u
Zag rebu u Jur jevskoj. Ži vi o je oko 70 go --
di na. Ima o je kæer Al mu Bog da niæ. S Al --
mom, mo jom sestriè nom, od rža vam vezu. 
Kæi Ol ga mla da se uda la. Po koj ni djed Ili --
ja za kup lji va o je šume, pa je za poš lja va o
inženjere da se po sa o valja no oba vi. Ol ga
se zalju bi la u mla dog in ženjera Franju
Vir ni ka, Slo venca, i uda la se za nj. Otiš la
je s njim u Slo veni ju, u Kranj, gdje su živ --
jeli do kra ja ži vo ta. Ima li su dva sina,
Fran ca i Iva na. Teta Ol ga njen muž Franjo 
i sin Franc su um rli. Delko, moj otac, treæe 
je dijete. Roðen je 27. ko lo vo za 1910. u
Liè kom Lešæu. Naj mla ða kæi Ma ri ja Mi --
ca ro di la se 15. ruj na 1915. u Liè kom
Lešæu.

Djed po mami, Mar tin pl. Zdu niæ, ro --
dom je iz Lo vin ca. Na svijet je do ša o 11.
stu deno ga 1874, a ba ka Ma ri ja Bi on diæ,
ro dom iz Vrat ni ka, ro di la se 6. pro sin ca
1888. Živ jeli su u Otoè cu. Ima li su
sedmero djece, Zvo ni mi ra, Jul ku, Iva na,

Bo ži cu, An ðeli nu Anðu, mo --
ju maj ku, Bla ženku i Ma ri ju
Maru, a os mo dijete je u
treæemu mjesecu ži vo ta um --
rlo.

Kad bi bio imendan mo ga
djeda na sv. Ili ju (20. srpnja),
a on da 21. srpnja na svetog
Da ni jela, što je bio imendan
žup ni ka crkve Majke Božje
Ro za rije u Liè kom Lešæu, te
22. srpnja na blag dan sv. Ma --
rije Mag dalene (imendan
moje bake Mag dalene), sla vi --
lo se tri dana. Po koj ni djed
Ili ja i ba ka Mag da lena bi li su
vrlo bo ga ti. Djed se us pješno

ba vi o raz li èi tim pos lo vi ma. Pos jedo va o je 
dos ta toga. U Liè kom Lešæu pi lane i
velike pro da va o nice u ko ji ma su se pro da --
vale raz li èite pot repštine. Trgo vine su bile 
na glav noj cesti bli zu crkve Majke Božje
Ro za rije. U Otoè cu je pos jedo va o pi vo va --
ru. Go dine 1914. pi vo va ra je bi la za --
jedniè ko druš tvo više di o ni èa ra. Na kra ju, 
os ta o je vlas nik djed Ili ja i Du jo Mi lin ko --
viæ. Pro iz vo di li su ja ko dob ro pivo. Za pi --
vo je naj važ ni ja dob ra voda, a nju su ima --
li. U Pi vo va ri su pro iz vo di li ra ki ju i dru ga
al ko hol na piæa.

Uz Pi vo va ru je bi la veli ka rezbar ska
ško la. I ona je bi la vlas niš tvo mo ga djeda.
Sru šena je i na njenom mjestu sag ra di li su
5 kuæa. Na glav noj uli ci bi la je Prva
štedna kasa. Ta zgra da ta koðer je bi la
vlas niš tvo mo ga djeda. Sa da mis lim da je
ta mo neka ban ka. U Gos pi æu je bio vlas --
nik Ho tela Li ka i jedne velike obiteljske
kuæe, ko ju je par ti zan ska vlast sru ši la i na
njezi nu mjestu iz gra di la Veteri nar sku sta --
ni cu.

Pivovara u Otoècu, vlasništvo Ilije Bogdaniæa

Gospiæki hotel "Lika" u vrijeme dok je bio u vlasništvu Ilije Bogdaniæa
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Djed Ili ja je bio veli ki hrvat ski do --
moljub. Uvijek spreman slu ži ti Hrvat skoj
i svo mu hrvat skom na ro du. Voðen tim os --
jeæa ji ma, 1939. je ku pi o Hotel Li ku u
Gos pi æu (konjuš ni cu za vrijeme Aus --
tro-Ugarske), ko ji se na la zi preko pu ta
crkve Navještenje Blažene Djevice Ma --
rije. Mo ja ma ma saz na la je imena tro jice
Vla ha, tzv. Srba, ko ji su se nam jera va li
uk lju èi ti u nad metanje za kup nju ho tela.
To su bi li gos piæ ki Vla si, tzv. Srbi Mi hiæ,
Pot rebiæ i Du kiæ. Da ta vri jedna zgra da ne
doðe u vlaš ko vlas niš tvo, djed se uk lju èi o
u nad metanje, po bi jedi o i ku pi o hotel. Mi, 
ži vi po tom ci Ilije Bog da ni æa nas ljedni ci
smo njegove imo vine. Od tra giè nih do ga --
ða ja na kon slo ma NDH mi nu pu no go di --
na. Za Ti to va reži ma na sil no smo raz vlaš --
teni. Na ža lost, do sa da vlast Repub like
Hrvatske niš ta nam nije od naše imo vine
vra ti la. Ma ri ja Mica, sestra mo ga oca, bi la 
je, kao i otac, za pos lena kod djeda Ilije.
Pu no i na por no su ra di li obav lja ju æi raz li --
èite pos love u raz gra na tim djelat nos ti ma
ko ji ma se ba vi o po koj ni djed. Pos lije ra ta
os ta la je živ jeti u Zag rebu. S njom je živ --
jela njena mama, mo ja ba ka Mag da lena.
Svu imo vi nu su im odu zeli. Kas nije su im
nešto vra ti li da mo gu pre --
živ jeti.

Mom ocu krsno je ime
Deli mir. Od milja su ga zva --
li Delko i pod tim imenom je 
poz nat. Zav rši o je vi so ku
ko merci jal nu ško lu u Kar --
lov cu, a kas nije i konja niè ku 
ško lu. Sve to u Kraljevi ni
Ju gos la vi ji. Sve do ra ta ra di --
o je na imanju svo ga oca.
Bio je pri vat ni po du zetnik,
nije bio za poslen u držav --
nim služ ba ma. Bio je veli ki
hrvat ski ro doljub i za Hrvat --
sku je bio spreman sve
žrtvo va ti. Ak tiv no je sud --
jelo va o u bor bi za hrvat sku
slo bo du od Liè kog us tan ka
(ali nije sud jelo va o u na pa --
du na oruž niè ku pos ta ju u
Bru ša ni ma 1932.) do tra --
giène po gi bije. Ta ta se,
dakle, ra no uk lju èi o u us taš --
ki pokret.

Ka da se u rat no do ba prik --
lju èi o us ta ša ma u Otoè cu,
premješten je u Gos piæ. Zaš --
to je iz Otoè ca premješten u
Gos piæ, nije mi poz na to,
premda je u Otoè cu bio pot --
reban, jer je Oto èac pao u

par ti zanske ruke. Premješten je vjero jat no 
zbog voj nih raz lo ga. Ma ma se za ta tom
preseli la u Gos piæ. Sta no va li smo u na šoj
ku æi u Prnja vor skoj uli ci. Ta tu su kas nije
premjesti li u Sa ra jevo, bra ni ti Bos nu. Ma --
ma je poš la za njim i u Sa ra jevo, ta ko sam
ja živ jela u Otoè cu, Gos pi æu, Sa ra jevu i
Zag rebu, veæ prema tome gdje je ta ta slu --

ži o Do mo vi ni. U us taš koj voj ni ci nap --
redo va o je do èi na pu kov ni ka. U Gos piæ
se vra ti o 1943. Sestra Ður ði ca ro di la se
22. trav nja 1944., na kon njego va pov rat --
ka, u na šoj ku æi u Prnja vor skoj uli ci u
Gos pi æu.

Ta ta je ma lo bio kod kuæe. Optereæen
voj nim ob veza ma, stal no je iz bi va o. Ri --

jetko je do la zi o ku æi na dan-
 dva.

Jednom je ta ta do ša o iz
Gos pi æa u Oto èac s prat --
njom, svo mu tas tu Zdu ni æu.
Ta li ja ni su ih u Otoè cu za us --
ta vi li. Rekli su im da se po
Otoè cu ne mo gu kreta ti, da je 
to zab ranjeno. Ta ta im je od --
go vo ri o da je u svo joj drža vi
i ne mo gu mu zab ra ni ti slo --
bod no kretanje Otoècem.
Nas ta la je na peta si tu a ci ja.
Ta ta je ra zo ru ža o Ta li jane i
oti ša o tas tu. Pos tu pi o je smi --
o no, ona ko ka ko je on to sa --
mo znao. Ta li ja ni su op ko li li
tas to vu kuæu. Tra ži li su da se
ta ta s prat njom smjesta preda
i poðe s nji ma u vo jar nu. On
nije htio, a Ta li ja ni to ni su
mog li shva ti ti. Ta li ja ni, kao i
Ni jemci, ra di li su što god su
htjeli, kao is klju èi vi gos po --
da ri. Sut ra dan je ta ta po ša o u
ta li jan sko za pov jedniš tvo,
ta mo se s nji ma žesto ko por --
jeèka o i svaš ta im je reka o.
Èovjek je mo ra o bi ti èvrst na
no ga ma da ga ne sruše, a ta --
kav je bio moj otac.

Obitelj Zduniæ

Odluka o konfiskaciji imovine Ilije Bogdaniæa
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Ka da je Ita li ja ka pi tu li ra la, par ti za ni su
poš li u Senj ra zo ru ža ti ih i zap li jeni ti
tenkove, au to mo bile, benzin, oružje, stre --
lji vo i os ta lu voj nu op remu. Par ti za ni ni su 
treba li upot ri jebi ti silu, Ta li ja ni su im sve
bez ot po ra dra go voljno preda li. Ka ko su
par ti za ni bi li za u zeti ra zo ru ža vanjem Ta --
li ja na, ta ta je to ga 14. ruj na 1943. sa svo --
jom pos troj bom i uz pot po ru neke nje --
maèke jedi nice, iz Gos pi æa po ša o na Oto --
èac. Voj ni ci ni su zna li ka mo idu. Rekli su
mi da je ta ta iz nena di o par ti zan sku po sa --
du i uša o u Oto èac. Ne znam pu no o tome.
Ka žu da su se par ti za ni raz bježa li i sak ri --
va li po pod ru mi ma. Te par ti zanske ju na --
èine, meðu ko ji ma su bi li vi so ko po zi ci o --
ni ra ni djelat ni ci AV NOJ-a i ZAV NOH-a,
raz bježale su se i po sak ri vale po svinjci --
ma, ko ko šinjci ma i pod ru mi ma. Ta ta ih
nije na ša o, jer nije ni zna o da se okup lja ju
na zas jedanje ZAV NOH-a. O tom po ho du 
ne znam puno. Èu la sam da su us taše ušle
u tam šnju bol ni cu. Ma ma mi o tome nije
pri èa la, a nije ni tata.

Dru gi su mi rekli da su u bol ni ci ra dile
èasne sestre. O ta ti nu po ho du na Oto èac
pi sa o je Ni ko la Bi æa niæ. Po koj ni Vla di --
mir Frko viæ do ni o je u Ar genti nu taj Bi --
æa niæev ura dak. Um no ži o ga je i dao mi
prim jerak. Pro èi ta la sam ga. Ko li ko sam
upoz na ta, èasne sestre os lo boðene su op --
tužbe, pa mi iz gleda da par ti zanske op --
tužbe ni su is ti nite. Znam da je sestra Žar --
ka Iva siæ op tu žena, osu ðena i stri jelja na
uz ka peli cu sv. Ma rije Mag dalene u gos --
piæ kome grob lju. Èu la sam da joj je grob
da nas prekras no ureðen. Ta tin iz nenad ni
upad u Oto èac, uništenje vojne opreme i
po niženje par ti zanske po sade raz bjesni li
su par ti zan sko vod stvo. U os vetniè kom
mah ni tanju po bi li su pu no nevi nih Oto èa --
na, meðu nji ma i ka pela na An tu Ži lav ca,
ro dom Slo venca. Op tu ži li su ih da su su --
rad ni ci us ta ša. O tome je pi sa no u iz --
bjegliè kom tis ku. Do mob ran ski èas nik
Lu ka Gor ja no viæ, ko ji je do ša o u Ar --
genti nu, o tome je na pi sa o knji gu. Iz da o je 
tu knji ži cu 1949. Opi sa o je sve naše borbe 
i zbi vanja veza na za rat no raz doblje. U
knji zi spo minje Li ku i mo ga oca. Knji gu
je ma ma ku pi la od svoje si ro tinje. Ne
sjeæam se Luke Gor ja no vi æa. Mo ra da je
ra no umro, jer je bio rat ni in va lid. Ma ma
je knji gu da ro va la svo mu naj sta rijem
unu ku.

Naše mame nam o rat nim zbi vanji ma
ni su pu no go vo rile. Više znam preko dru --
gih lju di ko ji su bi li s ta tom i ko ji bi mi
nešto is pri èa li o njemu. Jedna èas na sestra 
iz Fran ko panske ulice u Zag rebu, htjela se 

je preko pro feso ra Ka zi mi ra Ka ta li ni æa
po veza ti sa mnom. Iz Bu enos Ai resa sam
je naz va la i du go smo brzog las no raz go --
va rale. To je bi lo pred jedno dvije go dine.
O ta ti nu po ho du na Oto èac i o zbi vanju u
ta moš njoj bol ni ci 14. ruj na 1943. nemam
pra vih oba vi jesti ni po da ta ka. Bi la sam
prema lena i sve što znam èu la sam od dru --
gih lju di. .

Za Uskrs 4. trav nja 1945. ma ma je s na --
ma dvema neja kim kæeri ma bo ra vi la kod
bake u Otoè cu. Ta ta je pro la zi o kroz Oto --
èac i nav ra ti o k nama. Do veza o se dži --
pom. Ma ma kaže da je bio dva sa ta s
nama. Mo ja sestra Ður ði ca bi la je veæ ma --
lo po ras la. Ta ta ju je vi di o kad se ro di la,
ka da je do ša o ku æi na tri dana, a sad ju je
za div ljeno gleda o i reka o ka ko ne može
vjero va ti da je to ono njego vo ma lo dijete. 
Op ros ti o se s na ma i oti ša o k svo jim voj --
ni ci ma. Više se nis mo vid jeli. Strah pred

par ti za ni ma bio je golem. Lju di su bi li us --

pa ni èeni. Au to bu si ma su prevo zi li ra nje --

nike u Senj, pa dalje do Rijeke i Trsta u

Ita li ji. I nas su smjesti li u jedan au to bus. S 

na ma je u pro gon stvo poš la ma mi na sestra 

Mara, ko ja je stu di ra la pra vo u Zag rebu, a

pred slom Neza visne Države Hrvatske

doš la je ro di telji ma u Oto èac. Ma ma je

ma lu Ður ði cu za mo ta la u jas tuk. U Pi vo --

va ri je ot vo ri la bla gaj nu i uzela ono no va --

ca što je bilo. To nam je bi lo sve. U Senju

su nas pri mi li dob ro. Do èeka o nas je ma --

min ro ðak Dra go Žub ri niæ, veli ki žu pan

u Senju. Iz Senja krenu li smo u Ri jeku.

Ta mo nas je pri mi o ta tin pri jatelj Ba ri --

èeviæ. Iz Rijeke smo u veli koj ko lo ni vo zi --

la krenu li u Trst. Bez nekih veæih teško æa

stig li smo u Ita li ju.

(nas ta vit æe se)

Odlazak u Argentinu: Anðelina Bogdaniæ s kæerima Magdom i Ðurðicom
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U èa so pi su Po li tiè ki zat vo renik br. 246 ob javljen je èla nak "Za bo rav --

ljeni veli ka ni: Tko je bio Zrin ski od Trav ni ka", ko ji vri jedi do pu ni ti još

nekim po dat ci ma.

Na kon po gi bije Edu ar da pl. Bone-Bu ni æa, njego va žena je živ jela u

Zag rebu. Sta no va la je u središ tu gra da, gdje je do živ jela teške dane. Za --

to èena je, na ime, ulas kom par ti za na (Ju gos lavenske ar mije) 1945. go --

dine. Iz ba èena je iz sta na. Naš la se u Do mu za sta rije i nemoæne osobe

sv. Jo si pa na Èrno mercu.

Jedno vrijeme je ra di la kao èi nov ni ca, a osim toga, da bi mog la živ --

jeti, pro da va la je neke svoje vrijedne predmete i us pomene. Pri tome su

je is ko riš ta va li kup ci-sta reti na ri, a po sebno neki u Ju ri ši æevoj uli ci.

Bi la je srèa ni bo lesnik, a od srca je i um rla.

Ma ri ja Ir ma Bona-Bu niæ ro ðena je u Zemu nu 17. veljaèe 1907. od

oca Stjepa na i majke Mag dalene Krsnik, po na ci o nal nos ti je Hrva ti ca, a

po vjero is po vijed ri mo ka to li kinja. Um rla je 28. lip nja 1994. go dine i

po ko pa na na grob lju Mi ro goj (urna, GAJ, polje 20, 6. VII 1944.). S

Edu ar dom se vjenèa la u Zemu nu. Prije 1944. do la zi la je s mužem u obi --

teljsku ku æu Bone-Bu ni æa, ko ja je sag ra ðena 1911. u uva li La pad u

Dub rov ni ku. (A. F.)

STOPAMA POBIJENIH - DESETI BROJ

JOŠ O SUDBINI EDUARDA BONE BUNIÆA

Iz tis ka je izi ša o deseti broj èa so pi sa Sto pa ma po bi jenih, 

gla si la Vi cepos tu la ture pos tup ka mu èeniš tva "Fra Leo

Petro viæ i 65 sub raæe". I ovaj je, kao i prethodne, uredi o

vi cepos tu la tor fra Miljenko Sto jiæ. U mnoš tvu vri jednih

i za nim lji vih teksto va is ti èu se pri lo zi s. Na ta lije Pa lac o

s. Ti ho mi ri Su za ni Bo žiæ, èas noj sestri i hrvat skoj po li --

tiè koj uz ni ci, te dr. sc. fra Ro berta Jo li æa ko ji se i inaèe

na stra ni ca ma ovog èa so pi sa oz biljno i sus tav no ba vi ži --

vo to pi si ma po bi jenih hercego vaè kih sveæeni ka i redov ni --

ka, a u ovome bro ju piše o fra An dri ji To pi æu (1919.),

mla do mis ni ku ko ga su ju gos lavenske vlas ti ubile sku pa s

njego vim uja kom, fra Va lenti nom Zov kom, u žup noj

ku æi na Ko èeri nu (iz meðu Ši ro ko ga Bri ga i Po suš ja) u no --

æi 21./22. svib nja 1945. go dine, po ku šav ši pu ku pod --

metnu ti, da su fratre ubi li kri ža ri. Kao i sva ki dru gi, i ovaj

broj èa so pi sa ureðen je struè no i kva li tetno te obo gaæen

broj nim fo tog ra fi ja ma i ilus tra ci ja ma. (L. K.)

Eduardo pl. Bona - Buniæ Zrinski od Travnika
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Veæ sam nas lov knjige Krva va Ceti na.

Ma sov ni po kolji u cetin skome kra ju i

Polji ci ma u Dru gome svjetskom ra tu i

njezi na op rema upu æu ju na to, da se ra di o

knji zi ko ja svjedo èi o nekim straš nim do --

ga ðanji ma u Cetin skoj kra ji ni i Polji ci ma

u vrijeme Dru go ga svjetskog rata. Njezin

au tor mr. sc. Ivan Koz li ca u pros lo vu je,

svjestan obilježja, mno žine i teških pos --

ljedi ca is tra ženih zlo èi na, dos ta jas no

nag la si o da knji ga „vo di u svijet zlo èi na,

ljudske ok rut nos ti i mržnje, ubi janja

lju di od lju di … vo di u svijet patnje,

boli, ne duž nos ti i nevi nos ti, u svijet

žrtve.“

Ra di se o knji zi ko jom je au tor is tra --

ži o i predsta vi o ma sovne zlo èine nad

hrvat skim na ro dom u cetin skome kra --

ju i Polji ci ma, po èinjene u is pla ni ra --

nim opera tiv nim ak ci ja ma: ta li jan skih 

i ta li jan sko- èet niè kih sna ga 1942. i

1943., ma sovne zlo èine njemaè kih

oru ža nih sna ga 1943. i 1944., te par ti --

zanske i sa veznièke zlo èine 1944. u

nas lov ljenom pod ruè ju. Ra di se o

2322 na na jok rut ni ji na èin ubijene

osobe raz li èi ta spo la i uz ras ta: žena i

muš ka ra ca, sta ra ca, sta ri ca i djece,

èije je stra danje au tor ut vrdi o i identi --

fi ci ra o. Tim svim žrtva ma je knji gu i

pos veti o.

Knji ga Krva va Ceti na je pro ši reni

ma gis tar ski rad „Stra danje ci vil nog

sta nov niš tva sinjsko ga kra ja 1944.“,

ko ji je au tor prip remi o pod mentor stvom

prof. dr. Ive Gol dstei na i ob ra ni o ga u

velja èi 2012. na Fi lo zof skom fa kul tetu u

Zag rebu, pred pov jerenstvom koje su èi --

ni li pro feso ri i po vi jesni is tra ži va èi Vi --

šeslav Ara li ca, Ivo Gol dstein i Igor Gra --

o vac. Knji gu èine tri tekstovne cjeline: I.

O ma sov nim zlo èi ni ma, uv rštenim redos --

li jedom i pri ka za nim kro no loš ki ka ko su

se do ga ða li; II. Raš èlam ba ut vrðenih žrta --

va po mjesti ma zlo èi na i III. Do da tak s

pri lo ženim svjedo èenji ma 319 u veæi ni

preživ jelih oèevi da ca opi sa nih zlo èi na.

Na kon Pros lo va u kojem je au tor ob jas --

ni o ka ko se od lu èi o na ovaj rad, i Uvo da u

kojem je pri ka za o do sa dašnje ra dove iz

nas lovljene his to ri og rafske prob lema tike

(meðu tim ra do vi ma je i njego vih šest

teksto va ob jav ljenih u zadnje èeti ri go --

dine o zlo èi ni ma o ko ji ma je slu ša o od

djetinjstva), sli jedi  tekst „Ta li jan ski i

èetniè ki zlo èi ni u cetin skome kra ju i

Polji ci ma 1942. i 1943. go dine“. Veæ na

po èetku au tor je pod sjeti o na prva rat na

zbi vanja u nas lov ljeno vrijeme u cetin --

sko-poljiè kome pod ruè ju. Pod sjeti o je na

po gi bi ju us taš ko ga ak ti vis ta i pri èuv nog

ka peta na 13. pješaèke pu kov nije (pješa --

dij skog puka) 20. jad ranske di vi zije ta --

dašnje ju gos lavenske vojske, dr. Mi la na

Lu eti æa, ko ji se 10. trav nja 1941., u

trenut ku ši renja Dru go ga svjetskog rata,

na Bi lom bri gu kraj Vag nja us pro ti vi o

pok retu nespremne i neopskrbljene pos --

trojbe prema Bos ni, a doš lo je i do ra su la

te pos trojbe ko ju su èi ni li pri èuv ni ci dal --

ma tin sko ga i bo san sko-hercego vaè kog

pod ruè ja. Au tor je pod sjeti o i na po gi bi ju

i za rob lja vanje pri pad ni ka ju gos lavenske

vojske 13. trav nja u Ga ti ma, gdje su ih

do èeka li pri pad ni ci Hrvatske seljaèke

zaš tite te na za rob lja vanje 35 pri pad ni --

ka Prvo ga split sko ga par ti zan skog od --

reda 14. ko lo vo za 1941. kraj Ko šu ta na

nji ho vu pu tu prema Ka mešni ci, od ko --

jih su dva desetèetvo ri cu u Ru du ši kraj

Sinja 26. ko lo vo za 1941. stri jelja li Ta li --

ja ni.

Pod sjeti o je i na par ti zanske na pade

krajem 1941. i u po èetku 1942. na in sti --

tu cije NDH i telegraf sko-telefonske

ureðaje ta li jan skih po sad nih sna ga te na 

ak cije ta li janske vojske na pod ruè ju Di --

nare i Ka mešnice, gdje njezi ni pri pad --

ni ci pale kuæe i staje u mjesti ma ko ja

par ti za ni pov re meno ko riste. To je i

vrijeme oru žane su radnje Ta li ja na i

èetni ka koje ta li jan ski oku pa to ri an ga --

ži ra ju kao Pro tu ko mu nis tiè ku dra go --

voljaè ku mi li ci ju (MVAC) pro tiv par ti --

zan skih sna ga na Di na ri, Ka mešni ci,

Mo so ru, Bi o ko vi i Svi la ji, èi neæi is to --

dob no sve da onemo guæe fun kci o ni ranje

NDH. Prvi ma sov ni zlo èin u sinj skom

kra ju Ta li ja ni su iz veli 2. svib nja 1942. na

Runji noj vla ki, kad su ubi li osam ci vi la i

jedno ga do mob ra na na do pus tu iz sela

Ba ja gi æa, ko ji su krenu li prema svo jim

sta ja ma u Ka mešni ci da bi iz ta moš njih

tra po va uzeli potrebne ko li èine krum pi ra.

Au tor se os vrnu o i na ta li jan sko-èetniè --

ki zlo èin u vrgor sko-za bi o kov skom pod --

ruè ju, kad su èeti ri mjeseca kas nije, od 21. 

IVAN KOZLICA: KRVAVA CETINA.
MASOVNI POKOLJI U CETINSKOME
KRAJU I POLJICIMA U DRUGOME

SVJETSKOM RATU
Piše:

Dr. sc. Anðelko MIJATOVIÆ
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do 29. ko lo vo za 1942., is toè no hercego --

vaè ki èetni ci u ok vi ru ta li janske ak cije

“Al bi a“, na vrlo ok ru tan na èin ubi li na

sto tine oso ba, ug lav nom sta ra ca, sta ri ca i

djece te ka to lièke sveæenike fra La dis la --

va Ivan ko vi æa, don Iva na Èon di æa i

don Jo si pa Bra ji no vi æa, pljaè ka li i za pa --

li li mnoge kuæe. O op segu i mno ži ni to ga

zlo èi na, ia ko uveli èan, svjedo èi iz vještaj

èetniè ko ga voj vode Petra Ba æo vi æa,

upuæen glav no mu èetniè kom za pov jedni --

ku, genera lu Dra ži Mi ha i lo vi æu: „Se --

dam na est us taš kih sela spaljeno. De vet --

sto ti na us ta ša ubi jeno. Neko li ko ka to liè --

kih svešteni ka ži vih odera no. Prvi put

posle slo ma po bo li srpsku zas ta vu u more

i kli ca li kralju i Dra ži Mi ha i lo vi æu.“

Nešto više od mjesec da na na kon to ga

zlo èi na, knin ski èetni ci su u ta li jan skoj

opera tiv noj or ga ni za ci ji i pod za pov --

jedniš tvom voj vode Mane Rok vi æa, od 1. 

do 4. lis to pa da 1942. iz veli ma sovne zlo --

èine u Polji ci ma i Du go polju, ug lav nom

ubi ja ju æi i kolju æi, si lu ju æi žene, pljaè ka --

ju æi i pa leæi kuæe. Tim zlo èi ni ma još od

proljeæa pretho dile su iz Mo so ra mnoge

par ti zanske ak cije ru šenja cesta i mos to va 

na pro metni ca ma od Spli ta prema Sinju i

Omi šu te dalje prema Bla tu na Ceti ni,

Zad var ju, Liv nu i iz meðu dru gih mjesta,

ru šenja telefon skih i elektriè nih da leko --

vod nih stu po va, èime su onemo gu æa va li

pro meto vanje po sad nih sna ga te preki --

dom telefon skih veza i opskrbe stru jom

od Omi ša do Spli ta i Kaš tela pri do ni jeli

opæem ka o su u tom pod ruè ju. Da bi spri --

jeèi o par ti zanske di verzije, sa bo taže i

prepade, za pov jednik ta li jan skog kor pu sa 

general Um berto Spi go op tu ži o je vlas ti

NDH da ne obav ješta va ju ta li janske za --

pov jednike o pla ni ranju par ti zan skih ak --

ci ja i od lu èi o kaz ni ti sta nov niš tvo sela u

ko ji ma su par ti za ni iz vo di li ak cije. U tu je

svrhu an ga ži ra o èetnike kninske gru pa --

cije ko ji su u Omiš do vezeni ta li jan skim

ka mi o ni ma 30. ruj na iza 20 sati, a ujut ro

1. lis to pa da upu æeni su prema Nak li ca ma,

Ga ti ma, Èiš la ma i Os trvi ci, gdje su uèi ni li 

mnoge na jok rut nije zlo èine. Au tor pra ti

sve što se zbi va u vezi s tom ak ci jom: do --

la zak èetni ka i nji ho vo kretanje u ak ci ji.

Is crpno je is tra ži o i pri ka za o zlo èine koje

su u toj ak ci ji po èi ni li, nji ho vo pov laèenje 

prema Omi šu 2. lis to pa da i pri jevoz ta li --

jan skim ka mi o ni ma do Kli sa, odakle su

krenu li prema Du go polju, gdje su is to ga

dana, uz razne druge zlo èine, ubi li u Du --

go polju 35 i u Kot leni ca ma 17 oso ba. Sut --

ra dan su upa li u Sri jane, gdje su mu èi li i

ubi li žup ni ka don Fra nu Ba bi èa, inaèe

Slo venca, i njego vu sestru Fran cis ku te

gla va ra sela Stan ka Ju ra sa. Taj i sljedeæi

dan nas ta vi li su sa zlo èi ni ma u Gornjem i

Donjem Docu.

U raš èlam bi pri ka zane ak cije, na os no vi 

svih relevan tnih do ku mena ta – ta li jan skih 

oku pa cij skih sna ga, in sti tu ci ja NDH i

par ti zan skih sna ga – au tor raz mat ra sve

njezine sas tav nice, èim benike i pos lje di --

ce. Rekon stru i ra o je što se sve i ko jim re --

dos li jedom zbi va lo, ana li zi ra o je po na --

šanje ta li jan skih i èetniè kih te par ti zan --

skih sna ga i oru ža nih in sti tu ci ja NDH. Ut --

vrdi o je broj žrta va, ukup no 163 osobe.

Zak lju èi o je da su par ti zanske ak tiv nos ti

po vod ta li jan sko-èetniè koj ak ci ji i zlo èi --

ni ma, a da par ti za ni ni su niš ta po du zeli da

bi zaš ti ti li neduž no sta nov niš tvo pred ta li --

jan sko-èetniè kim zlo èi ni ma, osim pri pu --

ca vanja s brda Ocur 2. lis to pa da na èetniè --

ku ko lo nu u pov rat ku prema Omi šu. In sti --

tu cije NDH, s ma lob roj nim oruž niè kim

sna ga ma, pred ta li jan skim oku pa cij skim

vlas ti ma ni su mogle zaš ti ti neduž no pu --

èan stvo i sve se svelo na pros vjedo vanje

pred ta li jan skim voj nim in sti tu ci ja ma.

Po tom je au tor ob ra di o prvi èetniè ki

ma sov ni zlo èin u cetin skome kra ju,

21.-25. lis to pa da 1942. u Bi teli æu i Oti ši --

æu, kad su ubi li 33 osobe, te je opi sa o ta li --

janske zlo èine kao od maz du zbog par ti --

zan skih na pa da u Pod stra ni, iz meðu Omi --

ša i Spli ta 4. pro sin ca 1942., ka da su stri --

jelja li dvadeset oso ba te 21. trav nja 1943., 

kad su ubi li sedam oso ba. U iz vješæu

oruž nièke pos taje Srinjine za zad nji zlo --

èin na vo di se da su žrtve stri jeljane „iz

strojne puške, pok la ni no ževi ma (…) a

neki ma su i oèi iz vaðene“. Za sebno je ob --

raðen èetniè ki zlo èin 26. si jeènja 1943. u

Ma o vi ca ma i Vrli ci te u okol nim seli ma

Ki jevu, Šti ko vu, Mat ko vi na ma, Ježevi æu

i Ko so ri ma u ok vi ru provedbe pla no va

uniš tenja par ti zan skih sna ga na pla ni ni

Svi la ji, gdje su se na la zile snage Druge

dal ma tinske bri gade i Knin skog ba talju --

na. U toj ak ci ji, uz ta li janske oku pa cijske

snage sud jelo vale su i jake èetnièke

snage, meðu ko ji ma se na la zi lo i oko

3.000 èetni ka iz is toène Hercego vine. Ta --

da su èetni ci u Ma o vi ca ma ubi li 23 osobe

i pa li li kuæe, a u Vrli ci ubi li su tri naest

oso ba.

Au tor pod sjeæa i na is toè no hercego --

vaèke èetnike ko ji su u or ga ni za ci ji ta li --

jan skih oku pa cij skih sna ga u po èetku

ožuj ka na pus ti li Knin sku kra ji nu i smje --

rom Knin – Dic mo – Trilj otiš li prema

Hercego vi ni, èi neæi us put velike zlo èine.

U vrijeme bor bi ta li jan skih oku pa cij skih i

par ti zan skih sna ga 28.-29. lip nja 1943. u

sinjskome kra ju, Ta li ja ni su bom bar di ra li

sela Otok, Udo vi èiæ i Gla vice, pri èemu je

u Oto ku ubi jeno 14 oso ba, ug lav nom žene 

i djeca. Tri desetak da na kas nije, 25. srp --

nja 1943., u ok vi ru ta li janske opera cije

„Au rea“, ta li jan ski su voj ni ci, pro go neæi

par ti zanske snage s Mo so ra u Pod gra ðu

ubi li èeti ri osobe i jednu teško ra ni li, više

su ih za ro bi li, više su ku æa za pa li li i uniš --

ti li top niš tvom, pri èemu je stra da lo dos ta

stoke. Sljedeæih da na pa li li su kuæe u Ga --

ti ma, Zveèanju i Èiš la ma, Nak li ca ma i u

Gornjem Sit nom, a u Ga ti ma ubi li jednu

ženu, mnoge su za ro bi li, a bi lo je i po ku --

ša ja si lo vanja.

Au tor je kro no loš ki pri ka za o i zbi vanja

oko ka pi tu la cije Ita lije 8. ruj na 1943. i

opera tiv no nap redo vanje njemaè kih sna --

ga prema Spli tu, na kon što su za jedno s

hrvat skim sna ga ma ov la da li Sinjem te

sko ro trotjedne borbe u pod ruè ju Sinj –

Split – Imot ski, ug lav nom iz meðu par ti --

zan skih i njemaè kih te u manjoj mjeri i

hrvat skih sna ga. Po tom sli jedi pregled

njemaè kih zlo èi na u na vedenim bor ba ma

i u ko jim su se okol nos ti ma do go di li: u

Pod gra ðu (17. ruj na), Veli æu (23. ruj na),

Ja bu ci (23. ruj na), Voj ni æu (23. ruj na), Er --

cegov ci ma (23. ruj na), Ko šu ta ma/Ku ku --

zov cu (24. ruj na), Tur ja ci ma/Ku ku zov cu

(21. – 29. ruj na), Brna za ma (22. – 25. ruj --

na), Dic mu (18. – 29. ruj na), Lu èa ni ma

(25. ruj na) i u Nji vi ca ma (30. ruj na). Pri --

ka za o je stri jeljanja 46 za rob ljenih Ta li ja --

na no æu iz meðu 30. ruj na i 1. lis to pa da u

Trilju, stri jeljanja 25 ta la ca u Sinju za

jedno ga ranjenog pri pad ni ka njemaèke

vojske te smrt 33 sta nov ni ka Srinji na u sa --
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bir nome njemaè kom lo go ru u Zemu nu od

kon ca 1943. do 22. svib nja 1944. ili

nepos redno na kon što su ot puš teni iz lo --

go ra.

Veli ki njemaè ki po kolj hrvat sko ga ci --

vil nog sta nov niš tva u Gor njim Polji ci ma i 

u pod ka mešniè kim seli ma Cetinske kra --

jine 1944. go dine, au tor je ob ra di o na više 

od 115 stra ni ca. U prvom di jelu teksta ob --

ra di o je uèestale oru žane su kobe za ra --

æenih stra na u kas nu jesen 1943. i u po --

èetku 1944., njemaè ku represi ju nad hr --

vat skim sta nov niš tvom na oto ci ma i u

obal nom di jelu južne Hrvatske zbog mo --

guæ nos ti sa vezniè ko ga is krca vanja u tom

pod ruè ju i njego vo od voðenje u lo gore,

raz mještaj i pos tupke par ti zan skih sna ga,

njemaè ku bor benu sku pi nu „Dietsche“

ko ja ima za da tak uniš ti ti par ti zanske

snage na Mo so ru i Ka mešni ci, u èemu su

tim pos troj ba ma trebale po ma ga ti i druge

njemaèke pos trojbe u tom pod ruè ju te us --

taške i do mob ranske pos trojbe. U pro go --

nu par ti zan skih sna ga u Mo so ru pri pad ni --

ci Treæe bojne 14. pu kov nije 7. SS di vi --

zije „Prinz Eugen“ 25. ožuj ka 1943. stig li

su u Donji Do lac u Polji ci ma. Bu du æi da

su se par ti za ni iz vuk li u Mo sor i preko

Cetine prema Trilju, njemaè ki su voj ni ci u 

po pod nevnim sa ti ma 26. ožuj ka u di jelu

Donjega Doca, gdje su mo sor ski par ti za ni 

ima li svo ju lo gis tiè ku bazu, sku pi li sta --

nov nike u više kuæa, po bi li ih i kuæe za pa --

li li. Sut ra dan, 27. ožuj ka, u Han na Ceti ni

i u Ga lu stigle su Dru ga boj na 369. pu kov --

nije, 369. „Vražje di vi zije“ i Treæa boj na

14. pu kov nije 7. SS di vi zije „Prinz

Eugen“, u širem pod ruè ju Trilja na la zi la

se jedna boj na njemaèke 118. lo vaèke di --

vi zije ko joj je za da tak bio spri jeèi ti par ti --

zan sko iz vlaèenje prema jugu, a oru žane

snage NDH, Ši mi æeva pu kov ni ja, držale

su po lo žaje u pod ruè ju Ka mensko – Ti ja --

ri ca, sa za dat kom da sprijeèe mo gu æi pro --

dor par ti za ni ma prema is to ku. Is ti su dan

njemaèke snage u Ha nu i Ga li krenule u

pro gon par ti za na, pri pad ni ka Di nar skog

te Mo sor skog od reda i Desete dal ma --

tinske bri gade, ko ji su, nespremni za ot --

por, na pus ti li sela na li jevoj oba li Cetine u 

ko ji ma su se zad rža va li go to vo od po --

èetka ra ta i veæ sljedeæeg dana, 28. ožuj --

ka, po vuk li se u Ka mešni cu, od nos no

prema Voš ta ni ma i dalje u Ka mešni cu i li --

vanjski kraj.

Na kon što je is crpno pri ka za o opera tiv --

no djelo vanje njemaè kih sna ga u Pod mo --

sor ju i is pod Ka mešnice au tor je, ta koðer

op šir no opi sa o ma sovne zlo èine nje maè --

ke vojske nad ci vil nim sta nov niš tvom u

toj ak ci ji, prvo u Polji ci ma: u Pod stra ni

nad šest muš ka ra ca (18. ožuj ka), u Gor --

njem Sit nom nad šesnaest mješta na (23.

ožuj ka) i u Donjem Do cu nad 269 djece,

žena i muš ka ra ca raz li èite do bi (26. ožuj --

ka), a po tom je nas ta vi o pri ka zi va ti ma --

Oznaèena mjesta stradanja na zemljovidu Sinjske krajine
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sovne zlo èine u sinjskom kra ju u seli ma

na li jevoj oba li Cetine, koje su go to vo od

po èetka ra ta drža li par ti za ni.

Dok je glav ni na njemaè kih sna ga u

pod ka mešniè kim seli ma ima la za da æu op --

ko li ti i uniš ti ti par ti zane i u nji ho vu pro --

go nu nije èi ni la zlo èine nad ci vil nim sta --

nov niš tvom, jedna manja sku pi na Treæe

bojne 14. pu kov nije 7. SS di vi zije „Prinz

Eugen“, ja èine oko dva voda, ko ja je dva

da na prije (26. ožuj ka) po èi ni la teški zlo --

èin u Donjem Docu, krenu la je 28. ožuj ka

u 7 sa ti iz Ha na i Gale pos ljednja u ak ci ju

te je u ni zu sela 28., 29. i 30. ožuj ka na na --

jok rut ni ji na èin po èi ni la velike i strašne

zlo èine nad ci vil nim sta nov niš tvom bez

ob zi ra na spol i dob, zat va ranjem u kuæe,

uba ci vanjem u njih za palji vih i obiè nih

bom bi, ubi janjem au to mat skim oružjem i

to u seli ma odakle je veæi na muš ka ra ca bi --

la u hrvat skim oru ža nim pos troj ba ma,

njemaè kim pos troj ba ma i na ra du u Nje --

maè koj. U Ga li u za seo ku Mu niv rane pri --

pad ni ci is tih sku pi na za pa li li su neko li ko

kuæa, ubi li tri osobe, a neko li ko ih po veli

sa so bom i kas nije ubi li. U Oto ku u za --

paljenim ku æa ma ili oko ku æa ubi li su na

na jok rut ni ji na èin 189 oso ba.

Na sliène na jok rut nije na èine u sus --

jednom selu Ru da ubi li su 280 oso ba, a 23 

muš kar ca stri jelja li su iz van sela. U selu

Po di ubi li su 87 oso ba, a deset iz van sela.

U Ro ža ma su ubi li 22 osobe, a dvije iz van

mjesta. U Kri vo do lu su ubi li 152 osobe, a

više ra ni li. U Lju ti su ubi li 146 mješta na i

èeti ri osobe iz dru gih mjesta, u Voš ta ni ma

su ubi li 330 sta ri jih oso ba, mla di æa,

djevo ja ka i žena i 7 oso ba iz dru gih

mjesta. Više su za rob ljenih muš ka ra ca iz

prethod nih sela do veli do Nji vi ca iz nad

Ka mensko ga i tu su ih 30. ožuj ka ubi li. U

pri ka za noj njemaè koj ak ci ji na pod mo --

sor ska i pod ka mešniè ka sela od 25. do 30

ožuj ka 1944., njemaè ki su voj ni ci za pet

da na na na jok rut ni ji na èin ubi li 1525 ci --

vil nih oso ba bez ob zi ra na spol i dob,

mnoge ra ni li, neke djevojke prije uboj --

stva si lo va li, kuæe pljaè ka li i pa li li i u nji --

ma veæi nu ubi jenih.

U daljem tekstu au tor je zak lju èi o da su

njemaè ki voj ni ci ubi ja li i one ko ji su ih

po ku ša li upoz na ti s èinjeni com da se nji --

ho vi si no vi, bra æa, oèevi ili mu ževi na laze 

u oru ža nim sna ga ma NDH ili u njemaè koj 

voj sci. Upo zo ra va na èinjeni cu da su

njemaèke snage bile nepov jerljive prema

hrvat skim pos troj ba ma koje su èetnike

smat rale glav nim nepri ja telji ma i ni su po --

du zi male oz biljnije ak cije pro tiv par ti za --

na u Mo so ru i Ka mešni ci. Pri tak vom miš --

ljenju au tor se po zi va na neke par ti zanske

obav ještajne do kumente i na èinjeni cu da

do tada, za raz li ku od ta li jan skih, nje --

maèke snage ni su èi nile zlo èine nad Hrva --

ti ma. Ras prav lja ju æi o pi tanju, tko su po --

èi ni telji tih zlo èi na nad „naj èiš æim hrvat --

skim življem“, „naj èiš æim i naj poš tenijem 

hrvat skim življem u cetin skoj kra ji ni“,

ka ko se nag la ša va u nekim suv remenim

do ku menti ma, au tor je upo zo ri o na raz li --

èi ta miš ljenja i svjedo èenja te na kon is --

crpna is tra ži vanja ar gu menti ra no, na os --

no vi suv remenih svjedo èenja i is ka za,

zak lju èi o da je po èi nitelj tih zlo èi na ma la

sku pi na, oko 60 pri pad ni ka, 3. bojne 14.

pu kov nije 7. SS di vi zije „Prinz Eugen“,

ug lav nom regru ti ra na u pod ruè ju NDH,

Ba na ta, Baèke, Ma ðarske i Ru munjske.

Bu du æi da je su rad nja iz meðu èetni ka i

njemaè kih oru ža nih sna ga veli ka oso bi to

na kon ka pi tu la cije Ita lije u ruj nu 1943.,

da su neki po èi ni telji zlo èi na go vo ri li jezi --

kom ko ji je bio ra zum ljiv žrtva ma (zna èi,

hrvat skim ili srpskim jezi kom) te da su

neki èetni ci vi ðeni u tim njemaè kim pos --

troj ba ma i njemaè kim odo ra ma u Ha nu i

drugdje, a što je u svo jim memo a ri ma

pos vjedo èi o i njemaè ki voj ni predstav nik

general Ed mund Gla ise von Hor stena u i

dru gi, pa i par ti zan ski suv remeni iz vješta --

ji pru ža ju dos ta po da ta ka iz ko jih se vi di

da sud jelo vanje Srba i èetni ka u toj zlo èi --

naè koj ak ci ji nije upit no.

Osim to ga au tor je od go vo ri o na mno ga

pi tanja ko ja se na meæu u vezi s opi sa nim

zlo èi nom. Tko je od go vo ran meðu nje --

maè kim za pov jedni ci ma za ta kav pos tu --

pak, o ulo zi hrvat skih pos troj bi u toj ak ci --

ji, pos tup ci ma vlas ti NDH, zat va ranju i

prot jeri vanju sedam desetak èetni ka iz

Spli ta zbog mo guæ nos ti nji hove po veza --

nos ti sa zlo èi ni ma u poljiè ko-cetin skom

kra ju, iz vješta ji ma o zlo èi ni ma, do pi si --

vanju hrvat skog mi nis tra dr. Ede Bu la ta i 

njemaè kih duž nos ni ka u NDH, hrvat skoj

pros vjednoj no ti Mi nis tar stvu vanjskih

pos lo va Treæeg Reic ha u Berli nu, zlo èi ni --

ma oko Mo so ra i Ka mešnice kao mjeri

od mazde za par ti zanske na pade na

njemaèke snage, par ti zan skom bi jegu

pred njemaè kim pos troj ba ma bez pru --

žanja ot po ra i pov rat ku u svo ja teško stra --

da la upo riš ta te o dru gim pi tanji ma iz

prob lema tike ko ju au tor raz mat ra.

Po za ba vi o se i dru gim rat nim zbi vanji --

ma na nas lov ljenom pod ruè ju: njemaè kim 

ma sov nim zlo èi ni ma u Os trvi ci (27.

srpnja 1944.) i u Za kuè cu (1. lis to pa da

1944.), sud bi nom do mob ran skih èas ni ka i 

voj ni ka te ci vi la par ti zan skih su rad ni ka u

Sinju i nji ho vim stri jeljanjem u Ru du ši

(24. svib nja 1944.), par ti zan skim zlo èi --

nom na Po di ma, ka da su u Mar ko vi æa ja --

mu uba ci li više od sto do mob ra na za rob --

ljenih 26. svib nja 1944. u bor ba ma za Ar --

ža no, is tra ži o je an glo-ameriè ka bom bar --

di ranja 1944. u cetin skom kra ju, po za ba --

vi o se par ti zan sko-ko mu nis tiè kim op --

tuž ba ma Ka to lièke crkve i ka to liè kih

sveæeni ka u sinjskome kra ju i nji ho vim

lik vi da ci ja ma te par ti zan skim lik vi da ci ja --

ma uhi æeni ka i za rob ljeni ka na kon nji ho --

va ulas ka u Sinj 25. lis to pa da 1944. go --

dine.

U dru gom di jelu knjige, pod nas lo vo

„Raš èlam ba bro ja žrta va“, na 134 stra --

nice, au tor naj prije u uvod nom di jelu uka --

zuje na do sa dašnje probleme u svezi s ut --

vrði vanjem bro ja žrta va na pod ruè ju

obuh va æenim prog ra mom njego va is tra ži --

vanja. Ut vrdi o je da je iz cetin sko ga i

poljiè ko ga kra ja po gi nu lo u svim voj ska --

ma, ubi jeno u svo jim do mo vi ma ili

mjesti ma, od nos no veæ negdje stra da lo

zbog rat nih djelo vanja po jedi naè no i u

ma sov nim zlo èi ni ma, od nos no po kolji --

ma, ka ko se au tor iz ra ža va, ukup no 6.315

oso ba (cetin ski kraj 5.116 oso ba i poljiè ki

kraj 1.199 oso ba), što èi ni 10% ukup no ga

sta nov niš tva to ga pod ruè ja. U ma sov nim

zlo èi ni ma pri ka za ni ma u ovoj knji zi, au --

tor Koz li ca je ut vrdi o 2.322 žrtve.

Njemaèke snage ubile su 1.838 ci vil nih

žrta va, par ti za ni naj manje 328 za rob ljeni --

ka i ci vi la, èetni ci 176 oso ba, ta li jan ski

voj ni ci 56 oso ba, an glo-amerièke zra kop --

lovne snage 23 osobe, a us taše 4 osobe.

Na kon preglednog po pi sa imena žrta va

po mjesti ma, au tor je pri ka za o od nos
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prema zlo èi ni ma i žrtva ma pos lije Dru go --

ga svjetskog rata, problem pro na las ka i

po ko pa žrta va te pos tav ljanje spomen-

 obilježja ma sov nih stra danja, obilježa va --

nje ob ljetni ca po kolja, pi sa o o od no su

prema preživ jelim žrtva ma, uniš ta vanju,

ob no vi i iz grad nji spomen-obilježja u

vrijeme hrvatske sa mos tal nos ti. Na kra ju

ovo ga di jela je au to rov osvrt na knji gu

„Stra danje pod no Ka mešnice 25.-29.

ožuj ka 1944.“ au to ra Stjepa na Mar ko vi --

æa, ob javljene nedav no u Zag rebu zbog

raz mi mo i la ženja oko nekih tu ma èenja do --

ga ða ja iz nas lovljene prob lema tike.

Na kra ju ovo ga di jela knjige au tor je

zak lju èi o da su stra danja ci vil no ga sta --

nov niš tva na ovom pod ruè ju bi la raz --

mjerno veli ka, tak va kakve je teško pro --

na æi u Eu ro pi. Veæi nu su ma sov nih zlo èi --

na po èi ni li pri pad ni ci njemaè kih, par ti --

zan skih, èetniè kih i ta li jan skih sna ga. Za

navedene zlo èine nad reðena za pov jedniš --

tva ni su pok reta la is trage ni ti se je iko ga

kaz ni lo. Sva ubi janja su pro vedena sup --

rot no on da va žeæemu meðu na rod nome

rat nom pra vu. U vrijeme ko mu nis tièke

vla da vine zlo èi ni ni su do kra ja is tra ženi,

sva mjesta stra danja ni su dos to jan stveno

obilježena ni ti se svim žrtva ma oda va la

prim jerena po èast. Bru tal ni zlo èi ni iš li su

u ko rist par ti zan skog pok reta i KPJ. Uz

zlo èine nad ci vi li ma za od maz du zbog

par ti zan sko ga opera tiv nog djelo vanja, bi --

li su èesti i par ti zan ski ma sov ni zlo èi ni

nad ci vi li ma koje se smat ra lo ideo loš kim

pro tiv ni ci ma. Obiè no ih se lik vi di ra lo po

krat kom pos tup ku na na jok rut ni ji na èin,

uba ci va lo u jame i sliè no. Dok se pu nih 45 

go di na o tim žrtva ma nije smjelo jav no

go vo ri ti, u nji ho vim obi telji ma i rod bi ni

sa èu va na je us po mena na njih. Oru žane

snage NDH ni su èi nile ma sovne zlo èine

na cetin sko-poljiè kom pod ruè ju. Ia ko je

sta nov niš tvo srpsko-pra vos lavne vjere

živ jelo na nas lov ljenom pod ruè ju, nad

nji ma hrvatske oru žane i po li cijske in sti --

tu cije ni su èi nile ma sovne zlo èine, tek su

Ni jemci 1943. go dine u Dic mu stri jelja li

osam pri pad ni ka srpske na rod nos ti itd.

U treæem di jelu knjige, na sko ro 190

stra ni ca na la zi se 319 svjedo èenja, što je

sva ka ko vrlo dra goc jeno za ut vrði vanje

svega što se do ga ða lo na tom pod ruè ju.

Na kra ju knjige na la zi se pregled veli ko ga 

bro ja ko riš tenih ar hiv skih fon do va, upot --

ri jebljenih iz vo ra, ob javljene li tera ture i

ru ko pi sa te sa žetci na njemaè kome, ta li --

jan skom i engleskom jezi ku, ka za lo

imena, po pis do na to ra i spon zo ra, zah va la 

su rad ni ci ma i nji hov po pis. Knji ga je iz --

nim no op sežna (624 stra nice for ma ta 17 x 

24 cm), tvrdo uveza na, a ka za lo imena

obuh va æa imena oko 5.000 oso ba. Èi ta vi

rad pra ti 1.375 bilježa ka, 427 ilus tra ci ja

(zemljo vi da, crno-bi jelih fo tog ra fi ja i fo --

tog ra fi ja u boji). Au tor se pot ru di o sni mi ti 

sva stra tiš ta i spomen-obilježja, pri ba vi ti

sa èu vane fo tog ra fije nekih žrta va i sko ro

svih na redbo da va ca pri ka za nih zlo èi na,

što sve upot punjuje ukup nu spoz na ju o

prob lema ti ci ko ju je is tra ži va o. Re cen --

zenti su dr. sc. Vla di mir Geiger i prof.

dr. Zvo ni mir Šepa ro viæ, lektor je Ivan

Ro diæ, zemljo vide je iz ra di o boj nik

Miljenko Ro miæ, a knji gu je tis ka o Gra --

fiè ki za vod Hrvatske. Nak lad nik knjige je 

Hrvat ski centar za ratne žrtve iz Zag reba,

a su nak lad ni ci su Kul tur no druš tvo Trilj,

Og ra nak Ma tice hrvatske Sinj i Druš tvo

Polji èa na „Sveti Jure“ – Pri ko iz Omi ša.

Za Koz li èin vi šego diš nji rad, uz veæ

ono što sam nag la si o, zna èaj na je njego va

dos ljedna i upor na svestra nost u is tra ži --

vanju his to ri og raf sko ga za dat ka ko ji je

sebi pos ta vi o i upor nost u ob jektiv nom

pri ka zi vanju svih pri li ka, do ga ðanja i

oso ba. Slu ži o se je dos tup nim po dat ci ma

svih stra na koje su sud jelo vale u rat nim

zbi vanji ma na nas lov ljenom pod ruè ju, pa

i u zlo èi ni ma. Sva kom do ga ða ju pris tu pi o

je ana li zom zbi vanja, od no sa svih èim --

beni ka i pos ljedi ca. Nas to ja o je ut vrdi ti

sve zlo èine i sve krivce za smrt u veæi ni

neduž nih žrta va. Njegov rad s veli kim

mnoš tvom po da ta ka, jedan od naj važ ni jih 

his to ri og raf skih djela o zbi vanji ma u Dru --

gome svjetskom ra tu na hrvat skim pros to --

ri ma, a pri do nijet æe no vom vredno vanju

po vi jesnih zbi vanja u cetin sko-poljiè kom

pod ruè ju i no vim spoz na ja ma u pro u èa --

vanju ukupne hrvatske po vi jesti u Dru --

gome svjetskom ratu. Bit æe i iz van redan

vo diè svi ma ko ji se bu du  ba vi li pri ka za --

nom ili sliè nom tema ti kom.•

KAŽU DA JE TO
DOMOVINA

poskakujem preko kupine

visoke zidine

od crna kamenja

stoljeæa vijugaju uskim  
                   puteljcima

izmeðu pokislih stabala
         badema i maslina

narastao veliki narcis

lice zabrinuto

tijelo umorno

u oèima bol

s brda vidim otoke

tako blizu kao da bih mogao
                               poskoèiti

svugdje tišina i mir

vjetar samo fijuèe

osluškujem kucanje svoga srca

koliko ljepote u toj divljini

priroda netaknuta

tišina

mir

kažu da je to

DOMOVINA.

                         Bruno ZORIÆ

DAT ÆU TI DAN

ustani

dat æu ti dan

tako je 

govorio Bog

u sretna vremena

                    Mario BILIÆ
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U nak la di Hrvat skog in sti tu ta za po --
vijest, u Zag rebu je u lis to pa du 2012. ob --

jav ljena knji ga dr. sc. Ni kice Ba ri æa pod
nas lo vom Us taše na Jad ra nu. Up ra va
Neza visne Države Hrvatske u jad ran skoj
Hrvat skoj na kon ka pi tu la cije Kraljevine
Ita lije. Au tor je jedan od naj plod ni jih i
naj temelji ti jih hrvat skih pov jesni èa ra
mlaðeg na raš ta ja. Roðen je 1975. u Zag --
rebu, a pored veli kog bro ja znan stvenih
èla na ka u hrvat skoj i stra noj peri o di ci, i
prije ove ob ja vi o je dvije knjige: Us troj
kopnene vojske do mob ran stva Neza visne
Države Hrvatske (Zagreb, 2003.) i Srpska 
po bu na u Hrvat skoj 1990.-1995. (Zagreb, 
2005.).

Po tonju, ko ja æe nesum nji vo os ta ti
neza o bi laz nim djelom za pro u èa vanje tog
di jela naše po vi jesti una toè to mu što je
ob jav ljena svega neko li ko go di na na kon
što je skršena veli kos rpska ag resi ja, a s
njom i njezin sas tav ni dio - po bu na
pretežnog di jela srpske manjine u Hrvat --
skoj te Bos ni i Hercego vi ni, pri ka za li smo 
u Po li tiè kom zat vo reni ku ma lo pos lije
nego što je iziš la (god. 15/2005., br. 165,
pro si nac 2005., str. 41.-43.). Ni vrijeme
ni ti oni ko ji su pro pi ti va li is tu temu, ni su
do da nas do veli u pi tanje vri jednost te Ba --
riæeve stu dije.

I ova, treæa po redu njego va knji ga, iz --
nim no je vri jedno djelo, uis ti nu pra vi do --
ga ðaj u hrvat skoj his to ri og ra fi ji.

Ako je u hu ma nis tiè kim zna nos ti ma
ikad do puš teno ka za ti da pos lije nekog is --
tra ži vanja niš ta više ne æe bi ti isto, on da je 
ovo jedan od tak vih trenu ta ka. Knji ga Us --
taše na Jad ra nu op šir na je stu di ja (864
stra nice!) obo ga æena sa 139 ilus tra ci ja od
ko jih je veæi na nepoz na ta ši roj, pa i struè --
noj jav nos ti, a iz vježba nije oko - koje æe u
sva koj knji zi prvo pog leda ti bilješke, ka --
za la i po pis li tera ture - veæ na prvi pogled
æe uo èi ti da više od 3.500 pod rub nih bi lje --
ža ka jas no svjedo èi ka ko se au tor u prvom 
redu slu ži o ar hiv skim gra di vom, os lanja --
ju æi se na ob jav ljenu li tera tu ru tek iz nim --
no i ug lav nom u kra æemu, uvod nom di --
jelu knjige, ko ji ima èi ta telju pri ka za ti po --
vi jesni i voj no-po li tiè ki kontekst oso vin --
skog na pa da na Kraljevi nu Ju gos la vi ju, s
pos ljediè nim nas tu pom njemaèke i ta li --
janske vojske na pod ruè ja ko ja su uš la u

sas tav Neza visne Države Hrvatske
(NDH).

Ia ko je više nego oèi to da iz bjega va po --
lemiè ki pris tup i da ne tra ži in telektu al nu
kav gu s oni ma ko ji zas tu pa ju dru ga èi ja
sta ja liš ta (a u bit nome je to pretežan dio
ju gos lavenske i pos tju gos lavenske his to --
ri og ra fije u ovome di jelu tzv. za pad no ga
Bal ka na), Ba riæ i u tom di jelu svoje knjige 
kao posve neutemeljene ot klanja pro pa --

gandne fraze ju gos lavenske pub li cis tike o 

Pa veli æevoj "pro da ji Dal ma cije" (pa èak i 
Istre, Zad ra ili Las to va, ko ji su se u sas ta --
vu Kraljevine Ita lije na la zi li veæ od 1920.
go dine!), ar gu menti ra no is ti èu æi da je
NDH nas ta la u nepo voljnim voj no-po li --
tiè kim okol nos ti ma, pa je njezi no raz gra --
nièenje s im peri ja lis tiè ki ras po lo ženim
ape nin skim sus jedom pos ljedi ca ob jek --
tiv nih okol nos ti, tj. od no sa po li tiè kih i
voj nih sna ga, a ne neèije "iz daje" ili "pro --
daje".

No, to ne zna èi da au tor previ ða nepo --
voljne po li tièke, vojne, gos po darske i
druge pos ljedice to ga raz gra ni èenja koje
bi se, pro mat ra no iz van kon teksta i bez
ob zi ra na pos ljedice, zap ra vo mog lo
smat ra ti veli kim us pjehom A. Pa veli æa i
us taš ko ga pok reta ko ji se sta vi o na èelo

države, jer je on i po Ba ri æevu miš ljenju
bio zap ra vo jedi na or ga ni zi ra na sna ga ko --
ja je hrvat sku držav nu neo vis nost defi ni --
ra la kao svoj cilj.

To raz gra nièenje NDH i Ita lije u pos to --
jeæim se okol nos ti ma može smat ra ti us --
pjehom, jer mu je al terna ti va bi la pot pu na
oku pa ci ja hrvat skih zemalja i nji ho va
pod jela iz meðu Ita lije, Ma ðarske,
Njemaèke i, eventu al no, Srbije. No, taj
uspjeh je is to dob no bio i mlin ski kamen o
vra tu no vop rog lašene države, kao što æe
se vid jeti i u vrijeme ka pi tu la cije Ita lije u
ruj nu 1943. go dine. Ta da æe se na pod ruè --
ju bivše Kraljevine Ju gos la vije koje je u
svib nju 1941. os ta lo iz van sas ta va NDH
te pos ta lo di jelom Kraljevine Ita lije (tzv.
Prva zona), kao i u pod ruè ju koje je u
svib nju 1941. uš lo u sas tav hrvatske
države, ali je djelo vanje hrvat skih vlas ti u
njemu bi va lo na razne na èine og ra ni èeno
(tzv. Dru ga zona, raz vo ja èeno pod ruèje ili 
obal ni po jas), su ko bi ti sup rot stav ljeni,
nepo mir lji vi in teresi i težnje.

Su vereni teta nad prvim od ta dva pod --
ruè ja for mal no se nije od rekla ni ta li jan --

ska repub li kan ska (Mus so li ni jeva), ali ni

Ba dog li o va vla da. Ia ko na kon ruj na
1943. ni jedna od njih nije vrši la efektiv nu 

vlast na is toè noj oba li Jad ra na, Hit leru je
sa vezniš tvo i pri ja teljstvo s do ju èeraš njim 
ta li jan skim dik ta to rom, ko ga je pos lije
svega neko li ko da na za to èeniš tva spekta --

ku lar no iz ba vi o Ot to Skorzeny, bi lo to li --
ko važ no da je Njemaè ka od lu èi la poš ti --
va ti Mus so li ni jevu os jetlji vost i njegov
vrlo krhak unu tar njo po li tiè ki po lo žaj. Za --

to ni njemaè ka dip lo ma ci ja, a još manje
njemaè ka voj ska, ni su bile spremni bez
rezerve po dup ri jeti nas to janje služ beno ga 
Zag reba za pro širenjem hrvatske vlas ti na
no vo os lo bo ðeno pod ruèje, ia ko se to nas --
to janje temelji lo ne sa mo na na rod nos nim
i po li tiè kim ar gu menti ma, nego i na raz --
mjerno jas nim njemaè kim obeæanji ma
ko ja je Pa veliæ do bi o u trenut ci ma ta li --
janske ka pi tu la cije.

Na kri li ma tih obeæanja bi li su na hrvat --
skoj stra ni iz bi li ne sa mo du go po tis ki va ni 
pro tu ta li jan ski senti menti (ko ji su se ma --
ni festi ra li i u pra voj pop la vi pro tu ta li jan --
skih na pi sa u hrvat skome tis ku), nego i
neumjerene am bi cije kod ni za po jedi na ca

USTAŠE NA JADRANU – PREŠUÆENI
HISTORIOGRAFSKI DOGAÐAJ

Piše:

To mis lav JONJIÆ



38 br. 250, sijeèanj/veljaèa 2013.

Osvrti i prikazi

i sku pi na sla bo svjesnih ob jektiv nih okol --

nos ti (pa se htjelo za Hrvat sku tra ži ti i

Trst!), dok je i od mjereni i op rezni držav --

ni pog la var smat ra o ka ko ne tra ži puno,

kad u od no su na Is tru zah ti jeva ot pri like

ono što je tra ži la hrvat ska (i ju gos la --

venska) emig ra ci ja ti jekom Prvo ga svjet --

skog rata: u naj manju ru ku is toè nu po lo --

vi cu to ga po lu o to ka. To je ono što se mog --

lo bra ni ti i opi si ma pu èan stva pro vedeni --

ma još u do ba Aus tro-Ugarske.

No, ni su se na sud bi nu jad ranske Hr vat --

ske od ra ža va li sa mo sup rot stav ljeni in --

teresi službene Hrvatske i Ita lije. Njemaè --

ki Reich nije u tom pog ledu ima o držav --

nop rav nih as pi ra ci ja - pa sa mo prav no

posve neu ki, a his to ri og raf ski sla bo pri u --

èeni pis ci, po put aka demi ka Petra Strèi --

æa i njemu sliè nih aka demij skih šegrta i

prip rav ni ka, mo gu tvrdi ti da su Hrva ti na

Kvar neru i u Is tri na jedno vrijeme pos ta li

njemaè kim po da ni ci ma - ali je ima o ite --
kak vih voj no-po li tiè kih in teresa.

Njemaè ka, ko ja je veæ neko li ko go di na
ra to va la od Pi ri neja i at lan tiè kih oba la do
Moskve i Staljin gra da, i od sa harske pus --
tinje do Lenjin gra da i po lar no ga kru ga,
ni kad nije smat ra la previše bit ni ma
hrvatske voj nièke i po li tièke raz loge ko ji
su se prela ma li od sela do sela i od op æine
do op æine u Bos ni, Hercego vi ni ili Dal --
ma ci ji. Ti su raz lo zi, kao i sud bine tih sela
i selja na, iz njemaèke perspektive bi li
bezna èaj ni, dok su Hrva ti ma i Hrvat skoj
zna li biti, a èesto su i bi li od presudne
važ nos ti. Dok je za Hrvate, prim jerice,
na puš tanje Jaj ca bi lo sko ro jedna ko ka tas --
tro fi, a hrvat ska držav na zas ta va na Mar --
ja nu uma lo do kaz hrvat sko ga tri jum fa,
Ni jemci ma je to bi lo sko ro svejedno, uko --
li ko nije ut jeca lo na nji hove strateške pla --
nove i am bi cije.

Za to je i u jesen 1943. pri jetnja sa vez niè --
kog is krca vanja na hrvat skoj oba li Jad ra --
na, na pose na njego vu sjevernom di jelu
(jer su se na onome juž nome is pri jeèi li
Velebit, Di na ra, Mo sor i Bi o ko vo sa sla --
bim pro metni ca ma i jedva pro hod nim pri --
jevo ji ma), na vela Nijemce da ma lo na kon
ta li janske ka pi tu la cije, bez prethod nog
obav ješta vanja služ benog Zag reba i bez
oba zi ranja na po gubne po li tièke pos lje di ce 
koje je taj ko rak mo ra o ima ti za Hrvat sku,
us pos tave Opera tiv no pod ruèje Jad ran sko
pri morje (Opera ti on szone Ad ri a tisches
Küstenland), kao jedno od dva opera tiv na
pod ruè ja ko ja su ima la šti ti ti Reich s ju ga i
ju go is to ka. Dok dru go od ta dva pod ruè ja,
Opera ti on szone Alpen Vor land, Predal --
psko pod ruèje, koje je obuh va æa lo pod --
nožje Al pa na sjeveru Ita lije, nije iz rav no

Zadar: granica nakon Rapallskoga ugovora (1920.)

Paveliæ na Markovu trgu u rujnu 1943.: pozdravni govor dr. Ede Bulata
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za di ra lo u hrvatske interese, s Opera tiv nim 

pod ruèjem Jad ran sko pri morje bi lo je dru --

ga èije, jer su u nj uš li i di jelo vi no vo os lo --

boðene jad ranske Hr vat ske.

A uz ta dva èim beni ka ko ja su ug ro ža va --

la i og ra ni èa va la hrvat ski su verenitet, pos --

to ja la su još dva. Oba su nas tu pa la pod za --

jedniè kim, ju gos la venskim na ziv ni kom,

ali su ta da veæ po o dav no bi li meðu sob no u

nepo mir lji vu su ko bu. Prvi su bi li èetni ci

koje su ug lav nom èi ni li Srbi, što su to mu

ju gos la venskom pok retu da va li nag la šeno

srpsku od nos no veli kos rpsku boju, a dru gi

- par ti za ni, meðu ko ji ma je ta da bio veæ

veli ki broj Hrva ta, s ta koðer neu pit nom ju --

gos la venskom držav nop rav nom ori jenta --

ci jom, ali i s težnjom pro ved be boljševièke 

revo lu cije pod vod stvom Ko mu nis tièke

par tije Ju gos la vije. Ba riæ tomu, par ti zan --

skom pok retu pris tu pa up ra vo na taj na èin,

ne nas jeda ju æi na da nas sko ro op æeprih va --

æenu retu ši ra nu sli ku o ju gos la venskim

par ti za ni ma kao to bož njim hrvat skim an ti --

fa šis ti ma, što je sli ka ko ja se u suv remenoj

Hrvat skoj jedi na smat ra po li tiè ki ko rekt --

nom, a kao i uvijek u sliè nim slu èa jevi ma -

kad po li tiè ka vlast za si tan no vac ko rum pi --

ra ta koz va nu zna nost - do bi va pri vid nu

pot vrdu i druš tvenu legi ti ma ci ju nepreg --

led nom zbir kom kva ziz nan stvenih pri po --

vi jesti, sla bo do miš ljenih na tega, pa i obiè --

nih iz miš ljo ti na.

Time au tor, da ka ko, ne iz bjega va oc je --

nu da su vrlo broj ni i dos ta kom pleksni

uz ro ci do veli do to ga da se par ti za ni ma i

prije ka pi tu la cije Ita lije prid ru ži o i nema li 

broj Hrva ta ko ji u ideo loš kom smis lu ni su 

bi li ko mu nis ti, ali up ra vo na raš èlam bi tog 

prob lema ru ši neko li ko vrlo ži la vih mi to --
va.

Prvi od njih jest onaj o raz dob lju ta li --
janske vla da vine 1941.-1943. kao o vre --
me nu is klju èi vo nesmiljenog tero ra, na --
silja, stri jeljanja i kon fi na cije Hrva ta. Ba --
riæ po ka zuje da su ta li janske vojne i po li --
tièke vlas ti èi nile i to, i da nije pog rješna
ni uo bi èa jena sli ka o ta li jan sko-èetniè koj
su rad nji na štetu Hrva ta, ali po ka zuje i to
da se redo vi to previ ða ka ko su is to dob no

s po ku ša ji ma od na ro ðenja hrvat skog pu --
èan stva (od nos no, di jelom baš zbog toga)
Ta li ja ni u anekti ra nom pod ruè ju nas to ja li
osi gu ra ti prehra nu pu èan stva, donekle
pop ra vi ti pro metnice i mo derni zi ra ti dr --
žav nu up ra vu te osi gu ra ti ka kav-ta kav red 
i mir. Za to su Ta li ja ni, pro tiv no mi tu o
sim bi o zi hrvat skih us ta ša i ta li jan skih fa --
šis ta, hrvatske na ci o na liste (us taše) smat --
ra li ne manjim nepri ja telji ma od ju gos la --
venskih par ti za na, a za to je i broj Hrva ta u 
par ti zan skim pos troj ba ma 1941./42. bio
pu no manji nego što se to u la iè kim pre --
dod žba ma, kao još jednome his to ri og raf --
skome mitu, obiè no mis li, pa se, prim --
jerice, iz bjega va naj jednos tav nji jom ma --
tema tiè kom opera ci jom, brojenjem, nab --
ro ji ti par ti zanske pos trojbe što su nas tale
na anekti ra nom di jelu Dal ma cije i u Is tri
prije ruj na 1943. go dine (jer, mo ra lo bi ih
bi ti puno, a nije ih baš puno).

Meðu tim, ka ko Hrvat ska i s ob zi rom na
Njemaè ku nije mog la raz vi ja ti sus tav ni ju
pro tu ta li jan sku pro miè bu ni u raz vo ja --
èenom pod ruè ju, a ka mo li u Prvoj zoni,
no mi nal no sa vezniš tvo Ita lije i Hrvatske
stva ra lo je vrlo po god no tlo za preživ lja --
vanje ju gos lavenske ideje - ko ja je u tom
di jelu hrvat skih zemalja ima la du boke ko --
rijene još iz ra ni jih desetljeæa - i za is to --

Ante Vokiæ u Makarskoj

Paveliæev prijedlog granice u Istri upuæen Hitleru 12. rujna 1943.
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dob no dis kredi ti ranje hrvatske na ci o --

nalne i državne mis li. Za to su po ku ša ji

hrvat skih držav nih vlas ti da na kon ka pi tu --

la cije Ita lije pri do bi ju ta mošnje hrvat sko

pu èan stvo, ima li vrlo og ra nièene plo --

dove. Bi li su ti po ku ša ji i ro doljub ni i pro --

miš ljeni, i ni su obuh va æa li ma li broj

mjera: od vi šekrat nih am nesti ja i po zi va

na pov ra tak iz šume, preko repat ri ja cije

prot jera nih i kon fi ni ra nih, do nas to janja

da se osi gu ra red i mir, or ga ni zi ra prehra --

na, držav na up ra va i škol stvo.

Na èelu provedbe tih mjera bi li su ug --

ledni i dob ro hot ni po jedin ci pod ri jetlom

iz jad ran skih kra jeva, po put mi nis tra dr.

Ede Bu la ta, ili gla va ra gra ðanske up rave

dr. Bru na Nar delli ja i dr. Os ka ra Tu --

rine, a os na ži ti su ih po ku ša li i au to ri teti
du go go diš njih blis kih Pa veli æevih su rad --
ni ka i njego vih osob nih po uz da ni ka (po --

put pu kov ni ka Vjekos la va Servat zyja).
Una toè to mu uspjeh je bio og ra nièen. Ku --
mo va li su to mu i ra ni ja po veza nost NDH
s Ita li jom, i njemaèke represa lije, i nje --
maè ki nas ta vak su radnje s èetni ci ma, i
èesto njemaè ko nepoš ti vanje hrvat skih
držav nih vlas ti, i ob jektivne sla bos ti hr --
vat ske države, i nemo guæ nost njezine
vojske da se nametne au to ri tetom pob --
jedni ka, a nesum nji vo i ono što je sam Pa --
veliæ na jednoj sjedni ci Dog lav niè kog vi --
jeæa prepoz na o kao va žan èim benik: u
vrijeme op æega njemaè kog pov la èenja na
svim fron ta ma, nije bi lo real no oèeki va tiHrvatski mornari u Splitu

Bruno Nardelli, glavar graðanske uprave (u sredini), 
lijevo splitski naèelnik Stjepan Vukušiæ

Velike župe u Dalmaciji nakon rujna 1943.

Ustaški pukovnik Vjekoslav Servatzy,
zapovjednik podruèja Velebit-Dinara



br. 250, sijeèanj/veljaèa 2013. 41

Osvrti i prikazi

od pretežno ga bro ja ži telja no vo os lo bo ðenih pod ruè ja da 
se identi fi ci ra s Hrvat skom ko ja ob jektiv no nije mog la
na pus ti ti sa vezniš tvo s tom is tom Njemaè kom. I u tom su
di jelu Hrvatske, s pra vom oc jenjuje Ba riæ, lju di i ta da ug --
lav nom željeli ono što pros jeèan èovjek i inaèe svagdje
želi: mir, si gur nost, red i ma kar donekle osi gu ra nu vlas ti --
tu i obi teljsku egzis tenci ju. Za to se nera do iš lo i pod rat --
nu zas ta vu pob jedni ka, a još manje pod rat nu zas ta vu
ono ga èi ji se slom èi ni o posve oèi tim.

Sve te složene od nose na mnoš tvu iz vor nih do ku mena --
ta, na sto ti na ma iz vješæa, raš èlam bi i pro miš ljanja i na
opi su veli kog bro ja po jedi naè nih sud bi na, Ba riæ u svo joj
knji zi pri ka zuje u 12 pog lav lja: "Us pos ta va vlas ti Neza --
visne Države Hrvatske u Dal ma ci ji u trav nju 1941. go --
dine" (str. 13.-35.), "Osvrt na Rimske ugo vore iz svib nja
1941. i stanje na kon nji ho va pot pi si vanja" (37.-63.),
"Slom 'hin benog sa vezni ka'" (65.-94.), "Us troj up rave
NDH u prik lju èenim jad ran skim kra jevi ma - Mi nis tar --
stvo za os lo boðene krajeve" (95.-159.), "Od nos NDH
prema Su ša ku, Ri jeci i Is tri" (161.-200.), "Oru žane i
redarstvene snage NDH u prik lju èenoj Dal ma ci ji"
(201.-309.), "Njemaè ka voj ska u Dal ma ci ji" (311.-452.), 
"Od no si NDH s Ta li jan skom So ci jal nom Repub li kom"
(453.-485.), "Èetni ci u sjevernoj Dal ma ci ji" (487.-574.), 
"Gos po darske, prometne i so ci jalne pri like u Dal ma ci ji
iz perspektive vlas ti NDH" (575.-640.), "'Ras po loženje
na ro da ob zi rom na vanjske i unu tarnje pri like i do ga --
ðaje'" (641.-740.), "'Na ša su do sa danja nas to janja u ovim 
kra jevi ma do vedena u pi tanje' - pov laèenje up rave NDH
iz Dal ma cije" (741.-778.), na kon èega sli jedi "Zak lju --

èak" (779.-787.) te sa žetak na engleskom

jezi ku, ka za la, po pi si iz vo ra i li tera ture te

sli kov nih pri lo ga, zemljo vi da i kra ti ca.

Ba ri æeva knji ga, sa svo jim pri ka zom slo --

ženih vanjsko po li tiè kih i unu tar njo po li tiè --

kih okol nos ti i sil ni ca na kon ka pi tu la cije

Ita lije, te s mnoš tvom èinjeni ca o stanju na

os lo bo ðenim pod ruè ji ma, zap ra vo nameæe

pot rebu in terdis cip li narne ras prave o pi --

tanju su verenos ti nad tim di jelom hrvat skih 

zemalja od nos no ras pra vu o nji ho vu držav --

nop rav nom po lo ža ju. No, ona, kao ni jedna

od svih stu di ja koje su se ba vile tim di jelom 

Hrvatske - po naj prije Dal ma ci jom - u raz --

dob lju od ruj na 1943. do kra ja 1944., kad je 

ona ug lav nom pot pa la pod vlast ju gos la --

venskih par ti za na, po ka zuje ko li ko je bio

po li tiè ki težak i du go roè no sud bo no san

sraz hrvatske na ci o nalne i državne ideje s

ju gos la venskom u tome pod ruè ju što je u

na rod nos nom smis lu stoljeæi ma nepri --

jepor no hrvat sko, ali se i sa mo zna lo oti ma --

ti svo mu pri rod nom, zemljo pis nom i na --

rod nos nom za leðu, bježeæi u stra hu od

jedno ga tu ðin skog im peri ja liz ma u na ruèje

dru go mu, uvijek na svo ju štetu i na štetu

hrvatske cjeline.•

Granice Operativnog podruèja Jadransko primorje

Granice Velike župe Raša na zemljovidu 
Ministarstva narodne prosvjete 1944.
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Knji ga je nas ta la na os no vi pri kupljene

do ku menta cije o stra danju Hrva ta u

srpskome oku pa tor skom lo go ru os no va --

no mu 1991. za za robljene Hrvate u po zlu

poz na toj sta rog ra diš koj kaz ni o ni ci, u se --

dam desetoj go di ni njezi na pos to janja

(1921.- 1991.).  Do ku menta ci ju je pri ku --

pi o au tor Vla do Ra do šiæ, po li ca jac, su di --

o nik Do mo vin sko ga rata,

dra go voljac i pri pad nik

Spe ci jalne jedi nice po li cije 

„Zebre“ No va Gra diš ka. 

U uvod nom di jelu knjige

au tor je ob raz lo ži o u ko jim

je okol nos ti ma i pri li ka ma 

doš lo do ot vorene srpske

po bune u za pad noj Sla vo --

ni ji u ko lo vo zu 1991. go --

dine i stva ranja srpsko ga

oku pa cij skog lo go ra u biv --

šoj sta rog ra diš koj kaz ni o --

ni ci u jesen 1991., kroz ko ji 

su prošle sku pine  Hrva ta,

ali i pri pad ni ci   nesrpskih

na ro da, pa i Srbi ko ji ni su

prih va ti li srpsku po bu nu

pro tiv Hrvatske ili su po èi --

ni li neko kaz neno djelo. 

Na kon što je pri ka za o

srpske lo gore u za pad noj

Sla vo ni ji (Oku èa ni, Mi o --

ko vi æevo, Ma li Grðevac,

Seku lin ci, Buèje, Sta ra

Gra diš ka, Gor nji Va roš, Bi --

jela Sti jena, Bo ro vac), u  

BiH (Manja èa, Bat ko vi æi) i 

u Srbi ji (Begejci), kroz

koje su pro la zi li za rob ljeni

i uhi æeni  Hrva ti iz za padne Sla vo nije i

dru gih pod ruè ja Hrvatske, Ra do šiæ je opi --

sa o što su za rob ljeni hrvat ski ci vi li i pri --

pad ni ci MUP-a i ZNG-a iz Hrvatske i ci --

vi li iz BiH pro živ lja va li u pros to ri ja ma

bivše sta rog ra diške kaz ni o nice i u zat vo ru 

u Oku èa ni ma, ka ko su ubi ja ni ba ti na --

njem,  sus tav no fi ziè ki zlos tav lja ni ili su

bi li svjedo ci zlos tav ljanja što su pro vo di li

Srbi poz na ni ci i biv ši sus jedi, bi va li

premla æi va ni (gu menim pa li ca ma, kun da --

ci ma pu ša ka, drška ma piš tolja) i mu èeni

raz nim sredstvi ma (uda ra ni gu menim pa --

li ca ma i dru gim sredstvi ma po spo lo vi lu i

testi si ma, svla èeni do go la i premla æi va ni

no ga ma, gu menim ili drvenim pa li ca ma,

iz bi janjem i vaðenjem zubi, lomljenjem

ru ku i reba ra uda ranjem no ga ma, pa li ca --

ma i dru gim predmeti ma, gu ranjem ci jevi

oruž ja u us ta i stav ljanjem no ževa pod

grlo, uda ranjem sjeki ra ma, željeznim šip --

ka ma i dru gim ala ti ma, us kra æi vanjem

vode, hrane, ko riš tenja WC-a, li jeènièke

po mo æi i dru gih pot reba, da vanjem

elektro-šo ko va pa i piš tolji ma za sto ku,

gašenjem opu ša ka po di jelo vi ma ti jela,

rezanjem i za rezi vanjem uši ju, prsti ju i

dru gih di jelo va ti jela, pri sil nim  

i nepri rod nim seksu al nim  iživ --

lja vanjem, vi šekrat nim i èestim 

si lo vanjem žena itd.),  po ni ža --

va ni  na jok rut ni jim na èi ni ma

koje su sa mo bo lesni umo vi

mog li os mis li ti. 

Po tom je uk rat ko pri ka za na

srpska po bu na i oku pa ci ja u za --

pad nom di jelu no vog ra diške

op æine u ko lo vo zu 1991., po --

bunjeniè ki Štab „TO Oku èa ni“

i „SUP Oku èa ni“ te „sta nice

kra jinske mi li cije“ „SM Oku --

èa ni“ i „SM Sta ra Gra diš ka“ sa

svim èla no vi ma osob lja, na --

rav no svi srpske na rod nos ti, a

neki od njih bi li su u služ bi u

biv šoj sta rog ra diš koj kaz ni o ni --

ci. Pri ka za ni su i zat vor u Oku --

èa ni ma (Sta ra poš ta) ko ji je s

prvih desetak zat vo reni ka fun --

kci o ni ra o od 16. ko lo vo za te

lo gor Sta ra Gra diš ka u biv šoj

kaz ni o ni ci, opa sa noj zi di na ma

sa stra žar ni ca ma i bod lji ka vom 

ži com te ka za ma ti ma zat vor --

skih æeli ja pa i u pod rum skom

pros to ru znat no is punjenim

vo dom, u nad ležnos ti po --

bunjeniè ko ga  SUP-a Oku èa ni i  SM Sta ra 

Gra diš ka u ko ji pri pad ni ci „mi li cije SAO

Kra jine“, pri pad ni ci po bunjenièke Teri to --

ri jalne ob rane i Voj na po li ci ja JNA do --

vode i zat va ra ju za robljene pri pad nike

MUP-a RH i ZNG-a, ali i uhiæene ci vile, u 

veæi ni hrvatske na rod nos ti. 

STARA GRADIŠKA - PAKAO SRPSKOGA
LOGORA 1991. GODINE

(Vlado Radošiæ, Pakao srpskog logora Stara Gradiška 1991. godine, Udruga
Specijalne policije iz Domovinskog rata „Zebre“, Nova Gradiška, 2012.

Piše:

Dr. sc. Anðelko MIJATOVIÆ
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POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa (166-201)
na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 1 CD

50 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa (1-201) na 
CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 4 CD-a 

200 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èa sopisa (brojevi
130-165) na CD-u u HTML i PDF for ma tu, s moguænošæu pretraživanja
(staro izdanje) - 1 CD

30 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi
èasopisa (bro jevi 1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu 
pretraživanja - 2 CD-a

60 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019, HDPZ
Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb, 2004. 150 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki nakladni
zavod Rijeka, 1997. 

80 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar, 2000. 40 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i poraæa
u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podružnica Karlovac, 2007., tvrdi
uvez, 450 str.

140 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom ratu i
poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007., tvrdi
uvez

150 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik Dubrovnika,
žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str.

50 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine
tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312 str.

100 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ða kovštini, prir. Ivo 
Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dra gu tin Hajniæ, Zorica Balog, Maja
Majbaum i Sanja Ro goz- Šola, izd. Hrvatsko društvo logoraša srpskih
kon centracijskih logora Ogranak Ðakovo i HDPZ Podružnica Osijek,
Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 528 stranica

150 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na podruèju
župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Podmilaèje i Varcar
Vakuf – Mrko njiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko
Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Branko Bungiæ, izd. 2B
multimediaPrint, Nova Bila, 456 stranica, tvrdi uvez

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište hrvat skih 
politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, broširano, 302 str.

100 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945.–1950.
(Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac, broširano, 103 str.

40 kn

Slavko RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu Hrvatske, Vlastita
nak lada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ Podružnica Rijeka 2010., tvrdi
uvez, 351 str.

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište hrvatskih
politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ, Dubrovnik, 2010.,
broširano, 304 str.

100 kn

Mato LUKAÈEVIÆ: "Trnava i okolica u prošlosti i sadaš njo sti", Matica
Hrvatska - Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 408 str.

100 kn

Damir BOROVÈAK: "GVOZDANSKO, Hrvatsko velejunaštvo bez
svjetskog uzora", Zagreb 2012.

120 kn

DVD Huda Jama - Rudnik Barbara - komunistièki zloèin 1945. 20 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE MOGU
NABAVITI U HRVATSKOM DRUŠTVU

POLITIÈKIH ZATVORENIKA
(Zagreb, Masarykova 22/IV, srijedom od 9 do 13 sati)

Knji ga „Pa ka o srpskog lo go ra Sta ra Gra diš ka 1991. go dine“

sad rži po pis svih za to èeni ka od njego va for mi ranja u ruj nu

1991.  do kon ca 1991., ot kad se lo gor na la zi o pod nad zo rom

Vojne po li cije 5. kor pu sa JNA Banja Lu ka do 7. lip nja 1992.,

kad je uki nut, a ta daš nji  lo go ra ši premješteni u zlog las ni lo gor

„Manja èa“ na Manja èi neda leko Banje Luke. 

Au tor je ob ra ði va o lo go raše kro no loš ki ka ko su sti za li u lo --

gor Sta ra Gra diš ka. U  ruj nu 1991. u lo gor je do vedeno 67 za --

rob ljeni ka iz za padne Sla vo nije, iz BiH, od Slunja i dru gih di --

jelo va Hrvatske. U lis to pa du 1991. doveden je  51 za rob ljenik,

u stu denome 171 za rob ljenik a u pro sin cu 1991. u sta rog ra diš ki

lo gor do vedeno je 80 za rob ljeni ka. 

Za sva ko ga lo go ra ša, njih 369, ug lav nom muš kih, ali i žena,

na vedeni su osob ni po dat ci, ka da je uhiæen ili za robljen,

doveden u lo gor, što je sve pro ži vi o i njego va dalja sud bi na. Is --

ka zi neki lo go ra ša svjedoèe i upu æu ju o svemu što su zat vo reni --

ci i lo go ra ši, sva ki bez iz nimke, u Sta roj Gra diš ki i u Oku èa ni --

ma pro živ lja va li, kak vim su sve mu èenji ma bi li iz vrga va ni,

kakve su psi hièke tra ume do živ lja va li, obo li jeva li fi ziè ki i psi --

hiè ki. 

Na sedam desetak stra ni ca knjige na laze se iz vješta ji „Knjige

iz vješta ja 'Sta nice mi li cije Sta ra Gra diš ka'“ koje su pi sa li 

dežur ni u lo go ru od 28. ruj na do 7. pro sin ca 1991. o stanju i

prom jena ma u lo go ru, broj nos ti lo go ra ša, nji ho vu zdrav --

stvenom stanju, o pos tup ci ma prema lo go ra ši ma i po dat ci ma u

ko ji ma se ri jetko može nas lu ti ti sve ono teško što su pod stal --

nim pri tis kom pro živ lja va li, od  sva kod nevnih premla æi vanja

do ubi janja. 

Na kra ju knjige su raz ni po pi si: po pis èetvo rice lo go ra ša

Hrva ta ubi jenih u Sta roj Gra diš ki (dok sud bi na dvo jice lo go ra --

ša Al ba na ca nije poz na ta), po pis 31 pri pad ni ka po bunjenièke

„SM Sta ra Fra diš ka“ i po pis imena 43 srpska is tra ži telja u sta --

rog ra diš kom lo go ru, ut vrðenih na os no vi is ka za preživ jelih lo --

go ra ša i dos tupne do ku menta cije (neki ima ju i fo tog ra fije); po --

pis medi cin skog osob lja koje je pru ža lo zdravstvene us luge lo --

go ra ši ma, po pis oso ba koje su pri vo di li ci vile s oku pi ra nih di --

jelo va no vog ra diške op æine i iz Bo sanske Gra diške, po pis pri --

pad ni ka vojne po li cije Banja luè kog kor pu sa i po pis „ofi ci ra

bezbednos ti JNA i dru gih voj nih oso ba ko ji su vo di li is trage i

sas lu šanja lo go ra ša“. Na kra ju knjige je au to rov zak lju èak o

slo ženos ti s ko jom se je sus reta o u ra du na ovoj knji zi te pregled 

iz vo ra i li tera ture ko jom se slu ži o. 

Ra do ši æeva knji ga svjedo èi o di jelu po li tiè kih i rat nih zbi --

vanja te o stra danju hrvat sko ga sta nov niš tva 1991. u za pad noj

Sla vo ni ji. Pos lu žit æe kao do bar iz vor in for ma ci ja u is tra ži --

vanju sud bi na po jedi na ca i sku pi na u rat nim zbi vanji ma i ukup --

nih pro cesa u naz na èenom pod ruè ju. Primjer je i ka ko is tra ži --

vanje jedno ga segmenta op æih zbi vanja pri do no si spoz na ji

ukup nih  i relevan tnih pro cesa. •



44 br. 250, sijeèanj/veljaèa 2013.

Osvrti i prikazi

Redo vi ti su rad nik Po li tiè kog zat vo reni ka Ivi ca Ka ra ma tiæ u vlas ti toj

je nak la di ob ja vi o knji gu Neza vis na Drža va Hrvat ska - ti suæ ljetni do --

moljub ni san (Po sušje, 2013., 311 stra ni ca). Rijeè je o zbir ci tri desetak

pub li cis tiè kih teksto va, od ko jih je veæi na veæ ob jav ljena u no vi na ma i

èa so pi si ma (pa i u Po li tiè kom zat vo reni ku).

U nji ma au tor nas to ji ras vi jetli ti kljuène aspekte nas tan ka i pos --

to janja NDH, s težištem na slo mu te države i teškom stra danju

hrvatske vojske i ci vi la na kon ob nove Ju gos la vije pod ko mu nis tiè --

kom vlaš æu.

Uz op æehrvatske teme, Ka ra ma tiæ se u èlan ci ma uv ršteni ma u

knji gu po sebno ba vi svo jim za vi èajem: Po sušjem i za pad nom

Hercego vi nom u to doba. Ia ko nema znan stvenih am bi ci ja, knji ga

je ko ris na pa no ra ma do sa daš njih spoz na ja o tom po ku ša ju os tva --

renja hrvatske državne neo vis nos ti u krajnje nepo voljnim meðu --

na rod nim okol nos ti ma, pa se kao tak va može sva ka ko prepo ru èi ti.

(S. C.)

KARAMATIÆEVA KNJIGA O
NEZAVISNOJ DRŽAVI HRVATSKOJ

Hrvat ski po li tiè ki uz nik Zvo ni mir Zo riæ ob ja vi o je u vlas ti toj nak la di

treæe, do punjeno iz danje knjige Od Blei bur ga do na ših da na 1945.-2012. 

Zbor nik ra do va o Blei bur gu i Križ nom pu tu (Zagreb, 2012., 218 str.).

Ia ko je naz va na zbor ni kom, knji ga nije zbor nik ra do va više au to ra o

temi naz na èenoj u nas lo vu, nego je ša ro li ka zbir ka do ku mena ta, sjeæanja, 

fak si mi la, op serva ci ja i no vin skih is jeèa ka, ko ji ma au tor do ku menti ra

vlas ti ti ži vot, pro mat ra ju æi ga u svjetlu sud bine hrvat sko ga na ro da na kon

svib nja 1945. go dine. Ima u njoj i teksto va dru gih au to ra, pa i onih što su

ob jav ljeni u Po li tiè kom zat vo reni ku.

Ia ko bi sva ka ko bi lo ko ris nije da se au tor na temelju pri kup ljeno ga gra --

di va i vlas ti to ga sjeæanja upus ti o u pi sanje memo arske knjige, ova æe

zbir ka nesum nji vo ko ris ti ti oni ma ko ji se bave or ga ni zi ra nim hrvat skim

ot po rom ob no vi Ju gos la vije, a na pose om la din skom or ga ni za ci jom

TOHO, ko joj je Zo riæ bio èlan i zbog koje je 1947. osuðen na tam ni cu. (Z. 

K.)

ZORIÆEV AUTOBIOGRAFSKI ZBORNIK
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Aleksander Bra co Belli an roðen je 1.

veljaèe 1921. u Ða ko vu, gdje je zav rši o

os nov nu ško lu i za nat za maj sto ra-pleta --

èa. Ta ko je nas ta vi o obi teljsku ob rtniè ku

tra di ci ju u Predi o ni ci i pleti o ni ci vunene

robe u Ða ko vu. Njego vo ime ut ka no je u

po vijest Ða ko va kroz mnoge društvene

ak tiv nos ti.

Dru gi svjetski rat je preži vi o ra deæi i

bo reæi se na pod ruè ju ða ko vaè ko ga ko ta --

ra, a po raæe mu je bi lo bor ba za op sta nak.

Iz njegove obi telji uhi æena su tri èla na -

Aleksander, njegov otac Jo sip i brat Vik --

tor. Otac Jo sip je bio osuðen na

go di nu da na pri sil nog ra da u Vin --

ko vaè koj cig la ni, a Alek sander i

njegov brat Vik tor su na kon pa da

Ða ko va na Voj nom su du u Sla --

von skom Bro du 22. trav nja

1945. osu ðeni sva ki na 15 go di na 

zat vo ra. Od ro bi ja li su po 6 go di --

na.

Ras pad stare Ju gos la vije Alek --

san der Belli an do èeka o je u zat --

vo ru u Zag rebu kao po li tiè ki zat --

vo renik, zbog ot po ra veli kos --

rpskoj hegemo ni ji. Kas nije je ro --

bi ja o naj prije u lo go ru Krndi ja

kod Ða ko va. Za vrijeme ro bi --

janja upu æi van je 1945. na pri sil --

ni rad na cig la nu u Veliš kovce

kod Beliš æa. Na kon to ga je ro bi --

ja o 1946. u Lepog la vi, a 1947. na 

Go lom oto ku gdje je ra di o na iz --

grad nji poz na tog zat vo ra. Na kon

is crplju juæeg i teškog ra da na

Go lome, us lijed tro vanja hra nom 

i uv jeta ži vo ta nedos toj nih èov --

jeka, vraæen je u Zagreb (na Kaj --

zeri cu) na lijeèenje i opo ra vak. Us li jedi o

je 1948. rad na iz grad nji auto-ceste kod

Nove Gra diške, a na kon to ga je upuæen na 

vaðenje šljun ka u Bo to vo kod Kop riv --

nice. Go dine 1949. ra di o je na ko panju

ka na la u Lonjskom polju, a 1950./51. je u

Lok va ma (Gor ski Ko tar) ko pa o tunel

kroz brdo Ko biljak, gdje ga je za tekla am --

nesti ja.

Sa sup ru gom Ru ži com pros la vi o je

2010. go dine 70. ob ljetni cu braè no ga ži --

vo ta ko ji je od sa mo ga po èetka bio ome --

tan mno gim prob lemi ma. Nji ho vi sva to vi

su treba li bi ti prvi u ta daš njoj NDH, ali on

je ra di po li tike bio odveden u prit vor, pa

su pripreme bile od goðene i sva to vi od --

rža ni tek 27. trav nja 1941. go dine. Prvih

go di na bra ka je osuðen i mo ra o je os ta vi ti

sup ru gu sa mu s dva sina: Jo si pom i

Aleksan derom. Sup ru ga mu je sva ki

mjesec, èešæe nije smjela, do la zi la u zat --

vor. Po pov rat ku im se ro di o sin Stjepan,

ko ji je ti jekom Do mo vin skog ra ta smrtno

stra da o 23. ko lo vo za 1992. go dine.

Rod na ku æa Belli a no vih je u Ju gos la vi ji 

bi la na ci o na li zi ra na, kao i pletaè ka rad nja

te ju je Aleksander na kon pov rat ka s ro --

bije mo ra o ot ku pi ti ka ko bi nas ta vi o s

pletaè kim za na tom sve do umi rov ljenja

1981. go dine. Pri ot ku pu kuæe mu je po --

mo ga o stric Stjepan ko ji se od 1909. go --

dine na la zi o u SAD-u. Pored svo ga maj --

stor skog i po du zetniè kog rada, Aleksan --

der Belli an je i u druš tvenom smis lu bio

vrlo ak ti van. Bio je os ni vaè i/ili su os ni vaè 

ili èlan kul tur nih, špor tskih, ob rtniè kih i

dru gih ud ru ženja. Po pov rat ku s ro bije

nas ta vi o je svoj ho bi i veli ku lju bav - fi la --

teli ju, te je 1963. bio os ni vaè i pred sjed --

nik Fi la telis tiè kog druš tva Ða ko vo. Bio je 

ak ti van i u Ud ru ženju ob rtni ka. U špor --

tskom ži vo tu gra da je ta koðer bio ak ti van

i uk lju èi o se u Ða ko vaè ki špor tski klub u

od boj kaš ku sekci ju. U želji da se nas ta vi

tra di ci ja pjevaè kih druš ta va u Ða ko vu,

os no va o je 1977. Pjevaè ko druš tvo Sklad, 

a preko 50 go di na pjeva o je u Ka tedral --

nom zbo ru u Ða ko vu. Za svoj rad nag --

raðen je s više vri jednih priz nanja, me --

dalja i dip lo ma.

Posljednje druš tvo, koje je os no va o

1991. go dine, je Hrvat sko druš tvo po li tiè --

kih zat vo reni ka - Og ra nak Ða ko --

vo, koje je du go go di na vrlo us --

pješno vo di o kao njegov pred --

sjednik. Na tome mu je zah val no

više od 120 obi telji koje su u veæi ni 

pos tu pa ka os tva rile svo ja pra va iz

Za ko na o pra vi ma biv ših po li tiè kih 

zat vo reni ka. Zah val na mu je i Pod --

ruž ni ca HDPZ-a Os jeèko-ba ranj --

ske žu pa nije što je bio njezin uzo --

ran èlan predsjedniš tva, te je up ra --

vo na njegov na èin i u os jeèkoj

Pod ruž ni ci ureðena kar to teka

druš t va, po uzo ru na ða ko vaè ki og --

ra nak HDPZ-a.

Premi nu o je 2. si jeènja 2013. go --

dine u 92. go di ni ži vo ta, a dva da na 

kas nije sah ranjen je u obi teljskoj

grob ni ci na grad skom grob lju u

Ða ko vu. Èla no vi HDPZ-a mu i

ovim putem is ka zu ju svo ju veli ku

zah val nost za sve što je uèi ni o u

svojem du go go dišnjem radu. Bio

je svi ma uzor, a èesto su mu se èla --

no vi ob ra æa li za in for ma cije i ma --

teri jale pri go dom pripreme knji ga.

Ta ko se i u ða ko vaè kom žrtvos lo vu, iz da --

nom 2007. u nak la di HDPZ-a - Og ra nak

Ða ko vo, na laze mnoge fo tog ra fije i in for --

ma cije koje je up ra vo on sa èu va o i us tu --

pio.

Nije mrtav onaj ko ji je po ko pan, veæ je

mrtav onaj ko ji je za bo ravljen. Njegove

patnje i njego va djela ne da ju da bude za --

bo ravljen.

Neka mu je la ka hrvat ska zemlja, ko ju

je to li ko vo li o!

Ivo TU BA NO VIÆ

U SPOMEN

ALEKSANDER BELLIAN - BRACO

Aleksander Bellian
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In memoriam

U SPOMEN

PERO KRISTE

(1952. – 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Dubrovnik

U SPOMEN

ANE LABAŠ

(1926. – 2012.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Dubrovnik

Hrvat ski ro doljub i po li tiè ki uz nik

Jan ko Strmac um ro je 29. pro sin ca

2012. go dine. Roðen je 17. svib nja

1924. u žum beraè kom selu So šice,

gdje je i ži vi o do 1942. go dine. Ta da

od la zi u Do mob ran sku konjiè ku ško --

lu. Na kon slo ma Neza visne Države

Hrvatske pet go di na pro vo di u zat vo --

ru Sta ra Gra diš ka. Po iz las ku iz tam --

nice zav rša va trgo vaè ku ško lu te se

za poš lja va u Vi nop ro duk tu, kas nije u

Ba delu. Oženi o se 1952. i nas ta vi o

živ jeti u Zag rebu, pov remeno pos --

jeæu ju æi rod bi nu u za vi èa ju. Pred --

sjednik Tuð man ga je 1997. od li ko --

va o Redom hrvat skog tro lis ta. Neka

mu je la ka hrvat ska zemlja ko ju je to --

li ko vo li o! (M. R.)

POSLJEDNJI
ZBOGOM

JANKU
STRMCU U os jeèkoj bol ni ci je 3. si jeènja 2013. 

go dine premi nu la Na da Ma ri ja Ða ko --
viæ-Skledar. Ro ðena je u Ða ko vu 25.
si jeènja 1930. go dine. Od rane mla dos ti 
ži vot je nije štedi o. Obitelj iz koje je po --
tekla, teško je zlos tav lja na od nove ko --
mu nis tièke vlas ti, pa su ta ko njena dva
uja ka, djed i tetak ubi jeni od mah na kon
do las ka Ju gos lavenske ar mije u Ða ko --
vo, bez su ðenja i bez do ka zane kri vice.
Nedu go za tim uhi æeni su joj otac i maj --
ka. Otac je na kon 2 mjeseca i 12 da na
os lo boðen, a maj ka je pod legla teškom
zlos tav ljanju 2. srpnja 1945. u OZN-inu 
zat vo ru u Ða ko vu.

Na da Ma ri ja i mla ði brat su za jedno s
ocem po ku ša va li nas ta vi ti nor ma lan ži --
vot, ali tu ga i bol ni ka da ni su presta li.
Na kon završene os novne škole upi sa la
je srednju medi cin sku ško lu u Ri jeci,
gdje je uhap šena zbog „nega tiv nog sta --
va prema druš tveno-po li tiè kom ureðe --
nju“ i na kon su ðenja pro vela je u zat vo --
ru 6 mjeseci i 20 da na (od 24. 11. 1949.
do 14. 6. 1950.), pos lije èega je presu --
dom do bi la zab ra nu ško lo vanja u svim
srednjim ško la ma na pros to ru bivše Ju --
gos la vije. Sredi nom 1950-tih go di na
ipak se us pjela za pos li ti kao medi cin ska 
sestra u Do mu zdrav lja u Ða ko vu, a
kas nije je preseli la u Zap rešiæ gdje je
kao medi cin ska sestra do èeka la mi ro vi --
nu.

Svi ko ji su je poz na va li, od naj bli žih
ro ða ka pa do su rad ni ka na pos lu, pri ja --
telji i sus jedi, zna li su je kao vedru, nas --
mi ja nu i dra gu oso bu ko ja je ra do zna la
di jeli ti dobre savjete, bi ti na ras po la --

ganju svi ma i po ma ga ti oni ma ko ji ma je 
to bi lo pot rebno. Do sta ros ti je zad rža la
mla do li ki duh i njena je smrt teško po --
go di la rod bi nu i pri jatelje, jer je svo jom
vedri nom uvijek ši ri la dob ro ras po --
loženje. Po us pos tav ljanju sa mos talne
Repub like Hrvatske Na da Ma ri ja se ak --
tiv no uk lju èi la u Hrvat sko druš tvo po li --
tiè kih zat vo reni ka, po ma ga la svo jim
saz nanji ma o stra danji ma hrvat skih do --
molju ba u do ba ko mu nis tièke represije
i za jedno sa svo jim bra tom pri do ni jela
je da se mnoge žrtve ne za bo rave. Po ko --
pa na je u obi teljskoj grob ni ci na
mjesnom grob lju u Ða ko vu 5. si jeènja
2013. go dine.

Neka joj je la ka hrvat ska zemlja!

Ivo TU BA NO VIÆ

U SPOMEN

NADA MARIJA
ÐAKOVIÆ-SKLEDAR

Janko Strmac

Nada Marija Ðakoviæ-Skledar
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Except for a short initial period,
Politièki zatvorenik was being published
for more than 20 years as a monthly
journal, sometimes on 68 pages, and
during the last decade always on 48
pages. However, as already mentioned in
the summary of the last issue (249), since
the beginning of this year, it has been
published bimonthly. The cause of this is
the economic crisis and complete lack of
understanding of the ruling structures in
Croatia. The Government of the Republic
of Croatia has denied the journal of the
Croatian Association of Political Pri s on --
ers any support, with the explanation that
it has “no development dimension”.
Unfortunately, former Croatian political
prisoners do not feel that way. On the
contrary, the denial of symbolic support is 
seen among them as a proof that in today’s 
Croatia their mouth should be kept shut.
Such Government’s measures contribute
to the sense of lack of freedom. It is not
physical, as it used to be in two
Yugoslav states (1918-1941 and
1945- 1990), but spiritually it is
hardly any better than then. That
is why there are this many people
who are, because of their political
be liefs, excommunicated from
pub lic life, and the phenomenon
of being under political sup --
pression in contemporary form by 
all means has a “development di --
men sion”.

*

In the third part of his dis cus --

sion Dr. Sc. Vladimir Geiger, a
historian from the Croatian In sti --
tute of History, analyses the
recent forms of trivial his to ri og ra --
phy in Croatia. In this issue he
goes on to deal with the fab ri ca --
tions and errors made in quasi-

 historiographic texts of Dr. Sc.

Ivo Goldstein from the Faculty of 
Philosophy in Zagreb. For some
time, Goldstein was appraised by
a part of Croatia’s public, and
abroad, as a historian, who ad vo --
cated politically correct or so-
 called anti-fascist position. For
the purposes of such approach, it
was kept withheld that, at the
beginning of his academic career,

he had a reputation of a forger and author
who fabricated the sources and literature.
Geiger shows that in his later
historiographic career, which has only
recently been focused on the 20th century,
Goldstein remains faithful to his old
ways: his articles and books are full of
errors in facts and fabrications; inexistent
sources are invented and interpretations
are overstretched. The tendency is
well-known and constant: to find excuses
for Yugoslavia, yugoslavianism and com --
mu nism. However, since recently, Gold --
stein’s traditional sponsors have started
distancing themselves from his. They also 
realised that such dilettantism does more
harm than good, and so they have started
their search for new academic tradesmen.

*
Tihomir Nuiæ, who has been for de --

cades exploring Croat presence in Swit --
zer land, a chronicler of Croat-Swiss cul --

tural relations, writes in this issue about

Jean Hirt. The Croatian public is mostly
unaware of this Swiss journalist, although 
he was defending Croat cultural, national
and political identity in Swiss media for
decades, by clearing up misconceptions
about yugoslavianism and promoting the
news about Croats as a cultural European
nation. This article is a small token of
appreciation to all those intellectuals – not 
that many of them in Europe – whose
sympathies for the Croatian nation pre --
vailed against the Yugoslav propaganda
and the fact that because those sympathies 
for Croats they only had troubles.

*
Maja Runje Paveliæ writes about the

man ner in which Croat au thor and po l i ti --

cian Dr. Mile Budak ap proached peo ple

in his works and his life in gen eral. Al --
though in the pe riod be tween 1930 and
1945 he be came the most pop u lar Cro --

atian writer, with the res --

to ra tion of Yu go sla via

Budak was pro hib ited, left 

out of text books and li --

brar ies, and com pletely

ex pelled from the lit er ary

his tory. The rea son for that 

is his po lit i cal en gage --

ment. Budak was a Croat

na tion al ist, one of the

lead ers of the Cro atian

Party of Rights and one of

the lead ers of the Ustasha

move ment. In the In de --

pend ent State of Croatia

(1941-1945) he was the

Min is ter of Wor ship and

Teach ing, an en voy to

Berlin, a Min is ter with out

port fo lio, and fi nally the

Min is ter of For eign Af --

fairs. In her text, the au --

thor shows that his lit er ary 

works were com pletely

free of po lit i cal ten dency.

Budak was writ ing in clear 

lan guage, re ly ing on col --

lo quial speech and pop u --

lar wis dom. Un doubt edly,

that was the main rea son

of his pop u lar ity long

ago.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Rab - Cathedral (19. century)
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Außer an eine kurze Anlaufzeit,
erschien die Politièki zatvorenik seit mehr 
als 20 Jahren als Monatzeitschrift,
manchmal auf 68, jedoch in den letzten
zehn Jahren immer auf den 48 Seiten. Wie 
in der Zusammenfassung der letzten
Nummer (249) erwähnt, seit Anfang
dieses Jahres wird unsere Zeitschrift alle
zwei Monate erscheinen. Grund ist
Wirtschaftskrise und eine vollständige
Ver ken nung der Führungsstrukturen in
Kroatien. Die kroatische Regierung hat,
in der Tat, jede Unterstützung der
Zeitschrift der kroatischen Gesellschaft
politischer Häftlinge versagt, beurteilend
dass sie "nicht die entwicklungspolitische
Dimension hat." Leider die ehemaligen
kroatischen politischen Gefangenen füh --
len sich nicht so. Im Gegenteil, das Ver sa --
gen sogar symbolische Un ter stüt zung
erleben alle als Bestätigung, dass man
ihnen in der modernen kroatischen
Gesellschaft den Mund zustopfen will.
Solche Maßnahmen der Regierungen
hervorrufen die Gefühle der Unfreiheit.
Heute ist sie nicht physisch, wie sie
damals, in den beiden jugoslawischen
Staaten (1918-1941-und 1945-1990) war, 
aber im geistigen Sinn kaum geringer.
Daher ist die Zahl der Menschen sehr
groß, die wegen ihrer politischen Über --
zeu gun gen aus dem öffentlichen Leben,
und das Phänomen des politisch Lei den --
den in der heutigen Form bekommt auf
jeden Fall die "Ent wic klungs di men si on".

*

Dr. sc. Vla di mir Gei ger, Historiker vom 
Kroatischen In sti tut für Ge schich te, ana ly --
siert in sei ner Ab hand lung be reits als drit te 
Fol ge, die For men der tri via len Ge --
schichts schrei bung in Kroa tien in den letz --
ten Jah ren. In die ser Aus ga be be schäf tigt
er sich mit Lü gen und Feh ler in den qua si
his to rio gra fi schen Dis kus sio nen des Dr.
sc. Ivo Gold stein von der Phi lo so phi schen 
Fa kul tät in Za greb. Gold stein war ein mal
im kroa ti schen Teil der Öf fent lich keit und
auch im Aus land ge lobt, als po li tisch kor --
rek ter His to ri ker, der so ge nann ten an ti fa --
sch is ti schen An sich ten ver tritt. Für die
Zwe cke die ses An sat zes wur de ver schwie --
gen, dass er am An fang sei ner aka de mi --
schen Lauf bahn, als ein Fäl scher und ei ner
der die Quel len und Re fer en zen er fin det,
zum Ruhm kam. Gei ger zeigt, dass auch in
der Fol gen sei ner his to rio gra phi schen Tä --
tig keit, die vor kur zem auf dem 20 Jahr --
hun dert kon zen triert ist, Gold stein sei nen

Tra di tio nen treu ge blie ben ist: Sei ne A r ti --
kel und Bü cher sind voll von sach li chen
Feh lern und Fäl schun gen, es wer den
nicht- vor han de nen Quel len und ih re
schlimms ten In ter pre ta ti on kon stru iert.
Die Ten denz und Kon stan te sind er ken n --
bar: Ei ne Aus re de und ei ne Ent schul di --
gung für das ehe ma li ge Ju go sla wien, Ju --
go sla wen tum und Kom mu nis mus zu fin --
den. Al ler dings ist es be zeich nend, dass
sich selbst sei ne tra di tio nel len Spon so ren
vor kur zem von ihm dis tan zie ren be gon --
nen ha ben. Auch ih nen wur de klar, dass
solcher Dilettantismus mehr schaden als
Nutzen bringt, so dass sie auf der Suche
nach neuen akademischen Ver mark ter
sind.

*
Lang jäh ri ger For scher der kroa ti schen

Prä senz in der Schweiz und Chro nist kro a --
tisch-schwei ze ri schen kul tu rel len Be zie --
hun gen, Ti ho mir Nuiæ, be schäf tigt sich in
die sem Heft mit Jean Hirt. Die ser
Schwei zer Jour na list ist der kroa ti schen
Öf fent lich keit fast völ lig un be kannt, ob --
wohl er in den Schwei zer Me dien seit Jahr --
zehn ten die kroa ti sche kul tu rel le, na tio na le 
und po li ti sche Iden ti tät ver tei di g te, er --
schüt ternd Fehl ein schät zun gen über Ju go --
sla wen tum und der För de rung In for ma tio --
nen über die Kroa ten als kul tu rel le eu ro --
päi sche Na ti on. Die ser Ar ti kel ist ein klei --
nes Zei chen der Dank bar keit ge gen über all 
je nen In tel lek tu el len - und es gibt nicht so
vie le in Eu ro pa - die Sym pa thie für das

kroa ti sche Volk der ju go sla wi schen Pro pa --
gan da vor aus setz ten und die Tat sa che,
dass sie we gen ihrer Sympathie für
Kroaten nur Pein erlitten haben.

*
Über die Art und Weise wie in seinen

Werken Dr. Mile Budak der kroatische
Schriftsteller und Politiker den Menschen 
und dem Leben in allgemeinen herantrat,
schreibt Maja Runje Paveliæ. Obwohl er
in der Zeit von 1930 bis 1945 zu den po --
pu lärs ten kroatischen Schriftsteller auf --
ge wach sen war, wurde Budak nach der
Restaurierung Jugoslawiens verboten,
aus den Lehrbüchern und Bibliotheken
rausgeschmissen und vollständig aus
Literaturgeschichte verbannt. Der Grund
hierfür ist sein politisches Engagement.
Budak war ein kroatischer Nationalist, ein 
Mitglied der Führung der Kroatischen
Partei des Rechts und einer der her vor ra --
gends ten Personen der Us ta scha- Be we --
gung. Während des unabhängigen kroa ti --
schen Staates (1941-1945) war er Mi nis --
ter der Religion und Bildung, ein Ab ge --
sand ter in Berlin, Minister ohne Ge --
schäfts be reich und schließlich Minister
für auswärtige Angelegenheiten. Doch in
ihre Diskussion zeigt die Autorin, dass
seine Werke völlig frei von politischen
Tendenzen sind. Budak schrieb klar und
deutlich anlehnend sich an die
Volkssprache und Volksweisheit. Dies ist
zweifellos ein wichtiger Grund für seine
ehemalige Beliebtheit.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Sponza Palast in Dubrovnik im 19. Jh.
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